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Milí čtenáři,
končí kulatý rok 2010 a dá se cha-

rakterizovat tak, že byl bohatý na spo-
lečenské události. U nás proběhly troje
volby. Do Poslanecké sněmovny, do Se-
nátu a volby komunální. Rád bych vě-
řil, že politika v Chlumci nad Cidlinou
půjde tak trochu, a nebo úplně stranou
a zastupitelé a členové komisí i výborů
svléknou politická trička a obléknou si
montérky s logem Město Chlumec nad
Cidlinou, jako jednotný stejnokroj. Ab-
solvoval jsem již některá společná jed-
nání poradních orgánů rady, několik
rad i dvě zastupitelstva. Zatím vše na-
svědčuje tomu, že opravdu máme spo-
lečný cíl, který se dá zjednodušeně na-
zvat „zelená rozvoji města“. Mým přáním
staronového starosty je, abych za násle-
dující čtyři volební roky konstatoval to-
též. Dej Bože, aU se tak stane.

V poslední době se množí dotazy,
kdy že bude k absolvování čtvrtý roč-
ník „Plesu města“ na zámku Karlova
koruna, protože by si vstupenky tance-
chtiví zájemci případně chtěli koupit
již nyní prostřednictvím Ježíška. Rada
města ale rozhodla o tom, že ples jistě
bude, avšak pokusíme se o změnu ter-
mínu. Poslední tři ročníky jsme jej po-
řádali s laskavým svolením majitelů
zámku v březnu, tedy na konci pleso-
vé sezony. Mělo to však následující va-
du na kráse: zámek byl promrzlý na nu-
la stupňů Celsia a vytápění složitou
technikou nás stálo více než 25.000 ko-
run, včetně dopravy. Zkusíme tedy do-
mluvit termín podzimní, začátkem říj-
na (jakýsi „Jiřinkový ples“) a podstatně
ušetříme. O přesném termínu konání
městského plesu budete informováni
s několikaměsíčním předstihem.

Ale zpět do současnosti. Na zákla-
dě zlých zkušeností s poslední zimou,
která nás vyškolila, pořídíme další spe-
ciální techniku pro technické služby
města. Může se ale stát, že sněhu moc
nebude, je to vždycky otázka jistého
rizika. Nová technika však bude uni-
verzální, tedy povětšinou užitná i mimo
zimní časy. Již v tomto roce jste si jistě
povšimli ulicemi projíždějícího nového
multifunkčního uklízecího stroje, který
mimo jiné velmi dobře zametá a odhr-
nuje sníh. Máme k dispozici i výkonnou
sněhovou frézu. Na přelomu listopadu

a prosince již na nás totiž zlá paní zima
vycenila dráp, zahrozila kalamitou, ale
nezaskočila nás. Pracovníci technických
služeb pracovali ve dne i v noci a jistě
si zaslouží pochvalu. 

A nyní velmi radostná zpráva. Chci
veřejně poděkovat paním učitelkám
a paní ředitelce v Mateřské škole Be-
ruška za úspěšnou snahu v tvrdé sou-
těžní konkurenci, kdy se podařilo zís-
kat ze stovek soutěžících subjektů pro
rozvoj své školky finanční šek v hodno-
tě nádherných 500.000 korun! Blaho-
přeji. Za tyto peníze si školka koupí dle
svého přání sportovní a užitné vybave-
ní. Takže společně s devíti set tisícovou
investicí ze strany města, kdy vznikla
další krásná třída i celé zázemí, bude
školka prostě nádherná a děti se mají
na co těšit.

A tec zase kritika neboli palec dolů,
jak píše ve svých pěkných článcích pan
děkan Seidl: dochází ke zvýšené akti-
vitě na ničení veřejného i soukromého
majetku místními vandaly, povětšinou
z řad dospívající a velmi špatně vycho-
vané mládeže, rostoucí pro kriminál
(jasná kritika rodičů, kterých se toto
týká). Některé pochybné party, vrace-
jící se z nočních diskoték, zábav i ná-
levních barů, ničí brutálně majetek oby-
vatel domů, které jsou na trase z ko-
řalen a ničí i majetek města. Nejenom
v městském centru, ale například je sil-
ně poničen i cyklistický altán na konci
ulice Vrchlického, kde je bohužel i úni-
ková liščí nora v plotu do zámeckého
parku. Zde se opakovaně schází ne-
zletilá mládež, která si v nedalekém
LIDLU nakupuje levný alkohol a pose-
dává tam. V altánu je již zničený celkem
masivní stůl, lavice a dřevěné ohraniče-
ní je z velké části bezdůvodně vykopa-
né. Na místě pak zůstávají střepy od
lahví. Takže, nejenom na toto místo si
po domluvě se státní policií důkladně
posvítíme. Plánujeme noční kontroly
barů, diskoték a zábav, kde se soustře-
díme především na kontrolu podnapi-
lých mladistvých. Samozřejmě si ne-
blahé důsledky ponesou nejenom ve
výchově liknaví rodiče, ale i barmani
a vedoucí náleven. Tyto represivní úko-
ly podle zákona o obcích budeme vy-
žadovat po obvodním oddělení státní
policie, byU víme, že současný stav po-

licistů v Chlumci je trvale snížen z pat-
nácti členů na deset. Zde si můžete
udělat obrázek sami o unáhlených roz-
hodnutích současného pana ministra
vnitra, který podle mého názoru šetří
tam, kde toto není vůbec na místě. Kri-
tizování práce policistů je z neznalosti
snadné, ale je třeba si uvědomit, že ti
ve službě dole, čili přímo v terénu, pra-
cují na dvě i tři směny. A chlumečtí po-
licisté nemají na starost jenom naše
město, ale ještě dalších 23 okolních ob-
cí. Osobně bych byl pro to, aby ubylo
strašlivého papírování o každém, i se-
bemenším úkonu a byla posílena do-
hledová práce v ulicích a na silnicích.

Konečně také přišlo z Prahy dlouho
oddalované rozhodnutí o získání do-
tace pro Chlumec nad Cidlinou na vy-
budování digitální sítě bezdrátového
městského rozhlasu pro město, Klad-
ruby, Lučice i Pamětník. Dotace bude
obsahovat i technologii na hlídání po-
vodňových stavů a opatření ke snížení
rychlosti projíždějících vozidel. Od jara
bude systém plně funkční. Až mrazy
poleví, dokončíme chodník i nová par-
kovací stání v ulici Pražská, kde jsme
nyní zamrzli.

Adventní doba pomalu končí. Na
nasvícení Klicperova náměstí s koncer-
tem a divadlem dětí ze ZUŠ se přišlo
podívat opět obrovské množství lidí,
stovky bavících se diváků přišly i do Lu-
čic, kde vánoční strom nasvěcovali ten-
tokrát Pat a Mat. A povedlo se jim to,
nikdo neuhořel. Proběhly a ještě pro-
bíhají další adventní akce, na kterých
se potkáváme. Krásné show v sokolov-
ně uspořádala děvčata z taneční skupi-
ny SHE-POT s účinkujícími hosty u pří-
ležitosti svého pátého výročí založení,
dále se uskutečnil například 18. pro-
since ve sv. Voršile koncert úžasného
vokálního uskupení BLUE FLOWERS,
proběhly i další koncerty v Klicperově
domě. Na půlnoční mše přijcte do obou
kostelů, budou zpívané a jistě i zde oce-
níte úžasnou snahu a námahu účinku-
jících. Končí i další ročník tanečních,
který vyprodukoval nové tanečníky a ta-
nečnice. Na plesovou sezonu tedy hlavu
vzhůru! Mohu s radostí opět konstato-
vat, že náš malý Chlumec nad Cidlinou
disponuje neuvěřitelnou kapacitou kul-
turně smýšlejících lidí, kteří umí svojí
dovedností a talentem pobavit druhé.
Osobní zážitek na místě je potom jistě PR
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SLOVO STAROSTY

Fotografie k článku na str. 20

Krásný adventní čas opět nastal
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e) bezpečnostní, pořádková a ŽP — Ivo
Kučera (referentka Simona Šimá-
ková).

Členové jednotlivých komisí budou
schváleni na příštím zasedání rady na
základě předložených návrhů.
! Schvaluje Smlouvu č. 09038163
o poskytnutí podpory ze Státního fon-
du životního prostředí ČR v rámci Ope-
račního programu Životního prostředí,
která byla podepsána ředitelem SFŽP
ČR dne 14. 10. 2010.
! Schvaluje zveřejňování veřejných
zakázek města Chlumec nad Cidlinou
v hodnotě nad 50.000,- Kč bez DPH na
webových stránkách města. 

VÝPIS Z USNESENÍ
2. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 22. 11. 2010

Rada města:

! Ukládá starostovi intenzivně jed-
nat ve věci zachování úřadu sociálního
zabezpečení ve městě a ve věci zřízení
podatelny Finančního úřadu Hradec
Králové alespoň na jeden den v týdnu.
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení návrh 4. úpravy rozpočtu
města na rok 2010.
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení návrh rozpočtu města na
rok 2011 s jednou úpravou uvedenou
v zápise. 
! Bere na vědomí zápis č. 1 z jed-
nání finančního výboru. 
! Schvaluje vícepráce na akci „Re-
konstrukce chodníku v ulici Pražská
v Chlumci nad Cidlinou“ — přeložení
ovládacího kabelu pro semafor firmou
ELTODO s.r.o., Novodvorská 10101/14,
142 01 Praha 4. 
! Schvaluje uzavření objednávky na
provedení autorského dozoru na akci
„Rekonstrukce chodníku v ulici Praž-
ská v Chlumci nad Cidlinou“ dle cenové
nabídky (do maximální výše 23.886,- Kč
včetně DPH) firmou M.I.S. a.s., Projek-
ce Husova 1697, 530 03 Pardubice. 
! Schvaluje pronájem nebytových
prostor v Kozelkově ulici čp. 50 od
1. 12. 2010 paní ***** s výší nájmu
600,- Kč/m2/rok.
! Nedoporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části staveb-
ní parcely st. 646 v k.ú. Chlumec n. C.

! Nedoporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části parcely
p.p.č. 275/7 v k.ú. Chlumec nad Cidli-
nou. Nemá námitky k uzavření věcné-
ho břemene smluvního na zajištění pří-
stupu do domu čp. 151 v ulici 9. května
přes pozemek p.p.č. 275/7 v k.ú. Chlu-
mec nad Cidlinou.
! Nedoporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části parcely
p.p.č. 890/30 v k.ú. Chlumec nad Cid-
linou. 
! Ukládá vedoucímu technických
služeb zajisti úklid severní části po-
zemku p.p.č. 890/30, který navazuje
na drážní pozemek.
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části pozem-
ku p.p.č. 1508/1 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou s kupní cenou 500,- Kč/m2

s tím, že kupující uhradí oddělovací
geometrický plán. 
! Nedoporučuje zastupitelstvu ke
schválení změnu využití území lokali-
ty Amerika. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části pozem-
ku p.p.č. 1337/3 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou s kupní cenou 100,- Kč/m2

s tím, že kupující uhradí oddělovací
geometrický plán a budoucí zpevně-
nou plochu na této parcele vybuduje
ze zámkové dlažby. 
! Schvaluje jednání s vlastníky par-
cel sousedících s pěšinou na p.p.č. 613/3
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou o možnos-
ti rozšíření této pěšiny pro budoucí ko-
munikaci. Jednání se spolu se starostou
zúčastní zástupci majetkové komise
Ing. Žabka, Ing. arch. Bučina, p. Haspra,
Ing. Havlík a p. Solar.
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení koupi pozemku st. 2013 v k.ú.
Chlumec nad Cidlinou včetně dvou bu-
něk za cenu 95.000,- Kč. 
! Doporučuje zastupitelstvu uzná-
ní vlastnictví pozemku o výměře 6 m2

označeného jako parcela dle PK 1414/3
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou Králové-
hradeckému kraji jako součást pozem-
ku p.p.č. 1403/13 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou (zrušení duplicitního zápisu
vlastnictví k pozemku dle PK 1414/3
v k.ú. Chlumec n. Cidl. o výměře 6 m2).  
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr bezúplatného převo-
du komunikace ulice 9. května včetně
mostu přes Cidlinu a komunikace v Kla-

drubech po křižovatku se silnicí Skal-
ka — Lučice do majetku Města Chlumec
nad Cidlinou, kdy vlastní převod bude
realizován po generální opravě komu-
nikace III/32323 v Kladrubech. 
! Bere na vědomí doporučení ma-
jetkové komise ve věci objektu čp. 66
v Pamětníku. 
! Nemá námitky k dodatečnému
povolení rekreační chaty na pozemcích
st.p. 67 a p.p.č. 659 v k.ú. Pamětník. 
! Schvaluje záměr pronájmu po-
zemků p.p.č. 1037, 1045, 1047, 1052,
1066, 1093, 1104, 1114, 1115, 1117,
1118, 1124, 1137, 1138, 1140, 1252,
1280 a 1309 v k.ú. Lučice u Chlumce
nad Cidlinou a ukládá vyvěsit nabídku
pronájmu těchto pozemků.
! Schvaluje cenovou a termínovou
nabídku podrobného inženýrskogeolo-
gického průzkumu Ing. Jiřího Šury (Dva-
kačovice 86, 538 62 Hrochův Týnec) na
přípravu projektu „Kabiny FK Chlumec
nad Cidlinou“.
! Schvaluje složení jednotlivých ko-
misí rady:
a) sportovní a školská — Mgr. Otakar

Kuchař, Petr Zborník, Bc. Jitka Kou-
lová, Ing. Karel Heger, Kamila Zicho-
vá, Miroslav Déduch, Martin Firba-
cher, Mgr. Jana Bernartová, MgA. Jan
Molinger, Marcel Marek, (předseda
Mgr. Vladan Kárník);

b) kulturní a cestovního ruchu — Pavel
Hampl, Mgr. Viera Chrtková, Josef
Krátký, Ivo Kučera, Václav Miffek,
Mgr. Vladimír Novák, ICLic. Pavel
Seidl, Luboš Suchánek, Marcela Za-
hálková, Petr Zubr, (předseda Josef
Komárek);

c) bytová — Dana Dědková, Jana Rozu-
mová, Zdeněk Horák, Marie Trojano-
vá, Jiřina Linhartová, Vlasta Lusková,
Jana Bráborcová, Martina Kukalová,
(předseda Mgr. Otakar Kuchař).

! Bere na vědomí ekonomickou bi-
lanci Klicperova domu za říjen 2010
a rozbor příjmů Klicperova Chlumce
2010.
! Schvaluje prezentaci města v chy-
stané publikaci o Královéhradeckém
kraji ve formě „základní zmínka o ob-
ci — zdarma“. 

Jana Tučková
sekretariát starosty

***** skrytá informace dle zákona číslo
101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů

VÝPIS Z USNESENÍ
1. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 10. 11. 2010

Rada města:

! Ukládá odboru správy majetku
a investic v návaznosti na usnesení
23/103/10 oslovit firmu Daniel Ka-
davý, projekční činnost Měník ve věci
zpracování projektové dokumentace
na umístění dopravního zrcadla u vý-
jezdu z parkoviště u hřbitova v Žiže-
lické ulici včetně projednání s dotče-
nými orgány.
! Schvaluje Smlouvu o poskytnutí
účelové neinvestiční dotace v požární
ochraně na výdaje jednotky sboru do-
brovolných hasičů obce pro rok 2010
(Královéhradecký kraj x město Chlu-
mec nad Cidlinou). 
! Schvaluje vícepráce na akci „Re-
konstrukce chodníku v ulici Pražská
v Chlumci nad Cidlinou“ — nasvícení
přechodu dle cenové nabídky předlo-
žené firmou ElektroMocek s.r.o., Dukel-

ská 992, 504 01 Nový Bydžov. Zároveň
schvaluje jako zhotovitele víceprací
tutéž firmu. 
! Bere na vědomí předložený návrh
projektu rekonstrukce Nádražní ulice.
! Schvaluje, na základě předložené
cenové nabídky, jako dodavatele „Te-
rénních úprav u MŠ Beruška“ firmu
Zdeněk Solar, Chlumec nad Cidlinou
(částka 20.200,20 Kč včetně DPH).
! Stanoví maximální počet členů
v jednotlivých komisí 11.
! Schvaluje následující složení inves-
tiční komise: Ing. arch. Jan Zima (před-
seda), Ing. arch. Jiří Bučina, Ing. Stanislav
Havlík, Ing. Václav Křepela, Ing. Pavel
Kubík, Ing. Petr Kycelt, Ing. Miloš Ma-
tějů, Zdeněk Solar, Lubomír Tuček,
Ing. Miroslav Uchytil, Kamil Mlynář. Re-
ferentem komise bude Bohuslav Myška.
! Schvaluje následující složení ma-
jetkové komise: Ing. Jiří Žabka (před-
seda), Ing. arch. Jiří Bučina, Jindřich
Celler, Stanislav Čáslavský, Ing. Stani-
slav Havlík, Eduard Haspra, Zdeněk

Macák, Jan Novák, Ing. Aleš Pištora,
Zdeněk Solar. Referentkou komise bu-
de Ing. Iva Uchytilová. 
! Schvaluje výpůjčku části pozemku
p.p.č. 1366/1 v k.ú. Chlumec nad Cid-
linou (západní prostranství u kostela)
Václavu Šmídovi za účelem pořádání
vánočních trhů ve dnech 29. 11., 6. 12.,
13. 12. a 20. 12. 2010.
! Bere na vědomí informace týka-
jící se slavnostního zahájení adventu
28. 11. 2010 a pověřuje organizací této
akce OS „Město v zahradách“. 
! Schvaluje předsedy jednotlivých
komisí takto: 
a) zdravotní a sociální — MUDr. Miro-

slav Louda (referentka Mgr. Zdeňka
Valentová) 

b) bytová — Mgr. Otakar Kuchař (refe-
rentka Eva Víšková)

c) kulturní a cestovního ruchu — Josef
Komárek (referentka Ivona Uchyti-
lová)

d) sportovní a školská — Mgr. Vladan
Kárník (referentka Radka Hudcová) PR
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krásnější a trvalejší, než v televizi sle-
dovat za stovky milionů vyumělkovaný
show byznys se stále stejnějšími persó-
nami ve formě Talent mánie a podob-
ných pořadů. 

Nu a nyní si ještě dovolím napsat
vánoční vzkaz pro všechny:
1. Pečení mnoha kilogramů cukroví,

nadměrný, horečný a neklidný úklid
domácností především vy, dámy, pří-
liš nepřehánějte, my pánové zase
naopak pomozme doma přece je-
nom o trochu více. Dárky nakupuj-
me s rozvahou a s nezatemněným
vědomím, že ihned po Vánocích pře-
ce budou na rozličném zboží velké
slevy!

2. Korzujme s celými rodinami v uli-
cích, na zámecké zahradě, tedy na
čerstvém vzduchu, uctivě se zdrav-
me a zvěme se navzájem na návště-

vy domů, i když toho cukroví bude
přece jenom méně. 

3. V pracovním kolektivu se pokusme
narovnat někdy mírně řečeno nevy-
vážené mezilidské vztahy podle to-
hoto hesla: „Moudrý a zároveň fra-
jer je ten, kdo podá ruku jako první“.
Jenom opravdový hlupák by takové
gesto nepřijal, zvláště o Vánocích,
které mají velkou kouzelnou moc.
Domnívám se, že toto je nejhezčí
vánoční dárek, který nás může vzá-
jemně obohatit. Zkusme to! Tohle
by se mělo stát i v rodinách, kde vlád-
nou napjaté vztahy. Zde to učiňme
především kvůli svým dětem, které,
věřte mi, budou z toho mít daleko
větší radost, než z drahého věcného
dárku. 

4. Pejsky a kočičky a další domácí ha-
věU držme doma v teple, vždyU je jim

v mrazech také zima, jenom to ne-
umí říct. 

5. Na Silvestra pak „bujařte“ s mírou,
byU třeba ne zrovna se mnou, to by
bylo velké M, druhý den totiž tupě
pobolívá to pod vlasy a na Nový rok,
až se „časně“ vzbudíme, by si každý
měl nahlas před svědky připome-
nout, jaké že si to vlastně dal pevné
a nezlomné předsevzetí do roku, je-
hož koncovku zdobí dvě špičaté jed-
ničky.

6. V každém případě hodně zdraví,
spokojenosti a úspěchů všem lidem
dobré vůle a hlavně těm, kteří do-
káží realizovat alespoň něco z to-
ho, co jsem se vám, milí čtenáři, drze
opovážil navrhnout v tom vánočním
a novoročním přání.

Ing. Miroslav Uchytil
starosta města

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MĚSTA
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Městský úřad Chlumec nad Cidlinou, odbor výstavby a ži-
votního prostředí, jako příslušný silniční správní úřad ve vě-
cech místních komunikací a chodníků upozorňuje všechny
fyzické osoby, podnikající fyzické osoby a právnické osoby,
které užijí místní komunikace nebo chodníky k jiným úče-
lům, než pro které jsou určeny (např. budování nové přípoj-
ky), že musí požádat o vydání níže uvedených rozhodnutí:

1. Rozhodnutí na zvláštní užívání místní komunika-
ce pro uložení sítě do silničního pozemku podle
§ 25 odst. 6 písm. d) zákona č. 13/1997 Sb. o pozemních
komunikacích, ve znění pozdějších předpisů dále jen „zá-
kona“. O toto rozhodnutí se žádá před vydáním povole-
ní stavebního úřadu. Za rozhodnutí se platí správní po-
platek ve výši 1000 Kč. 

2. Rozhodnutí na zvláštní užívání místní komunika-
ce pro provádění stavebních prací podle § 25 odst. 6
písm. c) bodu 3 zákona. O vydání rozhodnutí se žádá mi-
nimálně 21 dní před realizací stavebních prací. Za toto
rozhodnutí se platí správní poplatek podle doby trvání
zvláštního užívání: do 10 dnů 100 Kč, do 6 měsíců 500 Kč,
do 1 roku 1000 Kč.

Upozorňujeme, že se podle § 42a odst. 1 písm. b) záko-
na se fyzická osoba dopustí přestupku a podle § 42b odst. 1
písm. b) zákona se právnická osoba a podnikající fyzická

osoba se dopustí správního deliktu, pokud nepožá-
dá o vydání rozhodnutí na zvláštní užívání místní komu-
nikace a chodníku nebo pokud nedodrží podmínky sta-
novené v povolení zvláštního užívání podle § 25 zákona
a může jí být uložena pokuta podle § 42a odst. 7 písm. a)
a § 42b odst. 5 písm. a) až do výše 500.000 Kč.

Další informace v kanceláři č. 2 Městského úřadu Chlu-
mec nad Cidlinou, odboru výstavby a životního prostředí.

Za silniční správní úřad
Simona Šimáková,

referentka odboru výstavby a životního prostředí 
Městského úřadu v Chlumci nad Cidlinou

UPOZORNĚNÍ SILNIČNÍHO SPRÁVNÍHO ÚŘADU

Dotační a příspěvkový
program města

Aktuální informace o dotačních a příspěvkových progra-
mech města získáte na webových stránkách města, kde
najdete i příslušné formuláře žádostí ke stažení. Žádosti
budou přijímány do 31. 1. 2011 na sekretariátu Měst-
ského úřadu v Chlumci n. Cidl. nebo na odboru správy
majetku a investic u paní Hudcové.

Inzerce

Inzerce
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dy (opět připomínám Karla Jaromí-
ra Erbena). Čas při zábavě rychle
utíkal a když se z věže osvětleného
kostela začaly ozývat zvony svoláva-
jící na půlnoční mši, bylo v ulicích
měst i na vesnicích rušno. Návštěva
půlnoční mše totiž k Vánocům ne-
odmyslitelně patřila. 
Po Štědrém večeru následoval 25. pro-
sinec - Boží hod vánoční, velký cír-
kevní svátek, který byl vlastně po
dlouhá staletí dnem novoročním.
Zejména proto se v jeho předvečer,
na Štědrý den, soustředilo tolik oby-
čejů a rituálů. Tento den se všichni
snažili prožít doma, v rodině. Dru-
hým vánočním dnem byl 26. prosi-

nec - svátek svatého Štěpána, pa-
trona koní. V tento den se chodilo
na koledu. Staré přísloví „Na svaté-
ho Štěpána každý sobě za pána“ ří-
ká, že tímto dnem všeobecně končila
služba chasníkům a ti s výslužkou,
velkým koláčem a penězi mohli
odejít a zamluvit si na příští rok
službu u jiného hospodáře. Tak ja-
ko všechny svátky, i Nový rok a osla-
vy v jeho předvečer se kdysi poněkud
lišily od našich dnešních Silvestrů.
Na Nový rok v kostelích slavnostně
vyzváněly zvony a z městských hra-
deb hřměly dělové výstřely. Všichni
lidé si stejně jako dnes vzájemně
přáli šUastný nový rok. Posledním

svátkem, kterým vlastně končí celé
vánoční období, byl svátek Tří králů
6. ledna. V tento den se konaly tří-
králové obchůzky. Koledníci zpívali
tříkrálové koledy, kadidlem vykuřo-
vali a svěcenou vodou vykrápěli do-
my a nakonec psali svěcenou křídou
na dveře K+M+B, popřáli šUastný
nový rok a poděkovali za groše či ji-
ný dárek. 
My máme nejkrásnější svátky v roce
před sebou a já vám všem přeji,
abyste je prožili v klidu a pohodě 
v kruhu vašich nejbližších. A nový
rok aU vám přinese jenom dny plné
sluníčka. 

Mgr. Milena Komárková

Slovo 
šéfredaktorky
Vánoce, Vánoce, 

přicházejí, 
zpívejme, přátelé!

Po roce Vánoce, Vánoce přicházejí,
šDastné a veselé!

Tak právě s tímto sloganem jsme se
mohli v dobách dřívějších setkat na
každém kroku. Ale i letos - už jsou
tady! Ty všemi očekávané, většinou
lidí milované, ale občas také, hlav-
ně, když nestíháme, z duše nenávidě-
né, svátky klidu a pohody.
Pokud se vám, vážení a milí, líbily
adventní řádky v minulém čísle, če-
ká vám dnes vánoční pokračová-
ní…
Dnes si nedovedeme představit Vá-
noce bez jejich nejtypičtějšího sym-
bolu, bez toho, čím by Vánoce 
nebyly Vánocemi, bez vánočního stro-
mečku. Zdobit vánoční stromeček
je poměrně mladý zvyk a přesto se
dohady o jeho původu různí. Nej-
starší zpráva se údajně objevila ve
starofrancouzské písni ze 13. stole-
tí. Více dokladů pochází z počátku
17. století z území Alsaska, Švýcarska
a Německa. Všechny se ale týkaly
pouze dvorských kruhů a měšUan-
ské vrchnosti. Teprve v 18. a zejmé-
na v 19. století se zdobení stromeč-
ku rozšířilo ve střední Evropě 
a skandinávských zemích, odkud se
přeneslo i do dalších kontinentů.
První stromeček u nás, vysokou jed-
li ozdobenou pozlacenými řetězy 
a ozářenou rozsvícenými svíčkami,
nechal v Praze pro své přátele na
Štědrý večer připravit v salonu své-
ho půvabného zámečku herec 
a později ředitel Stavovského divadla
J. K. Liebich zhruba před 200 lety.
Protože všichni byli stromečkem
okouzleni a všude se o něm mluvi-
lo, začali někteří pana Liebicha na-
podobovat. Se strojením stromečku
se postupně seznamovali i lidé 
v dalších městech a později i na
venkově. V některých chaloupkách,
kde bylo málo místa, zavěšovali
stromeček za špičku na stropní
trám. Zatímco my hledáme vytouže-
né dárky právě pod vánočním stro-

mečkem, v dřívějších dobách je děti
hledaly u jesliček.
Jesličky, též betlémy, mají připomí-
nat narození Ježíše Krista. První
opravdové jesle se Svatou rodinou
se začaly stavět v italských chrá-
mech a klášterech a odtud se pak
tento zvyk šířil i do dalších evrop-
ských zemí. Stavění jeslí, které pů-
vodně patřilo k slavnostním církev-
ním obřadům, lidé postupně přenesli
do svých domovů. Lišily se jak veli-
kostí, tak i celkovým pojetím a po-
stupně byly doplňovány o nejrůzněj-
ší postavičky, v nichž se odrážel život
jejich tvůrců. Kdo z nás by neznal
například světově proslulý Třebe-
chovický betlém! Povídání o betlé-
mech by si jistě zasloužilo daleko
více prostoru, než těchto pár řádků,
tak snad příště…
Konečně se přiblížil nejočekávanější
den vánočních svátků - 24. prosinec
- Štědrý den. Ten, kdo se postil, vy-
držel celý den nejíst, tomu se mělo
večer objevit zlaté prasátko. Děti se
nemohly dočkat Ježíška, a aby jim
den lépe uběhl, bavily se venku.
Stavěly sněhuláky a radovaly se ze
sněhu. Ty správné Vánoce jsou
podle starodávných dochovaných
kreseb vždy spojeny s představou
bílé krajiny pomalu zasypávané sně-
hovými vločkami. To, že Vánoce bý-
valy dříve vždy bílé, zpochybňuje
stará pranostika, která říká: „Na
Adama a Evu čekejte oblevu.“ Hos-
podyně dokončovaly poslední úpra-
vy v místnosti, vykropily ji stejně ja-
ko chlévy svěcenou vodou a chystaly
večeři. V mnoha obcích začínal
Štědrý večer vánočním troubením
ponocných nebo pastýřů. Jinde hla-
sitě zvonili na zvonky a rolničky 
a napodobovali tak své předchůdce,
kteří hnali svá stáda oveček do Bet-
léma. I tam, kde byli lidé chudí, se
snažili o co nejlepší štědré pohoště-
ní. Na jídelníčku mělo být devět jí-
del upravených ze všeho, co se na
poli a v sadu urodilo. Na začátku se
jedly oplatky s medem, následovala
houbová, čočková nebo kroupová
polévka. Houby byly i součástí dal-
ších pokrmů jako byly houbové
omáčky, hubník, chlupaté knedlíky
s houbami či černý kuba. Dále při-

šly na řadu jáhlová nebo krupicová
kaše, čočka, hrách, zelí a moučná
jídla - kynuté knedlíky se švestko-
vou omáčkou, vdolky, lívance, buch-
tičky s povidly, koláče a vánočky.
Ty, stejně jako pecen chleba, ležely
na stole celý den a každý si mohl
ukrojit podle chuti. Nakonec se jed-
la muzika, pochoutka uvařená ze
sušených švestek, hrušek, jablek, ro-
zinek, perníku, mandlí a ořechů.
Večeře končila čerstvým ovocem 
a ořechy. Ryby se v minulosti jedly
pouze tam, kde bylo hodně rybníků.
Hospodyně dávaly pozor, aby ten
večer nebyl u stolu lichý počet sto-
lovníků, to by znamenalo neštěstí.
O jídlo ze štědrovečerního stolu se
lidé vždy dělili s domácími zvířátky,
s drůbeží a něco zanesli i dobytku
do chléva. Kdo chtěl mít příští rok
dobrou úrodu v sadu či na zahrád-
ce, nesměl zapomenout zahrabat
trochu zbytků ke kořenům stromů.
Vzpomeňme na baladu Štědrý den
Karla Jaromíra Erbena. Po večeři se
rozdávaly dárky. Děti na vesnicích
dostávaly jednoduché dřevěné hrač-
ky, hadrové nebo ze slámy pletené
panenky. Tyto hračky většinou vyrá-
běli rodiče sami. Jinak tomu bylo 
v bohatých šlechtických a měšUan-
ských rodinách. Ale o tom podrob-
ně opět až někdy příště. Když se
rozdaly dárky, sesedli se všichni 
u stolu - upozorňuji, že televize ne-
byla! - a začalo se vyprávět, vzpomí-
nat a zpívat. Nastala i chvíle pro
štědrovečerní čarování a obřady.
Skořápky od ořechů se přeměnily
na lodičky, které se pouštěly po vo-
dě. Když v míse skončily svou plav-
bu skořápky, začalo se do vody lít
olovo a z odlitků věštit jako na 
sv. Ondřeje. Smutným znamením
bylo jablíčko, které po rozkrojení 
v sobě nemělo hvězdičku. Dívky,
které se toužily v příštím roce vdát,
šly do zahrady, kde třásly bezem, 
a přitom říkaly: „Třesu, třesu bez,
ozvi se mi pes, kde můj milý dnes!“
Jiné dívky házely střevíc přes hlavu,
a když špička směřovala ke dveřím,
mělo děvče naději, že se příští rok
vdá. Také prosekávání díry do ledu
mělo umožnit nahlédnout do bu-
doucnosti zrcadlící se v hladině vo-

V důsledku hospodářské krize roste nezaměstnanost
a s tím také riziko předlužení domácností. Podle informa-
cí občanských poraden stoupá počet osob, které snížení příj-
mů (nezaměstnanost, snížení mzdy) řeší využitím úvěrů a tím
se dostávají do dluhové pasti.

Dluhová problematika zároveň patří k nejčastějším téma-
tům řešeným občanskými poradnami v Královéhradeckém
kraji (cca 15 % dotazů). Ukazuje se, že velká část těchto klien-
tů přichází až na poslední chvíli a nepřipravená - dřívější a lé-
pe připravená intervence by výrazně zvýšila úspěšnost řeše-
ní jejich situace.

Množí se případy, kdy jsou dluhy postiženi již studenti
středních škol, kteří využívají krátkodobé spotřebitelské úvě-
ry pro nákup mobilních telefonů nebo dalšího zboží. Na po-
radny se obrací pedagogové středních škol a dětských domo-
vů s žádostmi o pomoc a radu, jak situaci řešit. Připravenost
na řešení takové situace se studenty nebo zařazení finan-
ční gramotnosti do výuky je minimální.

Projekt na tyto skutečnosti reaguje podporou spoluprá-
ce mezi jednotlivými pomáhajícími profesemi, školením pe-
dagogických a dalších pracovníků a osvětou mezi ohrože-
nými skupinami. Navazuje také na minulý projekt Dluhy
trendem současnosti, který poukázal na to, že zadlužení je
v Královéhradeckém kraji významný problém.

Hlavním cílem projektu je předejít neúměrnému zadlu-
žení u ohrožených skupin obyvatel a zmírnit následky pře-
dlužení.

Dílčími cíli projektu je například zvýšení informovanos-
ti osob ohrožených zadlužením o dostupných způsobech
pomoci. Zlepšení schopnosti pomáhajících pracovníků rea-

govat na problémy klientů spojené se zadlužením. Podpora
výuky finanční gramotnosti a prevence zadlužení na střed-
ních školách a zajištění bezplatného odborného poraden-
ství pro osoby řešící důsledky předlužení.

ODBORNÉ DLUHOVÉ PORADENSTVÍ
poskytují BEZPLATNĚ tyto poradny:

Občanská poradna Rychnov nad Kněžnou
Panská 1492, Rychnov n. K.
494 535 112, oprk@wo.cz

Občanská poradna Hradec Králové
Veverkova 1343, Hradec Králové
498 500 357, ophk@ops.cz

Občanská poradna Jičín
Vrchlického 824, Jičín
736 472 676, opjicin@ops.cz

Občanská poradna Náchod
Hálkova 432, Náchod
498 500 357, opnachod@ops.cz

Poradna pro lidi v tísni
Kotěrova 847, Hradec Králové
495 591 382, plt@hk.caritas.cz

Občanská poradna Dvůr Králové
Palackého 99, Dvůr Králové n. L.
499620431, obcanska.poradnadk@centrum.cz

více na: www.khk-dluhy.cz

DLUHOVÁ PREVENCE 
projekt Královéhradeckého kraje
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My, starší, jsme ještě zažili různé tra-
diční zvyky a rádi na ně vzpomínáme.

Kromě oslav Velikonoc a Vánoc,
které se dodnes uchovaly i u nás, byla
jednou z hezkých tradic také Tříkrá-

lová koleda, která v naší oblasti v pů-
vodní podobě již téměř vymizela.

Před více než deseti lety, po vzoru
Německa a Rakouska, byla v Hradci
Králové - poprvé v naší republice - a rok

poté i na Olomoucku vyzkoušena do-
bročinná charitativní akce Tříkrálová
sbírka. Oblastní charita v HK sbírku po-
řádala jako vůbec první v naší republi-
ce, byU tehdy v malém měřítku, po listo- PR
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Aby člověk byl člověkem...
I kdyby nastokrát měli pravdu ti,

kteří označují naši zemi za bezbožnou,
neuvěřil bych jim. Kdyby naše společ-
nost byla opravdu tak duchovně vy-
prázdněná jako starý prázdný vinný sud,
nevěřil bych tomu. I kdyby už nebylo
ani kapky silného jiskrného vína křes-
Uanské víry, neuvěřil bych, protože o Vá-
nocích je tomu jinak. Tak jako sebe-
prázdnější sud, který kdysi uchovával
dobré víno, nemůže úplně vyvětrat, stá-
le ještě voní dobrým vínem, tak vím, že
většina lidí, pokud není otupělá, právě
o vánočních svátcích cítí onu Boží vůni
a jde za ní.

Napadá mne otázka: Kde se zčista-
jasna vzala ta něha a jemnost, kterou
nikdy nikde během roku nezažijeme?
To přece není samo sebou! Musí to mít
důvod. Když hovoří věřící člověk s člo-
věkem, který je víře vzdálený, o slavení
Vánoc, poznává, že celá poezie svátků,
všechny ty staré tradice a zvyky, dárky,
vzpomínky, intimita rodiny, celá ta lid-
ská stránka Vánoc jsou něco, co nás
spojuje. Ovšem pro někoho jsou tyto
věci druhořadé, vnější. Pro toho ty svát-
ky vyvolávají vzpomínku na to, že se
před dvěma tisíci léty v Betlémě narodil
Ježíš. Obojí je upřímné, ale něco v tom
chybí. 

Oslava Vánoc není jen historickou
událostí, jakýmsi pietním aktem. Zprá-
va o Ježíšově narození není pro nás in-
formací o něčem, co se kdysi odehrálo,

nýbrž je radostnou zvěstí pro všechny
lidi. Vánoce jsou pro nás zpřítomněním
toho nejhlubšího důvodu, proč ani nám
„nic lidského nesmí být cizí.“ Slovo Bůh
se stalo pro mnohé lidi cizím slovem,
vzdáleným, podezřelým, budícím nepří-
jemný pocit. Člověk dnes nechce moc
osobního Boha, spíše on sám by chtěl
být jakýmsi bohem. V té chvíli, kdy si
chce hrát na boha, ztrácí svou lidskost.
Dává průchod touze: na nikoho nebrat
velký ohled, být sám tím, který podle
své libosti rozhoduje, co je dobré a co
je zlé, být tím, kdo bere do své vlastní
režie svůj život i život druhých, být stře-
dem všeho. To je lidská pýcha v mno-
ha podobách. Každý z nás si tam již
může dát konkrétní příklady z každo-
denního života.

Vy, kteří se zajímáte o hvězdy, víte,
že ve vesmíru existují tzv. černé díry.
Jsou to pravděpodobně hvězdy z tak
husté a stlačené hmoty, že nemohou
vyzařovat žádné světlo. Jejich vlastní
přitažlivost je tak silná, že jejich gravi-
tační pole nemůže nic opustit. Ve ves-
míru se proto jeví jako tmavé díry bez
jakéhokoliv spojení s okolím. Tak po-
dobně mi připadají lidé, kteří nechtějí
znát nikoho jiného než sami sebe. A do
toho všeho egoismu, temnoty a osamo-
cení slyšíme z ticha vánoční noci zvěst
úplně šokující. O tom, že v Božím srd-
ci je jiná touha - touha být člověkem.
Bible říká stručně: „Slovo se stalo tělem
a přebývalo mezi námi.“ Bůh, který je
pro nás nejprve vzdálený a nepochopi-

telný, vše přesahující; ten Bůh se chce
učinit srozumitelným. 

Nad dítětem, které se narodilo v bet-
lémské stáji, září Boží hvězda. Ježíš Na-
zaretský, jeho lidství, i v tomto obrazu
dětské bezmoci, je plností Božího se-
bevyjádření. Bůh, o kterém hovoří lid-
ská víra, už není vzdálený a neosobní
Bůh, ale ten, který chce být s námi ja-
ko jeden z nás. Je vždycky tam, kde je
člověk. A tato naděje je součástí naší
vánoční víry. Ruský spisovatel F. Dosto-
jevskij vyznává: „Bez Boha není člově-
ka.“ Proto jsme zavázáni hájit velikost
a důstojnost člověka, jeho práva a je-
ho svobodu. Ve jménu této vánoční ví-
ry říkáme „Ne!“ všem pokušením hod-
notu člověka snižovat. Žádný člověk
nesmí být diskriminován. Ve jménu té-
to vánoční Boží důvěry v člověka chce-
me připomenout velikost a krásu lidství
všem, kteří si zoufají: všem hladovějí-
cím, vykořisUovaným, nespravedlivě věz-
něným a týraným, všem opuštěným dě-
tem a lidem na ulici, … Lidský život -
- každý, i ten nejkřehčí, je posvátný. Je
to veliká věc, když člověk pochopí, že
Bůh tak miloval svět, že poslal svého
jednorozeného Syna, aby žádný, kdo
v něho věří, nezahynul, ale měl život
věčný. A proto jsem přesvědčen, že tam,
kde je člověk, je vždycky důvod pro do-
brý skutek.

Přeji radost a pokoj do každé-
ho lidského srdce v Chlumci nad
Cidlinou a okolí, a to nejen o Vá-
nocích, ale po celý nový rok 2011.

Vánoční postřehy Pavla Seidla

Navážeme na hezkou tradici?
POMOZTE NÁM USPOŘÁDAT

TŘÍKRÁLOVOU SBÍRKU!

padu 1989. Zatímco celostátně sbírka
proběhne letos po jedenácté, letošní
ročník je náš třináctý. Moc se to neví,
ale jsme na to trochu hrdí. Měla úspěch,
a proto byla uspořádána v následují-
cích letech v celostátním měřítku.

Výtěžek sbírky je určen především
na pomoc nemocným, handicapovaným,
seniorům, lidem bez domova a dalším
sociálně potřebným skupinám lidí, a to
zejména v regionech, kde se sbírka ko-
ná. U nás bude použit pro středisko ra-
né péče Sluníčko v Hradci Králové, kte-
ré poskytuje služby rodinám pečujícím
o děti s postižením, na domácí hospi-
covou péči, která umožňuje umírajícím
lidem a jejich blízkým strávit poslední
chvíle společně v domácím prostředí,
a dále na poradenství pro oběti domá-
cího násilí a lidi v nouzi. Věřte, že je to
potřeba. 

Sbírka probíhá podle přesných pra-
videl. Na úvod žehnají koledníkům v jed-
notlivých diecézích biskupové a kněží.
Skupinku obvykle tvoří tři malí kolední-
ci, převlečení za krále (mudrce z výcho-
du), kteří se podle tradice přišli poklonit
do Betléma novorozenému Ježíškovi.
Koledování probíhá podle místních pod-
mínek v průběhu prvních dvou týdnů
měsíce ledna. U nás Chlumci proběh-
ne Tříkrálová sbírka ve čtvrtek 6. led-
na 2011.

Vedoucím skupinky bude zodpo-
vědná osoba ve věku nad 15 let vyba-
vená průkazem koledníka. Skupinka
bude chodit od domu k domu a přine-
se vám radostnou zvěst vánočních svát-
ků, obdaruje vás drobnou pozorností.
Současně koledníci poprosí o finanční
příspěvek do úředně zapečetěné kula-
té kasičky opatřené logem Charity ČR.

Pokud k vám však přijde někdo bez
tohoto vybavení, mějte na paměti, že
jde koledovat pro sebe, jak se to u nás
přihodilo před rokem. 

Minule u nás v Chlumci chodily tři
skupinky místních koledníků, které po-
mohly připravit paní vychovatelky ze
školní družiny. Na počet domácností
to není mnoho a mohlo se stát, že jste
se s nimi ani nesetkali. Snad se nám le-
tos podaří jejich počet rozšířit. Pokud
vás navštíví nyní nedlouho po Vánocích,
věříme, že do vašich domovů přinesou
radost z možnosti osobně pomoci po-
třebným. 

Přejeme vám krásné vánoční svátky
a mnoho radosti ze setkání se svými
nejbližšími. 

Pro vaši informaci uvádíme kon-
takt na nás:
OBLASTNÍ CHARITA 
HRADEC KRÁLOVÉ 
Koordinátor sbírky: Alois Neruda, 

tel. číslo 774 836 276, 
alois.neruda@hk.caritac.cz

zde v Chlumci: 
Petr Vilgoš,
Jana Hubáčková
Marie Křepelová

tel. číslo 603 163 668, 
prochlumec@seznam.cz

Pokud byste chtěli projekty Charity
podpořit zasláním dárcovské SMS, mů-
žete ve tvaru DSM KOLEDA na tel. čís-
lo 87777. Cena jedné SMS je 30,- Kč.
Charita obdrží 27,- Kč.

Základní škola v Chlumci nad Cid-
linou upozorňuje občany, že oficiální
Tříkrálová sbírka, jejíž výtěžek bude po-
užit na charitativní účely, proběhne v na-
šem městě pouze ve čtvrtek 6. 1. 2011
v dopoledních hodinách. Do chlumec-
kých ulic vyjdou žáci naší školy v kos-
týmech tří králů s dospělými průvodci
a podpoří tak celostátní akci Charity
České republiky. Pokud budete mít zá-
jem o návštěvu tří králů u vás, kontak-
tujte nás, prosím, na tel. 739 882 262
(Marie Křepelová, asistentka koordiná-
tora Tříkrálové sbírky v Chlumci nad
Cidlinou), nebo 495 484 570 (Eva Ře-
záčová, ZŠ Chlumec nad Cidlinou).

Výstava 
chovatelů drůbeže 

v Chlumci n. C.
Poslední říjnovou sobotu se konala

celostátní jubilejní 10. výstava Klubu cho-
vatelů plymutek velkých i zdrobnělých.
Areál na výstavu zapůjčila místní organi-
zace chovatelů a na tomto místě jim také
děkujeme.

Vystavovatelů se zúčastnilo 50 a vysta-
veno bylo 500 kusů drůbeže 8 barevných rázů. Návštěvní-
ci mohli vidět nádhernou paletu barev a šlechtitelský um
chovatelů. Byla zde i možnost slepičky a kohouty zakoupit.
Vítězové jednotlivých kategorií obdrželi pěkné poháry.

Klub děkuje i Městu Chlumec n. C. a věříme, že i naše vý-
stavy přispěly k propagaci Chlumce, již se nikdo neptá, kde
Chlumec leží.

Jestli jste to letos nestihli, máte možnost příští rok. Po-
kud by vám to připadalo dlouho, navštivte naše webové strán-
ky www.plymutky.cz

Miroslav Urban
kronikář klubu

TERMÍN UZÁVĚREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ

Číslo Datum uzávěrky Datum vydání

1/11 čtvrtek 6. 1. čtvrtek 27. 1.
2/11 čtvrtek 3. 2. čtvrtek 24. 2.
3/11 čtvrtek 3. 3. čtvrtek 24. 3.
4/11 čtvrtek 7. 4. pátek 29. 4.
5/11 čtvrtek 5. 5. čtvrtek 26. 5.
6/11 čtvrtek 2. 6. čtvrtek 23. 6.
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Cena vody v Hradci Králové a okolí podraží v roce
2011 o 5,34 %. Vodné bude ve výši 34,27 Kč a stoč-
né bude 37,13 za m3. 
Cena vodného a stočného bude v roce 2011 vyšší
o 3,62 Kč za m3 a bude 71,40 Kč za kubík.

Průměrný spotřebitel zaplatí tak měsíčně o 10 Kč za vod-
né a stočné více než dosud. Zvýšení ceny je způsobeno pře-
devším dalšími potřebami obnovy vodárenské infrastruktu-

ry, zavedením nových technologií při čištění odpadních vod
a souvisejícím nárůstem spotřeby energií.

Veškeré výnosy investuje společnost Vodovody a kana-
lizace Hradec Králové, a.s. do obnovy a rozvoje vodáren-
ských sítí.

Ing. Pavel Loskot, technicko-provozní náměstek
Vodovody a kanalizace Hradec Králové, a.s.
pavel.loskot@vakhk.cz, tel. 602 644 260

Třídicí linka je velký pomocník 
Třídíte odpad, pravidelně plní-

te modrý, žlutý či zelený kontejner?
Kontejnery s oranžovým označe-
ním využíváte pro třídění nápojo-
vých kartonů? Co se ale s vytřídě-
ným odpadem děje poté, co jsou
kontejnery vysypány do svozové-
ho vozu? Začíná jeho cesta k re-
cyklaci - tedy opětovnému využití
surovin pro výrobu nových výrob-
ků. Na začátku procesu recyklace
stojí dotřipovací linka.

Umíte si vlastně představit, jak vy-
padá? Velké skladovací haly, několik
dopravníků, samotná linka s obsluhou
a několik lisů na výrobu balíků. Na tří-
dicí lince je pás, na který se vysype vá-
mi vytříděný odpad z barevných kon-
tejnerů, a pracovníci ho dotřicují podle
druhů materiálů, ze kterých jsou vyrobe-
ny. Každý druh má totiž odlišnou tech-
nologii zpracování a možnosti využití.
Nečistoty a jinak nevyužitelné odpady
se buc využijí k výrobě tepla či ener-
gie, nebo se uloží na skládku. Vytřídě-
né odpady, ze kterých se na třídicí lin-
ce stala druhotná surovina, se slisují
do balíků a míří do skladu a odtud ke
zpracovateli.

Papírové odpady se na lince třídí na
jednotlivé druhy. Jinak se zpracovává
například novinový papír, jinak časopi-
sy nebo kartonové krabice. Roztříděný
papír se lisuje do balíků a odváží ke
zpracování do papírny. Slisovaný sbě-
rový papír se přidává do směsi na výro-
bu nového papíru. Vyrábí se z něj na-
příklad novinový a kancelářský papír,
sešity nebo lepenkové krabice. Méně
kvalitní papír se využívá pro výrobu
izolací, obalů na vajíčka nebo toaletní
papír.

Podobně jako papír se mohou zpra-
covávat i nápojové kartony, obaly od
mléka, džusu či vína. Protože papír tvo-
ří většinu tohoto obalu, z třídící linky
míří nápojový karton většinou do pa-
pírny. Druhou možností je, že se nápo-
jové kartony rozdrtí a potom lisují do
desek. Ty se potom využívají jako po-
dobně jak sádrokartonové desky na
stavbách. V současnosti se za použití
takových desek staví i rodinné domy.

Ze skleněného odpadu je potřeba
nejprve odstranit kovy, keramiku i por-
celán. Nesmí se totiž dostat do pece. Dů-
kladně se odděluje barevné sklo od či-
rého. Potom skleněné střepy putují na
speciální automatickou linku řízenou
počítačem. Odtamtud se sklo odváží ke
zpracování do skláren, kde se rozdrtí
a přidá do směsi k výrobě nového skla.
Nejčastěji se takto vyrábí lahve na ná-
poje a některé potraviny. Vytříděné sklo
se také využívá při výrobě tepelně izo-
lačních materiálů, jako jsou skelná va-
ta nebo pěnové sklo.

Není plast jako plast. Na třídicí lin-
ce se musí oddělit PET láhve podle
barev, fólie a sáčky, pěnový polystyren
a ostatní plasty, jako jsou obaly od kos-
metiky, kečupů, apod. Ty mají samostat-
né speciální zpracování. Z PET lahví
se vyrábí vlákna, která se používají jako
výplň zimních bund a spacáků nebo se
přidávají do tzv. zátěžových koberců.
Z fólií (sáčků a tašek) vznikají nové fó-
lie a různé pytle. Polystyren slouží k vý-
robě speciálních tepelně izolačních ci-
hel. Z ostatních tzv. směsných plastů
vznikají například odpadkové koše,

kompostéry, zahradní nábytek, zatrav-
ňovací dlažba nebo protihlukové stěny
u dálnic.

„V Královéhradeckém kraji máme
11 688 kontejnerů na tříděný odpad.
Pro úpravu vytříděných odpadů samo-
zřejmě nechybí ani třídicí linky. Dotřídě-
ní a zpracování odpadů ale komplikují
nezodpovědní lidé, kteří do kontejnerů
na tříděný odpad vyhazují odpady, kte-
ré tam nepatří,“ řekl Tomáš Pešek, regio-
nální manažer společnosti EKO-KOM,
která se podílí zejména na financování
nákladů spojených se sběrem, svozem,
tříděním a využitím obalového odpadu.

„Třídění odpadů je nezbytné, ne-
chceme-li se nechat vlastními odpadky
zavalit anebo nadělit našim potom-
kům nepěkné dědictví. V našem kraji
jsou pro občany k dispozici kontejnery
na papír, sklo, plasty a nápojové kar-
tony. Snažíme se o ekologickou likvi-
daci odpadů a využití obnovitelných
zdrojů energie. K tomu samozřejmě
patří i využití třídicích linek,“ doplnil
Jan Tippner, radní Královéhradeckého
kraje zodpovědný za oblast životního
prostředí a zemědělství. 

Další informace o třídění najdete
na www.cistykraj.cz a www.jaktridit.cz.

Kontakt:
Tomáš Pešek, regionální manažer
EKO-KOM, a.s. 
Tel.: 721 562 554
E-mail: pesek@ekokom.cz
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V úterý 23. listopadu 2010 proběhla v zasedací
místnosti Zastupitelstva Královéhradeckého kraje
konference s názvem „Přínos bioplynových fermen-
tačních stanic pro rozvoj zemědělství a odpadové
hospodářství“. 

Konference přinesla spoustu nových zajímavých infor-
mací nejen pro zemědělce, ale také pro zástupce obcí či fi-
rem, které se zabývají odpadovým hospodářstvím. Záštitu nad
celou akcí převzal radní Královéhradeckého kraje Ing. Jan
Tippner. 

„Účastníci konference se seznámili s tím, proč se bioply-
nové fermentační stanice zřizují, jak se postupuje při rozho-

dování o jejich výstavbě. Dozvěděli se také o možných pod-
porách a dotacích. V České republice je dosud pouze několik
bioplynových stanic. Je to škoda, protože tyto stanice mají
velký potenciál,“ přiblížil téma konference Jan Tippner.

Moderní bioplynové stanice fungují na principu fermen-
tace - což je proces rozkladu organické hmoty (biologicky
rozložitelných odpadů) prostřednictvím bakterií bez přítom-
ného kyslíku. Tento rozklad vede k vývinu bioplynu. Touto
cestou je možné zpracovávat například trávu z údržby zele-
ně, odpady z jídelen a restaurací (ovoce a zelenina, zbytky
pečiva, skořápky z vajíček, maso) nebo separované biolo-
gické odpady z domácností (tráva, seno, listí, zvadlé květiny,
hnůj z chovu drobných zvířat). 

Papír používáme dnes a denně.
Čteme noviny, děti píší úkoly, ku-
pujeme dárky v barevných krabi-
cích. Když doslouží, doneseme ho
do modrého kontejneru. Sklo nás
obklopuje téměř všude. Okna, brý-
le, lahve či skleničky - to všechno
si našlo cestu do našich domovů.
Sklo se občas rozbije. Rozbité ne-
bo nepoužívané sklo patří do zele-
ného, případně bílého kontejneru.
Nápojové kartony v našich domác-
nostech zakotvily poměrně nedáv-
no. Znají je však všichni. Džusy, ví-
no, mléko a další mléčné výrobky.
Obaly od nich dáváme (pěkně se-
šlápnuté) do oranžově označených
kontejnerů.

A co dál? Třídicí linka a recy-
klace…

PAPÍR
Na dotřicovací lince běží pás, po

něm se pohybuje směs papíru. Pracov-
níci podél pásu z něj vybírají mastný
či jinak zašpiněný papír i další nečis-
toty a třídí jednotlivé druhy papíru. Roz-
tříděný (ideálně jednodruhový) papír se
lisuje do balíků a odváží ke zpracování
do papíren. 

V papírnách se papír musí zbavit
znečišUujících látek a barviv. To, co zby-
lo, se namočí, přidají se další přísady
a vzniká nově recyklovaný papír. Co se
z něj vyrábí? Novinový papír, sešity, le-
penkové krabice, obaly na vajíčka i toa-
letní papír.

Papír nelze recyklovat donekoneč-
na, ale pouze pětkrát až sedmkrát. Při
recyklaci se papírové vlákno postupně
zkracuje a po nějaké době už nejde pro
další výrobu papíru použít. Ale i po té-
to době má papír své využití - například
v izolacích nebo nástřicích. Kartony
a těžší papíry se využívají k výrobě sá-
drokartonu. Papírová vlákna se přidá-
vají také do asfaltových povrchů při vý-
stavbě silnic nebo na stanice autobusů
proti vyjíždění kolejí. Další možností
je kompostování.

„Recyklace papíru je důležitá hned
z několika hledisek. Jednak se spotře-
buje méně energie i méně vody než při

výrobě papíru ze dřeva respektive z bu-
ničiny. Úspory jsou také na straně dře-
va. A v neposlední řadě díky recykla-
ci končí méně odpadu na skládkách,“
řekl Tomáš Pešek, regionální manažer
společnosti EKO-KOM, a.s.                

SKLO
Ze zeleného kontejneru sklo zamíří

na třídicí linku. Sběrné magnety odstra-
ní kov, fukar odfoukne lehké materiály
a lidské ruce vysbírají ostatní nečistoty.
Pryč musí zrcadla, keramika i porcelán.
Důležité je oddělit barevné sklo od čiré-
ho. Jakmile na pásu zůstanou jen skle-
něné střepy, zamíří do drtičky. Sklo se
drtí na střepy velikosti od 3 mm do 2 cm.
Střepy se míchají s ostatními přísada-
mi, roztaví se při teplotě okolo 1400 °C.
A potom už tavenina putuje ke stro-
jům, kde se z ní tvarují vlastní láhve
a další obaly. Z chladicí pece musí no-
vá láhev ještě k výstupní kontrole (tam
na ní vyzkouší, jestli vydrží nárazy po-
dobné těm, ke kterým dochází na pl-
nicích linkách) a je připravena k nové-
mu použití. Z recyklovaného skla se
běžně vyrábějí lahve na minerální vody,
pivo, ale i další skleněné výrobky.

„Využitím starého skla pro výrobu
nových skleněných obalů se dá ušetřit
až 90 % energie oproti výrobě z přírod-
ních zdrojů. Snižuje se také množství
přírodních surovin, které se používají
při výrobě nového skla - sklářský písek,
dolomit, živec, vápenec a soda. Recy-
klace skla je - na rozdíl od papíru - sko-
ro neomezená,“ upřesnil Tomáš Pešek.

NÁPOJOVÉ KARTONY
Nápojové kartony obsahují cenné

suroviny, které se dají velmi dobře vy-
užít. Buc v papírnách anebo na výro-
bu stavebního materiálu.

V papírnách se postupuje podobně
jako při recyklaci papíru - nejprve se
oddělí jednotlivé vrstvy tzv. vířivým roz-
vlákněním. Na sítech se zachycují kva-
litní papírová vlákna, která se používají
k výrobě papíru, papírových tašek, hed-

vábného papíru nebo vlnité lepenky na
krabice. Všechny ostatní materiály vy-
plavou nahoru nebo se potopí, takže
mohou být sebrány, seškrábnuty nebo
prosáty.

Druhou možností je odvézt nápojo-
vé kartony na speciální linku. Tam se
kartony rozdrtí a potom se za pomoci
tepla lisují na desky. Tyto desky se po-
užívají ve stavebnictví jako stavební des-
ky (jde o materiál s obdobným využitím
jako je sádrokarton), nebo tepelná izo-
lace. Například na výstavbu průměrné-
ho rodinného domu jsou potřeba sta-
vební desky z 30 tisíc kusů nápojových
kartonů.

„Nápojové kartony se většinou od-
váží do papíren k dalšímu zpracování,
jsou totiž ze 75 % tvořeny kvalitním pa-
pírem. Lidé si na třídění nápojových
kartonů poměrně rychle zvykli. V Krá-
lovéhradeckém kraji jsou rozmístěny
kontejnery nejen na papír, sklo a plasty,
ale také kontejnery s oranžovým ozna-
čením, do kterých se vhazují nápojové
kartony,“ doplnil Tomáš Pešek, regionál-
ní manažer společnosti EKO-KOM, a.s.

„Recyklovat odpad znamená opa-
kovaně používat materiály získané
z odpadů. Skoro všichni občané Krá-
lovéhradeckého kraje mají možnost tří-
dit odpad. 90 % obcí kraje je zároveň
zapojeno do systému EKO-KOM. V Krá-
lovéhradeckém kraji lidé mohou sbírat
odpad do nádob na tříděný odpad a ta-
ké využívat tzv. pytlový sběr,“ řekl Jan
Tippner, radní Královéhradeckého kra-
je zodpovědný za oblast životního pro-
středí a zemědělství.

Třicte odpad a pomáhejte recyklo-
vat. Další informace o třídění najdete na
www.cistykraj.cz. 

Kontakt:
Tomáš Pešek, regionální manažer
EKO-KOM, a.s. 
Tel.: 721 562 554 
E-mail: pesek@ekokom.cz

Jak se recykluje papír, sklo
a nápojové kartony?

Vytřibte pět PET lahví
a máte tričko

Bioplynové stanice umí zpracovat
trávu, hnůj i skořápky

Průměrná česká domácnost vytřídí za rok přibliž-
ně 20 kilogramů plastů. Vytříděné plasty obvykle od-
náší do žlutého kontejneru, který je od domu vzdálen
průměrných 113 metrů. Z kontejneru jsou plasty od-
váženy na dotřipovací linku, kde se ručně třídí na
jednotlivé druhy a zbavují nečistot. Vytříděné plasty
jsou lisovány do balíků nebo drceny do přepravních
vaků a odváženy k další recyklaci.

Dotříděný plastový odpad se poté upravuje drcením a mle-
tím, fólie se perou a spékají do granulí. Z granulí se připraví
směs, která se roztaví, vtlačuje se do kovových forem růz-
ných tvarů a velikostí. Výrobky z recyklovaných směsných
plastů jsou mimořádně odolné proti povětrnostním vlivům -
- nevadí jim déšU, sníh ani vítr. Mají dobré mechanické vlast-
nosti - nenasáknou vodou a jsou odolné proti poškození. 

Tyto výrobky mají uplatnění nejen v průmyslu, zeměděl-
ství, ale i v životě běžných lidí. Na zahradě můžete využít na-
příklad lavičky a další zahradní nábytek. Ze směsi plastů
se také vyrábí zatravňovací dlažba, záhonové chodníky či ná-
šlapy, obrubníky, ale také plotové latě, sloupky, odvodňova-
cí žlaby desky nebo prkna. Doma oceníte květináče nebo
odpadkové koše. Pokud bydlíte poblíž silnice či železnice,
pomohou vám protihlukové stěny z recyklovaného plastu. 

„Recyklací plastových odpadů se vrací do surovinového
oběhu materiály, které jsou z neobnovitelných přírodních
zdrojů a které by jinak končily na skládkách. Dotřifovací
linky v ČR denně dotřídí téměř 250 tun plastů, které lidé
vytřídili do barevných kontejnerů. To je množství, které po-
stačuje například k výrobě sedmi kilometrů plotu z recyklo-
vaného materiálu,“ uvedl Tomáš Pešek, regionální manažer

společnosti EKO-KOM, zabývající se tříděním a recyklací
odpadu.

Plastové lahve neboli PET lahve se zpracovávají samo-
statně. Na třídicí lince se oddělují barevné od čirých, dalším
krokem je drcení, mytí, sušení a tepelná granulace. Takto při-
pravené granule dokážou plně nahradit primární suroviny.
Recyklát z PET lahví se používá například k výrobě triček
a výplní bund nebo spacáků. Na jedno tričko je potřeba pět
dvoulitrových PET lahví, na výrobu spacího pytle 35 dvou-
litrových lahví a na 1m2 koberce dokonce 60. 

„Výrobky z recyklovaných materiálů nás obklopují té-
měř všude, staly se každodenní součástí našeho života. Dí-
ky takovým výrobkům se lidé mohou přesvědčit, že třídit
odpad má smysl,“ řekl Jan Tippner, radní Královéhradecké-
ho kraje zodpovědný za oblast životního prostředí a země-
dělství. 

Třicte odpad a dejte mu šanci k dalšímu využití. 113 me-
trů ke kontejnerům na tříděný odpad zvládnete ujít za 2 mi-
nuty a výsledky za to stojí.

Další informace o třídění najdete na www.cistykraj.cz
a www.jaktridit.cz.

Kontakt:
Tomáš Pešek, regionální manažer EKO-KOM, a.s.
Tel.: 721 562 554
E-mail: pesek@ekokom.cz
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Na královéhradecké konferenci zazněla témata jako vliv
bioplynové fermentační stanice na životní prostředí, využití
energetického potenciálu obsaženého v biomase a biood-
padech, možnosti podpory na výstavbu bioplynových stanic
a celá řada dalších. Součástí programu byla také přednáška
o provozu komunální bioplynové fermentační stanice Úpi-
ce doplněná ve středu 24. listopadu exkurzí v této stanici. 

„Účastníci konference měli možnost podívat se, jak na-
še bioplynová stanice funguje, co všechno a jakým způsobem
se v ní zpracovává. Například na provoz stanice a čistírny
odpadních vod používáme elektrickou energii z bioplynu.
Kromě toho vyrábíme z tzv. odstředěného substrátu kvalit-
ní hnojivo. Ročně zpracujeme téměř 6,5 tisíce tun biood-
padů, a to bez negativních dopadů na životní prostředí“,
upřesnil Karel Srna z Městských vodovodů a kanalizací, kte-
ré jsou provozovatelem bioplynové stanice v Úpici. 

Konference „Přínos bioplynových fermentačních stanic
pro rozvoj zemědělství a odpadové hospodářství“ sice skon-
čila, ale nastolené téma se bude - jak účastníci konference
přislíbili - dále rozvíjet. Bioplynové stanice mají v Králové-
hradeckém kraji budoucnost. 

Podrobnější informace o bioplynové stanici v Úpici na-
jdete na www.bpsupice.cz.

Kontakt:
Ing. Jan Tippner, radní Královéhradeckého kraje 
Tel.: +420 495 817 327 
E-mail: tippner@kr-kralovehradecky.cz

Na konci roku obyčejně bilancujeme, sčítáme úspěchy
a neúspěchy, přemýšlíme, co změníme, co napravíme. Nový
rok je vždycky začátek „nové“ cesty životem.

Dost možné, že se sami sobě omlouváme. Že to nezná-
te? Nepovídejte, že si neřeknete: „Kdybych tohle býval udě-
lal jinak, mohlo všechno dopadnout lépe…“

A k tomu vám pomohou následující novoroční rady:

Vitalitu podporuje:
SPÁNEK. Dobrý spánek nebo krátké zdřímnutí během

dne pročistí mysl a zvýší hladinu energie.
SNÍDANĚ. Pokud nutíte své tělo, aby pracovalo celé do-

poledne bez paliva, dostaví se únava a ospalost. K snídani
jezte výživná jídla, celozrnné obilniny-pečivo, ovesnou kaši,
čerstvé ovoce a jogurt.

ČERSTVÝ VZDUCH. Když vás přepadne únava, může
krátká svižná procházka na čerstvém vzduchu vykonat zá-
zraky.

HLUBOKÉ DÝCHÁNÍ. Příjem kyslíku do těla vede k uvol-
ňování napětí a zvyšování hladiny energie. Uvolněte se: na-
dýchněte se nosem a zároveň počítejte do čtyř. Vydechněte
ústy (čelisti nechte uvolněné) a počítejte do osmi. Postup opa-
kujte několikrát.

Vitalitu snižuje (a to zcela vážně):
ALKOHOL. Přemíra alkoholu ruší zdravý spánek. Pijte

ho v bezpečném množství (každý máme jinou míru!). A je-
den nebo dva dny v týdnu se mu úplně vyhněte.

KOUŘENÍ. Nikotin sice zpočátku mozek stimuluje, ale
později začíná působit jako depresivum. Kouření zároveň
zvyšuje spotřebu mikroživin v játrech, hlavně vitamínů řady
B a vitamínu C. Kouření také představuje práci navíc pro
antioxidanty, které pomáhají tělo detexikovat (tj. zbavovat
ho škodlivých látek).

ÚZKOST A STRES. Zvykněte si konat každý den něja-
kou zájmovou činnost, která vaši mysl odvede od problémů.
Může to být cvičení, meditace, čtení krásné literatury, po-
slech hudby nebo zahradničení… Touto činností se zabý-
vejte tak dlouho, dokud se neuvolníte.

ALERGIE. Únava je často jediným příznakem nesnášen-
livosti potravin nebo alergie na určité jídlo. Je dobré vzít ji
v úvahu při hledání příčin jinak nevysvětlitelné letargie (spa-
vost, otupělost atd.).

A co zbývá? Vzít rady buc vážně, nebo „silvestrovsky“.
Záleží jen a jen na nás a na vás… 

AV 

Inzerce

Inzerce
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CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
LEDEN 2011

Předprodej vstupenek každý čtvrtek v době od 15.00 do 18.00 hod. nebo před každým představením dle programu

Klicperův dům - rezervace vstupenek
na tel.: 495 433 140, 602 717 410

Klicperův dům - rezervace vstupenek
e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Klicperův dům

5. ledna Harry Potter a relikvie smrti - část 1
středa kino - rodinný USA
18.00 hod. První část závěrečného díly Harryho Pottera za-

číná, když se Harry, Ron a Hermiona vydáva-
jí na nebezpečnou misi, jejímž cílem je najít
a zničit tajemství Voldemortovy nesmrtelnos-
ti - viteály. Spoléhat musí jen sami na sebe
a to víc než kdy dříve, protože jim už profe-
soři nemohou pomoci.
Hrají: Daniel Radcliffe, Rupert Grint, Emma
Watson, Robbie Coltrane, H. Bonham Carter

150 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
dabing

6. ledna Přežít svůj život
čtvrtek kino - komedie ČR
19.00 hod. Evžen, stárnoucí muž, žije dvojí život. Jeden

v realitě a druhý ve svých snech. Chodí za psy-
choanalytičkou, která se mu pokouší vykládat,
co jeho sny znamenají. Přijde na určitý rituál,
který mu umožňuje kdykoliv navštěvovat své
sny. Z nich se dovídá o svém raném dětství,
o vztahu k otci a matce. Když je pak svojí man-
želkou postaven před rozhodnutí mezi reali-
tou a snem, odchází definitivně do svého snu.
Hrají: Václav Helšus, Klára Issová, Zuzana Kro-
nerová, Daniela Bakerová, Emília Došeková,
Marcel Němec, Jan Počepický, Jana O�hová,
Pavel Nový, Karel Brožek

105 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
od 12 let

8. ledna Krtek a orel
sobota kino - pásmo krátkých filmů pro děti
17.00 hod. Školní výlet, Jak se Žofka stala ředitelkou

ZOO, Vodník Čepeček, Dorotka a plamínek,
Cvrček a bombardon

67 minut Vstupné: 25,- Kč

12. ledna Dívka, která si hrála s ohněm
středa kino - thriller Švédsko
19.00 hod. Novinář spolupracující s časopisem Milénium

a jeho partnerka jsou zavražděni krátce před
publikováním materiálu o dětské prostituci,
korupci a obchodu s bílým masem. Na zbrani
nalezené na místě činu se najdou otisky Lis-
beth Salanderové, která se po roce stráveném

v zahraniční vrátila zpět do Švédska, aby své-
mu poručníkovi připomněla jejich starou do-
hodu. Její poručník je ale brzy nalezen mrtvý
a Lisbeth je i v tomto případě podezřelou čís-
lo jedna.
Hrají: Michael Nyqvist, Noomi Rapace, Lena
Endre, Peter Anderson

129 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky od 15 let

13. ledna HLAVA-RUCE-SRDCE
čtvrtek kino - historický film ČR
19.00 hod. Film o lásce bez lásky, o válce bez války a ma-

gii bez kouzel. Rok 1914. Plukovník von
Haukwitz zahyne za záhadných okolností při
okultní seanci. Jeho snoubenka, herečka Klá-
ra Kabelová, při vyšetřování zjistí, že tělu byly
po smrti odňaty hlava, ruce a srdce. Při hle-
dání odpovědí na tuto záhadu naráží na nej-
bližší plukovníkovu osobu - poručíka Heinri-
cha Rotha a osud je spojí dohromady.
Hrají: Viktorie Čermáková, Roman Zach, Mar-
tin Finger, Ivana Uhlířová, Jiří Schmitzer, Alois
Švehlík, Oldřich Vlach, Jaroslav Plesl

110 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
od 12 let

19. ledna Záměna
středa kino - komedie USA
18.00 hod. Kassie je emancipovaná čtyřicítka se smyslem

pro humor. Má kariéru, dobrého (byU poně-
kud neurotického a hypochodnrického) ka-
maráda a sem a tam nějakou známost. Bio-
logicé hodiny ale nmilosrdně tikají, a tak se
Kassie rozhodne mít dítě. 
Hrají: Jennifer Aniston, Jason Bateman, Jeff
Goldblum, Juliette Lewis, Patrik Wilson, Tho-
mas Robinson

101 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky

20. ledna Benga v záloze
čtvrtek kino - akční komedie USA
19.00 hod. Detektivové Danson a Highsmith jsou těmi

nejdrsnějšími a nejoblíbenějšími poldy širo-
ko daleko. Nepotřebují tetování - to druzí si
nechávají na tělo vytetovat jejich podobizny.
O dva stoly vedle a o jednu řadu dál sedí de-
tektivové Gamble a Hoitz. Vídáte je v pozadí
fotografií Dansona a Highsmitha, rozostřené

a se zavřenýma očima. Nejsou to hrdinové - jsou
to „benga v záloze“.
Hrají: Will Ferrell, Mark Wahlberg, Eva Men-
des, Michael Keaton, Steve Coogan, Samuel
L. Jackson, Dwayne Johnson

107 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky od 12 let

22. ledna Kytice pohádek
sobota kino - pásmo krátkých filmů pro děti
17.00 hod. Konzerva, Jak sluníčko vrátilo štěňátku vo-

du, Krtek a zelená hvězda, Velryba Abyrlev,
Člověk neandrtálský, Jak jeli k vodě, Jak Žof-
ka pořádala maškarní bál, Krtek a televizor

68 minut Vstupné: 25,- Kč

26. ledna Na doraz
středa kino - komedie USA
19.00 hod. Peter Highman, kterému se mělo narodit prv-

ní dítě už před pěti dny, spěchá na letiště, aby
stihl let domů a mohl být u porodu se svou
ženou. Jeho nejčistší záměry se ale naprosto
zvrtnou, když díky náhodnému setkání se sna-
živým hercem Ethanem Tremblayem musí Pe-
ter opustit letadlo a vydat se s Ethanem z At-
lanty na road trip, při kterém zničí několik aut,
početná přátelství a Peterovy poslední nervy.
Hrají: Robert Downey, Jr., Zach Galifianakis, Mi-
chelle Monaghan, Juliette Lewis, Jamie Foxx

100 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky

27. ledna Poznáš muže svých snů
čtvrtek kino - romantická komedie USA
19.00 hod. Vášně, touhy, sny, neklid i stres vykolejí v živo-

tě nejenom manželský pár Alfieho a Helenu,
ale i jejich dceru Sally s manželem Royem.
Poté, co Alfie opustí Helenu, aby dohnal své
mládí a věnoval se energické, svobodomysl-
né dívce na telefonu jménem Charmaine, se
Helena odvrací od racionálního přístupu k ži-
votu a řídí se praštěnými radami kartářky. 
Hrají: Anthony Hopkins, Antonio Banderas,
Naomi Watts, Gemma Jones, Josh Brolin, Lu-
cy Punch

98 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky od 12 let

29. ledna Dámský krejčí
sobota Divadelní soubor Klicpera o.s.
19.00 hod. Rozverný příběh lékaře, který s neobyčejnou

invencí skrývá své četné nevěry před vlastní
důvěřivou manželkou a podezíravou tchýní.
Aby své milostné dobrodružství co nejvíce uta-
jil, pronajme si pro schůzky byt - bývalou krej-
čovskou dílnu. Okolnosti ho ale přinutí před-
stírat, že je dámským krejčím.
Hrají: Stanislav Dašek, Tomáš Růžička, Josef
Vosáhlo, Vojtěch Nováček, Michaela Suchán-

ková, Zdena Jeníčková, Eva Šimonová, Mile-
na Dašková, Vladimíra Marešová
Vstupné: 90,- Kč

Hudební klub - Říhův dům

15. ledna CZ HITY
sobota 21.00 hod.

22. ledna MORFEUS, TEXTIDE
sobota 21.00 hod.

29. ledna CZ HITY
sobota 21.00 hod.

TJ Sokol sokolovna

8. ledna Společenský ples
sobota Hraje: K+M Band
20.00 hod. Vstupné: 100,- Kč

14. ledna OPEN PLES
pátek Hraje: JELBAND 

se zpěvačkou Vendulou Mrkvičkovou
20.00 hod. Vstupné: 120,- Kč

Předprodej: Papírnictví Netíková

28. ledna Hokejbalový ples
pátek Hraje: Taneční orchestr TOX
20.00 hod. Vstupné: 150,- Kč

Marcela Přerovská
vedoucí MěKS Klicperů dům

DOPLŇOVAČKA
Je to jedna ze starých, klidných, tichých (jestli se dá v dneš-

ní době aut a módy psů mluvit o tichých ulicích) prvorepub-
likových ulic, připomínající  významnou historickou a nově
rekonstruovanou stavbu.

1. Prací prostředek
2. Část věty
3. Živočišný tuk
4. Chemický prvek
5. Téměř
6. Bojový plyn
7. Sokolské slavnosti
8. Malé řešeto
9. Chobotnatci

10. Mašle

Rozluštění na str.: 30                                        LV
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Vojákům v korbě náklacáku se ne-
stalo skoro nic, trochu se potloukli, jak
upadli v chumlu na podlahu. Několik
jich přepadlo přes bočnice, ale utrpěli
pouze oděrky a zhmožděniny, které ne-
stojí za řeč. Řidiči obou vozů se probí-
rají z otřesu.

„Soudruhu podplukovníku! Co je
vám! Proboha!“

Z rozbitého tudoru muži opatrně
vyprostili bezvládné tělo důstojníka. Ješ-
tě dýchal, ale byl v bezvědomí. Utrpěl
těžké zranění hlavy. Za několik hodin
zemřel.

Prokletá náhoda! Neuvěřitelná, zlá,
zákeřná náhoda! Byl to frontový voják,
který prošel desítkami bojů a vždycky
byl připraven na setkání se smrtí. Ni-
kdy se jí bázlivě nevyhýbal. Kolikrát ho
měla na dosah. Nejednou cítil už její
kostlivé pařáty na svém hrdle. A pře-
ce ho nedostala. Počkala si na něj až
pět let po válce, na pusté křižovatce
lesních cest. Na tohle setkání nebyl při-
praven. Tady ji nečekal...“ V jednom
místě knihy čteme: „V štiplavém dýmu
se velitel československých rozvědčíků

Sochor srazil s vysokým Němcem. Sto-
jí na krok od sebe, jeden na druhého
míří samopalem. Kdo stiskne spoušU
dříve? Rozhodnou zlomky vteřiny. So-
chor zkusil vyrazit Němci zbraň z ru-
kou, ale ten stačil stisknout spoušU.
Třeskla krátká dávka. Sochor ucítil
palčivou bolest a horko v levé paži...“
Takto se před čtenářem rozvíjí drama-
tický výjev z boje československých
vojáků bránících ukrajinskou vesnici
Sokolovo proti drtivému útoku němec-
kých tanků a motorizované pěchoty.
Jedním z hrdinů tohoto boje byl i ve-
litel jednotky samopalníků Antonín
Sochor, který se vyznamenal ohromu-
jící statečností nejenom při obraně So-
kolova, ale i později, při osvobozo-
vání Kyjeva, v krvavých bojích u Bílé
Cerkve a Žaškova a také na Dukle při
několikanásobném urputném dobývá-
ní pověstné kóty 534. Kniha barvitě
vypráví i o jeho dětství a mládí v po-
hraničním Duchcově i o střetech s hen-
leinovci, útěku za hranice a těžkých
chvílích odbojových počátků v Polsku
i v sovětské internaci. Prožívá s ním

i zrod jeho vojenské lásky k Štěpán-
ce Cejzlarové a krásného, vroucně pro-
žívaného válečného manželství.

Antonín Sochor před čtenářem vy-
růstá jako jemný, citlivý člověk, jak do-
svědčuje jeden z dopisů ženě z fronty:
„...musím Ti sdělit smutnou zprávu. Vza-
li mi mého milovaného koníčka Štěpá-
na a dali mi mrtvé auto, které mě ne-
poslouchá, často zlobí a pak, nemohu
mu vyprávět o Tobě a o všem krásném,
co jsme spolu prožili. Ach, jak jsem pro-
to smutný, byl to můj kamarád, poctivý,
upřímný a měl mě rád...“ Sochor nebyl
zrozen pro válku, ale šel do ní odhodla-
ně, veden nenávistí k fašistickým oku-
pantům a horoucí, obětavou láskou
k své vlasti, k své ženě a dítěti, všem
svým drahým a vůbec všem poctivým
lidem dobré vůle.

Tím spíše poslední stránky knihy
nutí k zamyšlení nad okolnostmi jeho
záhadné smrti pět let po válce a osvo-
bození, které nebylo bohužel ještě ani
úplné, ani bezvýhradné. Byla to nešUast-
ná náhoda, nebo úkladná vražda?

-red-

Pražské nakladatelství „MarieTum“
vydalo v těchto dnech nově zpracova-
nou knihu Karla Richtra STATEČNÝ
ŽIVOT A TAJEMNÁ SMRT PODPLU-
KOVNÍKA SOCHORA (Unikátní pohled
do zákulisí našich vojáků na východní
frontě. Životní příběh jednoho z legen-
dárních československých válečných
hrdinů pplk., in memoriam generála,
Antonína Sochora, který se na samém
začátku padesátých let tragicky uzavřel.)

Začíná událostí z 15. srpna 1950: „Od-
poledne se ještě na skok zastavil do-
ma. Řekl své ženě, že musí odjet dříve,
než původně zamýšlel. AU dá pozor na
malého Ludvíka. Na ulici něco opravu-
jí, jsou odkryté kanály. Kluk běhá ja-
ko vítr, aU někam nespadne. Ve spěchu
se rozloučili. Krátké objetí, polibek. Ko-
ho by napadlo, že je to naposledy!

Řidič s autem čekal venku před do-
mem. Bouchla dvířka vozu, zahučel mo-

tor... Byl žhavý letní den. Hluboké lesy
mimoňského výcvikového prostoru se
hemžily vojskem. Začínalo největší cvi-
čení československé armády od konce
války...

Noc. Černý tudor s rozsvícenými re-
flektory projíždí lesem, poskakuje na
hrbolech, kymácí se ze strany na stra-
nu jako člun na neklidné vodě. Blíží se
křižovatka lesních cest. Podplukovník
Sochor sedí vedle řidiče, zamyšleně vy-
hlíží do tmy. Vtom se to stalo. Nikdo ne-
pochopí jak. Zprava se vyřítilo nákladní
auto plné výsadkářů. Záblesk světel, řev
motoru, prudký náraz a skřípavé zvuky
drceného plechu, chrastění tříštěných
skel, výkřiky a nadávky.

Zahájení adventu se stalo v na-
šem městě krásnou tradicí. V neděli
28. listopadu se již pojedenácté sešlo
na prostranství před Majorátem opět
takové množství lidí, které tu můžete
vidět každý rok právě jen v tento před-
vánoční čas.

Již v 15 hodin byl Husův sbor zapl-
něn do posledního místečka, protože
zde po dvou letech vystoupila folková
skupina Kantoři z Nového Bydžova.
A opět nezklamali. Ve vánočním pro-
gramu sestaveném z českých, evrop-
ských i zámořských vánočních písní
a koled zazněly známé písně, ale byly
nám představeny i žhavé novinky. V le-
tošním roce Kantoři oslavují neuvěři-
telných 40 let své existence, a tak ten-
to adventní koncert byl pro nás všechny,
muzikanty i posluchače, vlastně malou
oslavou. Všichni členové kapely zpíva-
li a hráli s plným nasazením a předved-
li vynikající výkon. Po skončení koncer-
tu byla na jejich tvářích i na tvářích všech
posluchačů vidět pohoda a spokoje-
nost. Kantoři, děkujeme a doufáme, že
vás v našem městě zase brzy uvidíme
a hlavně uslyšíme!

Úderem 17. hodiny se Klicperovo
náměstí proměnilo v pohádkově nasví-
cenou nádheru. Tento slavnostní oka-
mžik odstartovali trubači ZUŠ důvěrně
známými melodiemi, všechna světla
a světýlka se rozzářila, a tak jsme se
všichni uvědomili, že rok utekl jako vo-

da a Vánoce že už na sebe nenechají
dlouho čekat. Za nás za všechny popřál
všem klidnou dobu adventní, krásné
Vánoce a požehnaný rok 2011 farář Cír-
kve československé husitské Mgr. Ros-
tislav Kotrč.

O kulturní program pod širým ne-
bem se postaraly, stejně jako každý rok,
děti ze ZUŠ. Letos si jako dárek připra-
vily pro Chlumečáky komponovaný pro-
gram „Onráši, Matóši, víš-li, co se stalo?“
Společně vystoupil pěvecký sbor pod
vedením Jany Knížkové spolu s loutkář-
ských souborem Romany Hlubučkové.
V závěru se představila i školní kape-
la s vánočními melodiemi. Žáci školní
družiny vyrobili vánoční keramiku, kte-
rou se mohli zájemci zakoupit. I oni
letos příjemně překvapili, a to prode-
jem teplých lívanců a vaflí vlastní vý-
roby. A připravili i vánoční výstavu vý-
robků v prostorách Husova sboru. Po
celý podvečer bylo možné zhlédnout
výstavu obrazů žáků ZUŠ, prodejní vý-
stavu vamberecké krajky a vánoční vý-
stavu a prodej květin - to vše v budo-
vě Majorátu. Dalším překvapením pro
obyvatele našeho města byl prodej uze-
nářských výrobků. V čase adventním
přišla místní základní škola s nápadem
uspořádat charitativní akci. Koupí ke-
ramických výrobků žáků školy mohli
občané našeho města přispět na pro-
jekt adopce na dálku pro indickou hol-
čičku Ruby. 

Čerti vylezli ze svého úkrytu o pár
dní dříve, aby společně s Mikulášem po-
těšili naše nejmenší a rozdali jim slad-
kosti. Ani dospělí nebyli ochuzeni o svůj
drobný dáreček pro zahřátí, který jako
vždy krásně voněl. Čaj byl samozřejmě
připraven i pro děti. Celkem jsme ho vy-
pili 100 litrů!

Poděkování za příjemně strávený
podvečer patří nejen všem účinkujícím
a sponzorům, ale i řadě dalších lidí, kte-
ří nám velmi pomohli. Za sponzory to
jsou: Město Chlumec nad Cidlinou a Zá-
vodní stravování - pan Malý. Rovněž
děkujeme za výborné ozvučení celého
prostoru panu Hamplovi, za osvětlení
panu Hlídkovi, panu Panchartkovi a je-
ho čertovské družině a Církvi českoslo-
venské husitské za příjemně vytopené
prostory Husova sboru.

Děkujeme i vám všem, kteří jste při-
šli v tak hojném počtu (myslíme si, že
vás letos bylo hodně přes 2 tisíce), a vě-
říme, že jste byli spokojeni. Snažili jsme
se připravit tento začátek vánočního
období k vaší radosti a pohodě a dou-
fáme, že se nám to alespoň částečně
podařilo. A zároveň se těšíme a zveme
vás již nyní na 12. zahájení adventu
v našem městě v příštím roce.

Mějte krásné Vánoce a všechno do-
bré v roce příštím.

Josef Komárek, 
předseda občanského sdružení

„Město v zahradách“

Krásný adventní čas opět nastal

DALŠÍ NOVÁ KNIHA 
NA PULTECH Inzerce
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širokou veřejnost, během kterého jsme divákům nabídly
různorodou podívanou a věříme, že si ji užívali stejně ja-
ko my. 

Vedle našich vystoupení se jistě pobavili nad úžasně
vtipnou a bezchybnou show našich kolegyň z DUP-POTu.
Mohli ocenit taneční umění taneční skupiny Oliver z Vrch-
labí v čele s Markem Fiedlerem, ale také vystoupení pohy-
bového studia Hroch Pardubice, jejichž dvě skupiny, které
zde účinkovaly, získaly titul vicemistrů České republiky v ka-
tegorii show a mistrů České republiky ve street dance a dis-
co dance. K pobavení všech přítomných vystoupila skupina
Hukot, která opět nezklamala a předvedla, že vtip a nad-
sázka k zábavě patří. Aby toho tance nebylo příliš, o zába-
vu se také zasloužil vynikající barman Petr Hurta se svojí
dynamickou show a v neposlední řadě také skvělí a osobi-
tí moderátoři Šárka Schejbalová (alias Tereza Kostková,
Boney M a čertice) a Vojtěch Vítek (alias Marek Eben, Mi-
chael Jakson a anděl). Ani ucho diváka nezůstalo ošizeno.
Po různorodých tanečních kreacích se mohli hosté nechat
unášet libými tóny Big bandu Melodybrass a v závěru veče-
ra měli možnost si zatančit na chytlavé Ska-rytmy skupi-
ny Interpret neznámý. Věrným fanouškům nakonec zahrál
DJ Shogun a tímto se oslava výročí v ranních hodinách
ukončila.

Ještě jednou velké díky všem účinkujícím a moderáto-
rům, realizačnímu týmu složeného ze zvukařů, osvětlova-
čů, pomocníků a asistentů… a hlavně díky vám, našim fa-
nouškům, kamarádům, přítelům, manželovi a rodině!  

Jak to všechno ale vlastně začalo? Taneční skupina SHE-
-POT vznikla na podzim roku 2005, kdy naše osmičlenná

parta začala společně docházet do prostoru chlumecké so-
kolovny, kde jsme se zprvu věnovaly cvičení jako takovému,
postupem času jsme zkoušely nejrůznější taneční prvky a po-
malu začaly vznikat první ucelené choreografie. Díky pod-
poře rodin a věrnému ,,fan clubu“ se začala rozvíjet naše
taneční dráha a turné plné nevšedních zážitků a nezapo-
menutelných vystoupení. Prvním odvážným krokem bylo
vystoupení ve stylu disco dance, časem jsme se nebály vy-
zkoušet ani street dance, swing nebo pom-pony. To vše se
nám podařilo uskutečnit nejen díky skvělým nápadům za-
kladatelky skupiny Jany Karlíkové, ale i celého kolektivu.
Ohromnou zkušenost jsme též získaly díky divadelníkům
z Chlumce nad Cidlinou. Ti nám umožnili poznat, jaké to
je „ukázat se na divadelních prknech, co znamenají svět“ ve
hře „Sugar, aneb někdo to rád horké“.

Během naší pětileté existence máme za sebou již téměř
200 vystoupení. Každé z nich je pro nás originální a jedi-
nečné. Vypisovat, kde všude jsme vystupovaly, je zbytečné,
ale zmínit některá vystoupení je pro nás čest. Procházet se
po mole na módní přehlídce nebo se ukázat jako nevěsta
či barokní dáma na zámku Karlova koruna je nezapome-
nutelné. Velkou zkušenost nám také dalo soutěžení na Mis-
trovství ČR v Poděbradech v kategorii show group.

Po dalším úspěšném kulatém výročí naší taneční sku-
piny nemáme v úmyslu polevit a nadále budeme svým fa-
nouškům prostřednictvím tance předávat maximum ener-
gie, aby byl zážitek z vystoupení co nejsilnější a vzpomínky
na SHE-POT co nejhezčí. 

Přejeme všem svým příznivcům roztančený rok 2011
plný zábavy a kulturních zážitků.

kolektiv SHE-POT

Taneční skupina SHE-POT má za sebou již 5 let své
existence. Toto kulaté výročí jsme náležitě oslavily 4. 12.

2010 v prostorách sokolovny v Chlumci nad Cidlinou, kde
jsme uspořádaly nabitý celovečerní zábavný program pro

5. výročí taneční skupiny SHE-POT

Chlumecké listy jsou oblíbený měsíčník našeho re-
gionu. Snaží se podat pravdivý obraz současného občan-
ského života a vítají každou dobrou a pravdivou zprávu.

Redakce Chlumeckých listů děkuje všem pra-
videlným inzerentům, neboU i jejich zásluhou mohou
Listy existovat. O toto vzájemně prospěšné soužití se za-
sloužily následující firmy: Realitní kancelář TANA,
Realitní kancelář LORD, Výškomont (Jiří Mid-
loch), Vodoinstalatérství (Vladimír Beer), Zahrad-
ní technika (Jiří Krajzl), Čalounictví (Ivana Mrňá-
ková - Petra Myšková), Hospodářství Kinský dal
Borgo, Eprom (Jan Hlídek), Koberce (Patrik Schu-
bert), Truhlářství (Martin Pekný), Dřevona Lovči-
ce, Sintop Nový Bydžov, Rechl- Haltuf Zadražany,
Koberce Strnad Rohovládová Bělá a Stavoterm
Škvrna Nový Bydžov.

Těšíme se na spolupráci v novém roce a všem inze-
rentům přejeme radost a úspěch v podnikání. 

REDAKCE
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Z CHLUMECKÝCH ŠKOLZ CHLUMECKÝCH ŠKOL

Rok se s rokem sešel a je tu opět
zimní čas a s ním spojené nejen chvíle
Vánoc, ale také adopce na dálku. Již
od roku 2007 je také naše škola do to-
hoto projektu zapojena. Jde o podporu
dítěte ze zemí, kde děti nemají takové
možnosti na vzdělání jako například
v České republice. Jde o podporu finan-
ční i psychickou. Adoptované dítě je
s adoptivní „rodinou“ v kontaktu ve for-
mě pravidelného zasílání dopisů s ak-
tuální fotografií.

Naše škola adoptovala na dálku
dívku z Indie jménem Ruby Sheethal
(narozena 31. 12. 1999). Díky adopci
chlumecké školy může studovat a roz-
víjet tak své vědomosti. Této příležitos-
ti se chopila velmi zodpovědně a její
dosavadní studijní výsledky jsou velmi
dobré. Zasílané dopisy jsou psány v ori-
ginále i v anglickém překladu. Žáci vyš-
ších ročníků je se svými učiteli v hodi-

nách angličtiny překládají a také se
podílení na tvorbě dopisů, které jí jsou
následně zasílány zpět. Co se týče finan-
ční podpory, potřebná částka pro roční
adopci činí 5000 Kč. Tyto peníze jsou
určeny pro její studijní potřeby (pře-
devším na nákup školních pomůcek,
školní brašny a uniformy, hrazení ces-
tovného, cestovních výdajů a na stravu).

Tento rok se na tyto účely vybralo
při adventních trzích 1350 Kč (za pro-
dej keramických výrobků) a zbytek pe-
něz je závislý na dobrovolných příspěv-
cích od učitelů, žáků a dalších lidí, kteří
budou ochotni vzdělání Ruby podpořit.
Peníze je zapotřebí vybrat do poloviny
prosince tohoto roku. Tímto předem
děkuji všem, kteří přispějí na její vzdě-
lání pro následující rok 2011.

Konkrétnější informace ohledně
adopce Ruby je možno získat u učitelů
angličtiny.

Zpracovala: Mgr. Zuzana Švejdová
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Mikuláš na ledu
Stalo se již tradicí, že MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA na 1. stup-

ni naší ZŠ probíhá na zimním stadionu v Novém Bydžově.
I v letošním roce se 12 žáků 9. ročníku převléklo za Miku-
láše, čerty a andílky. 

Nejdříve se všichni trochu rozbruslili. Potom čerti pro-
hnali všechny „hříšníky“ a andělé obdarovali hodné žáky
bonbony a vlastnoručně upečenými perníčky. Návštěva z ne-
be a pekla si pro všechny připravila i soutěže.

A co říci na závěr? Snad výroky některých dětí. 
Magda: „Já nemohla ani usnout, jak jsem se těšila.“ 

Davídek: „Bylo to super.“
Filip: „Už se těším příští rok na Mikuláše.“

V. Pavlová

Základní škola 
Chlumec nad Cidlinou

vyhlašuje termín zápisu 
dětí do 1. tříd,

který bude probíhat v budově 1. stupně ZŠ

PONDĚLÍ 17. 1. 2011
14.30 hod. — 17.00 hod.

ÚTERÝ    18. 1. 2011
14.30 hod. — 17.00 hod.

Během zápisu do 1. ročníku 
bude proveden zápis dětí do školní družiny.

K zápisu s sebou zákonní zástupci 
přinesou rodný list dítěte.

To je název soutěže, kterou pro žáky základních škol
pořádá již 5. rokem Střední škola technická a řemeslná
v Novém Bydžově ve spolupráci se Střední školou gastro-
nomie a služeb Nová Paka a Střední školou zahradnickou
Kopidlno. Termín byl tentokrát vyhlášen na 3. prosince a žá-
ci naší základní školy samozřejmě byli u toho. Vybraní žáci
všech 8. tříd se tedy vydali soutěžit do Hlušic, kde se nachá-
zí jedno ze tří středisek novobydžovské školy, v těchto obo-
rech: automechanik, opravář zemědělských strojů, cukrář,

krejčí, zahradník, truhlář a řezník. Cílem soutěže je poznat
prostředí tohoto výukového centra, které je připraveno na-
bídnout žákům v budoucnu potřebné střední vzdělání. Žá-
ci, kteří nesoutěžili, si mohli během celého dopoledne ško-
lu prohlédnout v rámci exkurze. Jako druhá nejpočetnější
výprava získala naše škola při závěrečném vyhodnocení nád-
herný dort, na kterém si všichni účastníci pochutnali.

Mgr. Milena Komárková

„Já už to znám, umím“

Tak se jmenovalo naše vystoupení na zahájení adventu,
které proběhlo v neděli 28. 11. 2010 před budovou naší
ZUŠky. Začátek byl jako vždy, rozsvítilo se město, pak byl pro-
slov a pak přišlo na řadu naše vystoupení. My, dramaUáci
jsme ho připravili společně se sborem Janihlásky. Ale sesta-
vily ho paní učitelky Romana Hlubučková a Jana Knížko-
vá. Sbor zpíval a my jsme koledy dramatizovali a hráli s lout-
kami. Na závěr zahráli muzikanti tři koledy. Návštěvníci si
pak mohli prohlédnout výstavu výtvarného oboru, kterou se
svými učitelkami Věrou Chrtkovou a Marií Kocmanovou při-
pravilo 48 žáků.

Naše vystoupení se všem líbilo a my jsme si ho moc uži-
li, i když byla pěkná zima. A těšíme se na příští!

Ká}a Šarounová a Magda Vlastníková
LDO ZUŠ

Ondráši, Matóši, víš-li, co se stalo?

Adopce na dálku

Žáci, učitelé a všichni zaměstnanci 
chlumecké základní školy 
přejí všem krásné Vánoce 

se splněním všech, 
i těch nejtajnějších přání 
a nový rok na jedničku 

(letopočet 2011 nám nabízí hned dvě).
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Mezi nejkrásnější svátky zimy patří samozřejmě Vánoce.
I my vnímáme a prožíváme všechno to, co jim předchází.
Jedním ze zvyků, které naše mateřská škola dodržuje, je ná-
vštěva místních sádek. I letos ochotní pracovníci děti sezná-
mili s různými druhy ryb, jako jsou úhoř, cejn, amur, tolsto-
lobik aj. Hlavně nás zajímali kapři, symbol českých Vánoc.
Děti mohly ryby chytat do podběráků nebo si je i pohladit.
Zájem byl velký. S nadšením a výskotem pozorovaly jejich
mrštnost, která se projevila spoustou kapek i na jejich bun-
dách. S ohledem na deštivé počasí to nikdo ani nepocítil.
Odcházeli jsme s malými dárky a plni zážitků.

První adventní pondělí nás čekal výlet na Hrádek u Ne-
chanic. Cesta autobusem rychle utekla. Jakmile jsme vstou-
pili do zámeckých prostor, dýchla na nás vánoční nálada.
Nádherně vyzdobené komnaty, v každé velký vánoční stro-
mek, prostřené stoly... jen zasednout. Průvodci nás seznámili
s vánočními zvyky, tradicemi, ukázali různé druhy ozdobiček,

které si dříve lidé vyráběli sami. Atmo-
sféra zámku působila až tajemně. Plni
dojmů jsme se vraceli zpět.

Cinkot zvonku, řinčení řetězů, bouchání na dveře. Oče-
kávaná návštěva už přišla: Mikuláš s čerty a andělem. Někte-
rým dětem se až tajil dech a vzrušením se téměř nehýbaly.
Mikuláš byl na děti vlídný a laskavý. Více rozruchu nadělali
pouze čerti. Pokárali některé nezbedy, pochválili šikulky. Spo-
lečně jsme si zatancovali a zazpívali čertovské písničky. Za
odměnu děti dostaly balíček plný dobrot. Tak zase za rok...

Tím ale adventní čas neskončil. Dostali jsme plné punčo-
chy dobrot od Barbory, navštívili Loretu, napekli cukroví,
viděli vánoční pohádku, zpívali koledy a pod stromečkem
našli spoustu krásných hraček. Vánoce jsou opravdu nej-
krásnější svátky. A my vám přejeme, abyste si je užili v klidu
a pohodě.

kolektiv MŠ U Zámku
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NAVŠTÍVIL NÁS ŠTĚDRÝ JEŽÍŠEK
„Péčí o svůj domov pomáhejte dětem“ - tak se jmenova-

la soutěž, do které jsme se s našimi rodiči zapojili. Pořada-
tel do této soutěže vložil celkem 10 výher - 5 pro mateřské
školy a 5 pro základní nebo střední školy. Částka byla ne-
malá - 500 000,- Kč, proto jsme se v květnu rozhodli, že
to zkusíme. V průběhu soutěže jsme zjistili, že pravidla na-
hrávají spíše školkám s menším počtem dětí, ale protože má-
me soutěživé rodiče a stále jsme se pohybovali v první desít-
ce, řekli jsme si, že to NEVZDÁME! A boj byl opravdu těžký,
což mnoho rodičů může potvrdit.

A víte, jak dopadl?
Začátkem listopadu nám přišel e-mail s radostnou zprá-

vou - Soutěž „Péčí o svůj domov pomáhejte dětem“ byla
právě vyhodnocena a vaše školka se stala jedním z 5 výher-
ců částky 500 000,- Kč. Srdečně vám gratulujeme!

Na tento okamžik se nedá zapomenout - děti jásaly a vo-
laly „hurááá“ - vždyU výhra je určena hlavně jim, a „dospělá-
kům“ tekly slzičky radosti.

Jsme moc rádi, že se nám to povedlo, a budeme se sna-
žit výhrou zpříjemnit prostředí školičky a také splnit přání
našich dětí. 

Samozřejmě bez vydatné pomoci by se nám takového
výsledku nepodařilo dosáhnout. Proto děkujeme všem ro-
dičům, kteří nám pomáhali a sháněli účtenky od nákupů
čisticích prostředků Cif a Domestos. Byli jste opravdu skvě-
lí a překvapili jste nás svou vytrvalostí a zájmem o soutěž.
Poděkování patří také mnoha firmám a organizacím, které
nás podporovaly a nákupem přispěly ke zvýšení našeho bo-
dového konta - patří mezi ně Fakultní nemocnice v HK, ZŠ
v Chlumci nad Cidlinou, obchody MYRJA Nové Město, Pra-
covní oděvy O. Lelek Nový Bydžov, Kovoplast Chlumec n. C.,

Malva s.r.o. Chlumec n. C., Rybářství Chlumec n. C., JIRY s.r.o.
Chlumec n. C., JERIE Klamoš, BEST v Lučicích, Technické
služby našeho města a také mnoho úklidových firem, které
jsme oslovili. Je to např. úklidová firma ABACA z Hradce
Králové, CDV služby Praha, ISS Facility Services Praha…
a další.

Všem patří velký dík za to, že jsme skončili „na špici“,
a slibujeme, že peníze budou využity ve prospěch a zlepšení
prostředí pro naše děti!!!

ZIMA NA ZÁMKU 
ANEB VODNÍCI JDOU SPÁT

Víte, kde bydlí vodníci? My už to víme, navštívili jsme je
na zámku v Cholticích. Bylo jich tam plno, a dokonce ne-
chyběl ani Pepa Dvořák, který na sebe vzal jejich lidskou
podobu. Byl tam sice jen ve formě velikého plakátu, nám to
ale nevadilo.

Ten den bylo venku sychravo, ale my se ve vodnické říši
cítili velice příjemně. Rozesmála nás vodnická pohádka, kte-
rou si pro nás na zámku připravili, a poté ,,hajdy“ na prohlíd-
ku vodnického světa. Kromě různých vodníků a vodníčků
jsme objevili také nám doposud zcela neznámé - ČERNÉ
DIVADLO. Krásné loutky v neonových a fosforeskujících
barvách se všem moc líbily. Tím nám bylo prozrazeno, jak
vlastně černé divadlo funguje. Strávili jsme moc hezké do-
poledne plné zážitků v magickém světě vodníků a černého
divadla.

A nyní nám nezbývá už nic jiného, než popřát všem čte-
nářům do nového roku 2011 hodně zdraví a splnění všech
tajných přání.

Kolektiv MŠ Beruška

MATEŘSKÁ ŠKOLA BERUŠKA
VÍTE, CO JE U NÁS NOVÉHO?

Předvánoční čas v MŠ U Zámku

Inzerce
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Měsíc listopad je pro judisty vrchol sezony, kdy se kona-
jí Přebory České republiky. Jako první se 6. 11. konaly pře-
bory ČR starších žáků a žákyň v Liberci. Los k nám byl vel-
mi tvrdý. Tři ze čtyř našich judistů dostali jako prvního sou-
peře nejvýše nasazené judisty. První se do bojů pustil Jan
Hašpl, který byl na této soutěži poprvé. Honza předvedl
velmi dobrý výkon a nedovolil soupeři vůbec nic. Bohužel
ani on nebodoval a prohrál nejtěsnějším výsledkem 1:0. Sla-
bý výkon předvedla Veronika Šlechtová, která prohrála oba
své zápasy. Další naše naděje na medaili jsme vkládali do
Magdalény Ludvíkové, které se povedlo probojovat až do zá-
pasů o třetí místo, kde nastoupila proti Michaele Václavko-
vé ze Sokola Žižkov, kterou před 14 dny porazila. Magda
vedla hned od začátku na 5 bodů, ale znervózněla a zača-
la dělat chyby, kterých soupeřka hned využila, a Magdu po-
razila. Jako jediný z našich měl přijatelný los Adam Švec.
První svůj zápas vyhrál rychlým iponem nad Ondřejem Ur-
bancem. Druhý soupeř Jan Slánička z Baníku Ostrava byl
už těžší oříšek, Adam s ním měl velmi napínavý a vyrovna-
ný zápas. V polovině zápasu se povedlo Adamovi bodovat
a své vedení 5:0 udržel až do konce. V semifinále se utkal
z Vojtou Typlem z České Třebové, kterého do 45 sekund

porazil opět na ipon, a po-
stoupil tak do finále, kde
se střetnul z vítězem druhé
skupiny Lukášem Selec-
kým z Baníku Ostrava.
Jejich zápas byl velmi vy-
rovnaný a ani jednomu
se nepovedlo bodovat do
skončení časového limitu
3 minut. O vítězi museli
tedy rozhodnou rozhodčí
takzvaně na praporky. Dva
ze tří rozhodčích zvedli pra-
porek pro Adama a ten se
tak stal Přeborníkem Čes-
ké republiky ve váze do
55 kg. Adam se tímto vý-
konem kvalifikoval na mis-
trovství republiky dorosten-
ců, které se konalo 20. 11. v Plzni. V této vyšší věkové ka-
tegorii si Adam moc nevěřil a to bylo na jeho výkonu znát.
Prohrál dva své zápasy a byl z dalších bojů vyřazen.

Dne 13. 11. se konaly přebory republiky mladších žáků
a žákyň v Mohelnici. Na tyto závody se probojovalo 5 na-
šich judistů, Michal Jadrný bohužel pro nemoc zůstal do-
ma, a tak jsme vyjeli ze čtyřčlennou výpravou. O překvape-
ní se postaral Leoš Beránek, který prohrál sice svůj první
zápas z Matyášem Rejchrtem z USK Praha, ale pak pora-
zil Davida Jarkovského ze Sokola Hradec Králové a Jana
Koubka z České Lípy a probojoval se tak až do utkání o tře-
tí místo z Vítem Smejkalem ze Zbraslavi. Leoš se do svého
soupeře pustil bez respektu a hned od začátku vedl 7:0. Ale
bohužel se smolně zranil a nakonec zápas vzdal. Leoš tak
obsadil nečekané a velmi pěkné 5. místo. Další naši borci
byli na republice poprvé a na jejich výkonu byla vidět ner-
vozita, ale také urputná snaha vyhrát. Jejich konečné umí-
stění je dobré a my pevně věříme, že v příštím roce bude
ještě lepší. Adéla Ludvíková obsadila 7. místo, Marika Vo-
pálková 3. místo a Jakub Vidner se neumístil.

Kolotoč republikových soutěží ukončila 27. 11. v Os-
travě soutěž družstev starších žáků. Účast na těchto přebo-
rech si vybojoval Nový Bydžov, který sestavil silné družstvo.
Jeho členy byli i dva naši judisti Adam Švec a Jan Hašpl.
Družstvo Nového Bydžova obsadilo pěkné 3. místo, gratu-
lujeme.

V listopadu se konalo také V. kolo Polabské ligy v Po-
děbradech, kam jsme vzali poprvé i naše nováčky. Soutěž
měla malou účast, ale na rozkoukání našich nových judistů
to bylo ideální. 

Chtěl bych pochválit děti za snahu a kolektivního du-
cha. Našemu oddílu se povedlo vybojovat v soutěži druž-
stev 2. místo.

Všem našim závodníkům gratulujeme. PR
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17. 1. Turnaj ve stolním fotbálku
pondělí Přijcte si změřit své síly a zasoutěžit ve stolním

fotbale značky Rosengart. Soutěž je určena dě-
tem od 5. - 9. tříd. Podle počtu přítomných se sta-
noví 2 kategorie.
Místo a čas: GT klub DDM, 16.00 - 18.00 hodin
Startovné: 20,- Kč
Přihlašte se telefonicky nebo mailem na
adresu jitka.koulova@seznam.cz do 14. 1.
2011. Vítězové budou odměněni.

25. 1. Výroba šperků z korálků 
úterý a drátované šperky

Akce je určena dětem od 3. tříd a dalším zájem-
cům včetně dospělých. Výroba šperků z korálků
technikou KETLOVÁNÍ. Přijcte si vyrobit nára-
mek, náhrdelník či náušnice a naučit se techni-
ku drátovaných šperků.
Čas a místo: 16.00 - 18.00 hodin v klubovně DDM

(budova Občanského centra)
S sebou: kulaté štípací kleště (lze zapůjčit

i v místě), přezůvky
Poplatek: 60,- Kč (v ceně je celá sada šperků,

pokud si budete chtít vyrobit šperk
navíc, vezměte si s sebou peníze)

Lektorka: Jitka Koulová
Nahlaste se do kanceláře DDM nebo telefo-
nicky do 24. 1. 2011.

27. 1. Prima předškolák 2011
čtvrtek Místo: sál DDM, budova Občanského centra, od

9.00 - 11.00 hodin, přístupné veřejnosti    
! soutěž je určena dětem MŠ ve věku od 5 do

6 let, které mají rády soutěžení a nebojí se vy-
stupovat před lidmi, rozhodně se nejedná o vol-
bu miss(ák)

! soutěžit se bude v nenáročných disciplínách,
které jsou přirozené dětem tohoto věku 

! o vítězi rozhodne porota sestavená z chlumec-
kých dospěláků 

! každé soutěžící dítě obdrží diplom a vítězové
drobnou odměnu

V závěru si všichni společně zatancujeme a za-
zpíváme.

29. 1. Zájezd do Aquacentra v HK +
+ návštěva Přírodovědného centra
- ZŠ Bezručova

sobota Zájezdu se mohou zúčastnit děti od 1. třídy do
18 let, ale i dospělí zájemci.

Sraz: v 8.15 hod. na vlak. nádraží v Chlum-
ci n. Cidl., návrat ve 14.28 hod. nebo
v 15.11 hod.

S sebou: plavky, ručník, svačinu a pití na celý
den, kapesné, kartičku zdravotní po-
jišUovny

Poplatek: děti do 18 let 230,- Kč (s průkazkou
ČD 200,- Kč), dospělí 280,- Kč (s prů-
kazkou ČD 250,- Kč). V poplatku je
zahrnuta cesta vlakem, vstupné do
bazénu na 2 hodiny, MHD, vstupné
do Přírodovědného centra.

Přihlášku společně s poplatkem odevzdej-
te do 26. 1. 2011.

Zima očima dětí - Fotografická soutěž
Kategorie: I. děti do 10 let, II. děti do 15 let, 

III. mládež do 18 let
Téma: zima - příroda, lidé, objekty a další ná-

měty necháme na vás. Každý může
poslat maximálně 2 fotografie, formát:
jpg, velikost 200 - 800 kB.

Své fotografie zasílejte na adresu mirka.khorel@
@seznam.cz nejpozději do 31. 1. 2011. K posla-
ným fotografiím nezapomeňte připsat jméno a pří-
jmení autora, věk, název fota.
Fotografie budou zveřejněny na našich stránkách
od 7. 2. do 5. 3. 2011. Veřejnost zde bude mo-
ci hlasovat pro nejlepší foto. Výherci z každé ka-
tegorie budou odměněni a jejich fota vystavena
a otisknuta v Chlumeckých listech. Už se moc
těšíme na vaše díla.

4. 2. Pololetní prázdniny - plánujeme
pátek Zájezd do 3D kina OSKAR IMAX v Praze

+ akce dle nabídky
Info o zájezdu včas zveřejníme.

Přihlášky na zájezdy, informace:
Pondělí, středa: 9.00 - 17.00 hodin

kancelář DDM (budova Občanského centra) 
Přestávka 11.15 - 12.15 hodin

Úřední hodiny ve škole: středa 9.40 - 10.00 hod.,
sborovna 2. stupně ZŠ

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE, Chlumec n. Cidl.

NABÍDKA AKCÍ NA MĚSÍC LEDEN 2011
ul. 9. května 198, " / fax: 495 485 357, www.ddmchlumec.net
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Adam Švec 
Přeborníkem České republiky

Adam Švec

Inzerce
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VÝSLEDKOVÁ LISTINA LISTOPAD

6. 11.  Přebory ČR Liberec
Švec Adam starší žáci do 55 kg 1. místo
Hašpl Jan starší žáci do 50 kg neumístil se
Šlechtová Veronika starší žákyně do 52 kg neumístil se
Ludvíková Magda starší žákyně do 57 kg 5. místo

13. 11.  Přebory ČR Mohelnice
Vopálková Marika mlad. žákyně do 28 kg 3. místo
Ludvíková Adéla mlad. žákyně do 40 kg 7. místo
Vidner Jakub mladší žáci do 55 kg neumístil se
Beránek Leoš mladší žáci do 60 kg 5. místo

20. 11.  Polabská liga V. kolo Poděbrady
Schovánková Tereza mlácata dív. do 32 kg 2. místo
Vopálková Zuzka mlácata dív. do 32 kg 3. místo
Petružálková Anna mlácata dív. do 32 kg neumístil se
Švecová Barbora mlácata dív. do 52 kg 1. místo
Strejcius Petr mlácata chl. do 30 kg neumístil se
Věříš Jan mlácata chl. do 34 kg neumístil se
Čabala Tomáš mlácata chl. do 34 kg 3. místo
Svoboda Vojtěch mlácata chl. do 38 kg 2. místo
Vavřínek Martin mlácata chl. do 46 kg 3. místo
Novák Michal mlácata chl. do 55 kg 1. místo
Vopálková Marika mlad. žákyně do 32 kg 1. místo
Soukupová Tereza mlad. žákyně do 40 kg 1. místo
Ludvíková Adéla mlad. žákyně do 44 kg 1. místo
Tesařík Martin mladší žáci do 38 kg 1. místo
Jadrný Michal mladší žáci do 46 kg 3. místo
Vidner Jakub mladší žáci do 55 kg 2. místo
Tesařík David mladší žáci do 55 kg neumístil se
Beránek Leoš mladší žáci do 60 kg 1. místo
Smutný Jaroslav mladší žáci nad 60 kg 2. místo
Šlechtová Veronika starší žákyně do 52 kg 1. místo
Ludvíková Magda starší žákyně do 57 kg 1. místo
Hašpl Jan starší žáci do 50 kg 1. místo
Drábek Vojtěch starší žáci do 50 kg neumístil se
Valenta Jáchym starší žáci do 55 kg 2. místo

20. 11.  Mistrovství ČR Plzeň dorostenci
Švec Adam dorostenci do 60 kg neumístil se

Petr Černohorský
vedoucí oddílu juda

Magdaléna Ludvíková
3. místo

za 7. místo Přebory ČR 
a 7. místo Polabská liga

Jan Hašpl
2. místo               49 bodů

za 3. místo Přebory ČR družstev
a 1. místo v Polabská liga

Adam Švec
1. místo               65 bodů
za titul Přeborníka republiky

a 3. místo v družstvech

ODDÍLOVÁ SOUTĚŽ O JUDISTU ROKU
JUDISTÉ MĚSÍCE LISTOPADU

DOPLŇOVAČKA
Rozluštění ze str. 19

POD LORETOU

DDM Chlumec nad CidlinouDDM Chlumec nad Cidlinou

Pøíjemné pro�ití

vánoèních svátkù

a v roce 2011

mnoho školních

a pracovních úspìchù

pøeje dìtem

i dospìlým

Pøíjemné pro�ití

vánoèních svátkù

a v roce 2011

mnoho školních

a pracovních úspìchù

pøeje dìtem

i dospìlým

kolektiv
pracovníkù

kolektiv
pracovníkù

Inzerce



SKAUTINGSKAUTING

štejně. Také mám schovány všechny „odborky“, slibovou li-
lii, Tři orlí pera - a to je asi vše.

S vodáckým „AHOJ“ 
Jaroslav Liška - Foxík

Díky, bratře Liško - Foxíku, za Tvoje vzpomínky.
A přejeme ještě mnoho a mnoho let ve zdraví a po-
hodě mezi přáteli!

SKAUTSKÝM
SVĚTEM

VÝROČÍ:
8. 1. 1941 zemřel Robert Baden-Po-

well zakladatel skautingu. Místem jeho sko-
nu i hrobu manželů Roberta a Olav Baden-Powellových se
stala africká Nairobi.

13. 1. 1915 byl ustaven dívčí odbor spolku „Ju-
nák - český skaut“.

23. 1. 1999 zemřel Jaroslav Foglar - Jestřáb ve vě-
ku 91 let. Autor „Rychlých šípů“, „Hochů od Bobří řeky“, re-
daktor a vůdce legendárního skautského oddílu pražské
Dvojky. 

UDÁLOSTI:
Náčelnictvo Junáka se sešlo na svém posledním le-

tošním zasedání v sobotu 27. 11. a v neděli 28. 11. 2010 ve
skautské základně na pražském Žižkově. Na programu byl
zejména rozpočet, příprava českého kontingentu na Světo-
vé skautské jamboree 2011 ve Švédsku a příprava volební-
ho sněmu Junáka, který proběhne na jaře 2011 v Kolíně.

Světové skautské jamboree 2011 ve Švédsku.
Na přelomu června a července 2011 se sjede do Švédska
na 50 000 skautů a skautek ve věku 15-17 let, mezi nimi
i 350 účastníků z České republiky. Návštěvy jsou pouze jed-
nodenní (vstupenka 150 SEK, tj. 600 Kč). Na posledním Svě-
tovém skautském jamboree 2007 v Anglii byl kontingent
Junáka 350 účastníků a přijelo se podívat z naší republiky
na 500 návštěvníků. Proto již v této době organizují první
cestovní kanceláře zájezdy.

Výstup na Baden-Powell Scout Peak (5 890 m).
Jeden z nepálských vrcholů byl pojmenován po zakladateli
skautingu. Poprvé zdolala tuto horu skupina jedenatřiceti
skautů z různých zemí k oslavě sta let skautingu v roce 2007.
Nepálští skauti se rozhodli pořádat výstup každoročně. Le-
tos se expedice konala v měsíci září.

KNIHA - PŘÍTEL SKAUTA:
Kniha „Čas skautů“ od Otty Janka vyšla nedávno, krát-

ce po smrti spisovatele, který zemřel v letošním létě. Jsou
v ní vzpomínky na osobnosti, které se zapsaly do dějin skau-
tingu - mezi nimi i osobní vzpomínky na české skauty J. Röss-
ler-Ořovského, prof. Charváta, F. A. Elstnera, Jar. Foglara,
Brzáka-Felixe, Dagmar Skálovou-Rakšu, Jarmila Burghau-
sera, Velena Fanderlíka a další. Jen malá ukázka: „Po pode-
psání příměří se vydali důstojníci československé vojenské
justice JUDr. Ečr a JUDr. Fanderlík po stopách těch, kteří
si již šest let koledovali o potrestání. Josefa Tisa, Štěpána
Tisa, Medrického, Pružinského a osm dalších dostihl Velen

ve Freisingu. Společně s Ečerem si počkal v Mandorfu na
Daluega. Hledali však především Franka…“

Kniha „Čas skautů“ není v běžném prodeji. Zájemci se
mohou obrátit na br. Köhlera tf. 606 901 679. 

MOUDRO (na Silvestra)
„QUOD NON VETAT LEX, HOC

VETAT FIERI PUDOR.“ - „Co nezaka-
zuje zákon, to zakazuje stud.“

Seneca

Seneca Lucius Annaeus (asi 4. př. n. l. - 65 n. l.) zná-
mý filozof, spisovatel, básník, syn rétorika Seneky staršího.
Narodil se v Córdobě v Hispánii (Španělsko). Vychovatel
římského císaře Nerona, který jej později donutil k sebe-
vraždě.

Mnozí naši spoluobčané i jejich političtí představitelé
bohužel stud nemají, a tak zákonodárci chrlí jeden zákon
za druhým - a stačilo by trochu studu…

„POUR FÉLICITER 2011“

Přání z Polska

Skaut má bratry na celém světě. AU i vás potěší přání pol-
ských harcerů. My se připojujeme s přáním zdraví a po-
hody v roce 2011 všem lidem dobré vůle!!!

Skautskou stezku připravili 

bratři Jan Černý-Kompík a 
Vlad. Köhler-Mika
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Zima je krásná - sníh jiskří ve slunečních paprscích a les
zdánlivě spí. Jen množství stop svědčí o životě na sněhu i pod
sněhem - a skauti pečlivě zkoumají stopy, které jim toho to-
lik řeknou…

HOROŠMAJD 2010
Účastník výpravy bratr Jan Černý - Kompík fotografoval i na-
psal následující článek:

Horošmajd je název pro tradiční výšlap po českých ho-
rách, který pořádáme vždy na konci října. Letos jsme vyra-
zili do Pece pod Sněžkou v Krkonoších, kde jsme prožili
pět krásných podzimních dnů. Ubytováni jsme byli v roman-
tické chatě vysoko na příkré stráni, z níž byl úžasný výhled. 

Nejprve jsme všichni obdrželi „Krakonošův pas“, do ně-
hož jsme poté získávali cenná razítka na zajímavých mís-
tech. Prozkoumali jsme Pec pod Sněžkou a okolí. Poté jsme
prošli vysokohorskou přípravou, abychom mohli vyrazit na
krkonošské hřebeny. Vyzkoušeli jsme si pohyb se zraněním,
orientaci v terénu a chůzi v mlze. 

Na vrcholu Sněžky

Třetí den našeho pobytu jsme
se vydali na náročnou túru po
nejkrásnějších částech Krkonoš.
Horské pláně pokrýval první sníh
a na modrém nebi zářilo podzim-
ní slunce. Vystoupali jsme až na
vrchol nejvyšší české hory Sněž-
ky. Trasu dlouhou 21 km zvlád-
li i ti nejmenší bez problémů.

Odměnou nám byly nejen úžasné výhledy na krkonošské
vrcholky, ale také báječné borůvkové knedlíky na jedné hor-
ské boudě, a tak nám vůbec nevadilo, že nás trochu bole-
ly nohy. 

Večery na chatě byly plné zábavných her. Nevěřili byste,
jaká může být legrace s obyčejnými pokličkami. Také jsme
se pobavili při improvizovaných scénkách. 

Krakonoš nám přichystal přímo pohádkové počasí, a pro-
to jsme si letošní Horošmajd skvěle užili.

Text i foto Jan Černý - Kompík

SKAUT BRATR JAROSLAV LIŠKA
SLAVÍ 88 LET
Narodil se 28. listopadu 1922. Za odbo-

jovou činnost obdržel skautské vyznamená-
ní „Junácký kříž 1939-45“ II. stupně, stříbr-
ný. Slyší na skautské jméno „Foxík“. V roce
1946 složil kapitánské zkoušky a stal se ka-
pitánem - vůdcem 4. oddílu vodních skau-
tů v Chlumci n. C. Dnes je již ve „výslužbě“
a stále je členem 5. oddílu oldskautů chlu-

meckého střediska Junáka. Před lety byl „donucen“ sepsat
svoje vzpomínky…

V poválečných měsících roku 1945 se osamostatnil od-
díl vodních skautů při okrsku (tehdy se tak nazývalo nyněj-
ší „středisko“) Chlumec n. C. Byl veden jako 4. oddíl vodních
skautů. Prvním kapitánem byl, myslím, J. Strnad, po něm Pe-
pík Veltr a nakonec já. 

První tábor byl uspořádán v roce 1945 na Potštejně. Dru-
hý tábor v roce 1946 na Sečské přehradě. Klubovnu jsme
měli ve „Smetanově chaloupce“ v Lipkách na břehu Cidliny.
Museli jsme si ji opravit, protože byla po válečných letech
téměř zničená. Na řece u klubovny jsme měli přístaviště.
Lodní „park“ byl chudý. Skládal se z jedné staré kanoe, kte-
ré jsme říkali pro její šířku a poměrnou bezpečnost „kravka“.
Později nám „Odbor přátel města Chlumce n. C. v Praze“
daroval druhou kanoi, ta již byla na tehdejší dobu kvalitní.
Dále jsme měli dva kajaky a každá posádka (skautská dru-
žina) měla svoji pramičku, kterou si sama vyrobila. 

Kroje tenkrát žádné nebyly, a tak s pomocí maminek
jsme si je ušili. Posádky měly krátké manšestrové kalhoty,
modrou plátěnou košili a bílou čapku „placku“ se stuhou.
Vzpomínám si, že jsme se zúčastnili vodáckého jamboree
v Jaroměři.

Náš totem měl vytesané znaky následujícího hesla: „Na-
še barva oranž-červená, slyš totem vodáků co znamená: Za
světlem cíle vlastní silou pluj! Když ztroskotáš, zas povstaneš
neb naději Tvou vítr neserval, pluj za svým cílem dál a dál.“
(Vodácký totem dodnes existuje a bratr Liška ho dokázal
zpaměti perfektně namalovat.)

Vzpomínám si na několik starších chlapců. Především
Láca Svoboda, Jenda Zolman, Václav Burýšek, Odon Cel-
ler, Fidler, Z. Tamele… Bohužel víc si již z tohoto krásného
období nepamatuji. Zbylo mi jen pár fotek z tábora na Pot-

SKAUTSKOU STEZKOU

LEDEN 
- „MĚSÍC SNĚHU“ 

Zmrzlé sousoší

Jaroslav Liška

Inzerce
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Den před svatým Martinem navštívili klienti Chráněné-
ho bydlení Hradec Králové. V době, kdy se stále apeluje na
potřebu znalosti (a praktického využití) první pomoci, byli
klienti proškoleni studentkami SZŠ a VOŠ zdravotnické
v Hradci Králové v této problematice. V učebně Domova
mládeže v Hradecké ulici si klienti Chráněného bydlení zo-
pakovali důležitá telefonní čísla - 150, 155, 158 a 112, na-
zkoušeli telefonické hovory s operátory, byly jim teoreticky
vysvětleny postupy při poskytování první pomoci u dospě-
lých i dětí. Následovala praktická část, kdy si klienti tréno-
vali na tzv. Andule masáž srdce a umělé dýchání. Poté se
rozdělili do dvojic a nacvičovali vzájemně stabilizovanou
polohu, ošetření a obvazy poraněných rukou a hlavy. Po
menším opakování a prozkoušení dostali všichni zúčastně-
ní diplomy. 

Chtěli bychom poděkovat paní vychovatelce z Domova
mládeže, Mgr. Pavle Lebduškové, která tuto akci již potřetí
zajistila, a také studentkám Petře Janečkové, Petře Kosejko-
vé a Petře Valáškové, které se nám věnovaly místo svých od-
poledních vycházek.

A zatímco klienti Chráněného bydlení se vzdělávají a pe-
čou první várky cukroví, klienti - senioři si užívají vánoční

výzdoby obou domovů a těší se na bohatý prosincový pro-
gram - Vánoční vystoupení Danety a studentek SZŠ z Hrad-
ce Králové, dále nás čekají besídky obou mateřských škol
z Chlumce nad Cidlinou, hudební vystoupení Komorního
dua a pana Kohouta, vánoční derby v kuželkách, Mikuláš-
ská kavárnička, tradiční vánoční posezení, silvestrovská ka-
várna a také setkání se starostou města Chlumec nad Cidli-
nou, které se bude letos konat v domově v Palackého ulici
21. prosince od devíti hodin.

Informace z Domova V Podzámčí

Nácvik umělého dýchání

Trénink obvazů Předávání diplomů

Masáž srdce

Pøíjemné pro�ití vánoèních svátkù,
hodnì štìstí, zdraví a úspìchù

v roce 2011
pøeje kolektiv

Støediska sociálních slu�eb
Chlumec nad Cidlinou o.p.s.

Inzerce
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Jeroným Pražský, mistr svobodných
umění, „držitel“ nižšího kněžského svě-
cení, byl tragickou postavou první tře-
tiny 15. století. 

Měnil se celý svět. Myšlení, ekonomi-
ka, venkovský i městský způsob života;
dokonce i sama církev římská, mono-
polní křesUanská organizace, se začíná
otřásat ve svých základech, zejména dí-
ky novému teologickému myšlení (no-
minalizmu), i díky emancipačním sna-
hám světského panstva!

Mistr Jan Hus na koncilu v Kostnici
v roce 1415 svůj život ztratil, ale našel
četné následovatele. 

Mezi ně patřil i neklidný duch své
doby, rebel, provokatér a nenapravitel-
ný diskutér, Mistr Jeroným Pražský.

Ve svém životě stačil vykonat oprav-
du hodně. Vystudoval, stal se intelektuá-
lem a vynikajícím filozofem. Svým iro-
nizujícím způsobem dokázal zesměšnit
tlusté mnichy i smyslné preláty, neváhal
nafackovat řeholníkovi, který jej urážel.
Byl podezřelý z nechutného hanobení
krucifixu, i ze sukničkářství. Kamkoli
zavítal, jakoukoli univerzitu - kdekoli
v Evropě - navštívil, tam díky své inte-

lektuální převaze „převálcoval“ oponen-
ty, zesměšnil je, znectil jejich nedovzdě-
lanost a v případě, že mu rozhořčení
mistři teologie hrozili zatčením, prchl
do bezpečí!

Neváhal také v případě nutnosti vy-
konat pokání, aby unikl z tenat mož-
ného církevního postihu. Na rozdíl od
Husa zcestoval Jeroným mnohé země
a navštívil a diskutoval na univerzitách
mnoha měst. Zatímco Hus odmítal své
nařčení z hereze (dle katolické církve
chybné učení), resp. z tzv. viklefismu
(učení anglického reformátora Johna
Wicklefa), Jeroným se k němu hlásil.
To nakonec uspíšilo jeho zatčení a od-
souzení. 

Mistr Jeroným odvolal, snad ze stra-
chu, snad ze zvyku… Opět prchl do bez-
pečí, aby nakonec učinil věc, která byla
pro jeho neklidného a bojovného du-
cha zcela typická - zachoval se napros-
to nečekaným způsobem.

Vydal sám sebe zatčení, odvolal od-
volané Husovo zatracení, neustoupil,
ani když jej tupili, ani když jej přemlou-
vali, aby znovu odstoupil od poznané
pravdy. Zachoval se jako skutečný Hu-

sův žák. Po vzoru svého mistra se ne-
chal odvést na hranici a podstoupil nej-
potupnější smrt - smrt na hranici.

Ta se stala symbolem krutosti do-
bové římskokatolické „spravedlnosti“,
jakož i znamením pro ostatní Husovy
následovníky! Tři roky po jeho smrti vy-
pukly pražské husitské bouře a Evropa
se ocitla na pokraji úmorného, mnoha-
letého konfliktu. V něm nakonec pro-
hráli všichni.

ThDr. Martin Chadima ThD.
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24. prosince - PÁTEK - ŠTĚDRÝ DEN
Kratonohy - 16.00 h. - mše svatá z vigilie Na-

rození Páně
Mlékosrby - 22.00 h. - půlnoční mše svatá 
Chlumec n. C. - 24.00 h. - zpívaná půlnoční mše

v podání Chrámového
sboru svaté Voršily 

25. prosince - SOBOTA - BOŽÍ HOD VÁNOČNÍ
Chlumec n. C. -   9.30 h. 
Mlékosrby - 11.00 h. 
Babice - 15.00 h.
Nepolisy - 16.30 h.

26. prosince - NEDĚLE - Svátek SVATÉ
RODINY

Kratonohy - 8.00 h. 
Chlumec n. C. - 9.30 h. 
Mlékosrby - 11.00 h. 
Stará Voda - 15.00 h. 

31. prosince - PÁTEK - SILVESTR, poslední 
den občanského roku 

Chlumec n. C. - 8.30 h. 

1. ledna 2011 - SOBOTA - Slavnost MATKY BOŽÍ,
NOVÝ ROK 

Kratonohy - 8.00 h. 
Chlumec n. C. - 9.30 h. 

Mlékosrby - 11.00 h. 
Lučice - 15.00 h.

2. ledna - NEDĚLE - Slavnost Zjevení Páně 
Kratonohy - 8.00 h. 
Chlumec n. C. - 9.30 h. 
Mlékosrby - 11.00 h. 
Stará Voda - 15.00 h.

8. ledna - SOBOTA - sobota po Zjevení Páně
Babice - 15.00 h.
Domov důchodců
v Podzámčí - 17.00 h.

9. ledna - NEDĚLE - Svátek Křtu Páně - končí vá-
noční doba

Kratonohy - 8.00 h. 
Chlumec n. C. - 9.30 h. 
Mlékosrby - 11.00 h. 
Stará Voda - 15.00 h. 

Možnost prohlídky děkanského kostela sv. Voršily
v Chlumci n. C. o Vánocích 2010:
pátek 24. 12.: od 13.00 h. do 15.00 h.
sobota 25. 12. a neděle 26. 12.: od 14.00 h. do 16.00 h.

Všichni návštěvníci jsou srdečně vítáni! Přijcte se nechat
oslovit vánoční atmosférou kostela. Vánoční stromky vyzdo-
bili svými ozdobami žáci ze Základní školy v Chlumci n. C.

Pozvánka
na vánoční mši

Církev římskokatolická a Chrámový sbor svaté Voršily
si dovolují pozvat občany našeho města a okolních obcí,
ale i náhodné návštěvníky Chlumce nad Cidlinou na zpí-
vanou půlnoční vánoční mši, která se koná na Štědrý den,
v pátek 24. prosince, ve 24 hodin v chrámu svaté Voršily.
Na programu je Marhulova Druhá česká mše vánoční. Tě-
šíme se na vaši hojnou účast. 

Tato zpívaná mše bude též uvedena v neděli 26. pro-
since v kostele ve Staré Vodě od 15 hodin.

Životní moudra
# Zkušenosti by měly cenu jen tehdy, kdybychom je měli

dříve, než je získáme.
Karl Heinrich Waggerl

# Umění hospodařit s penězi předpokládá nějaké peníze
mít.

Kurt Gotz

# Peníze jsou jako sníh, na který se lije horká voda.
Čínské přísloví

# Není vždy čestné, co je dovoleno.
Latinské přísloví

# Návštěvy způsobují vždy radost, když ne při příchodu, tak
při odchodu.

Španělské přísloví

# Lepší je stádo jelenů vedené lvem, než stádo lvů vedené
jelenem.

Marcus Tullius Cicero

LV

Římskokatolická farnost - děkanství Chlumec nad Cidlinou
Pořad bohoslužeb o Vánocích 2010 v Chlumci nad Cidlinou a okolí:

V pátek 24. prosince, na Štědrý den, bude v dě-
kanském kostele sv. Voršily v Chlumci nad Cidli-
nou pro všechny zájemce k dispozici „světlo z Bet-
léma“. Nezapomeňte si vzít s sebou lampičky. 

Mistr Jeroným Pražský 
- zapomenutý reformátor

Náboženská obec 
Církve československé husitské 

v Chlumci nad Cidlinou

zve srdečně na přednášku 
a besedu o rebelovi, 

zapomenutém reformátorovi 
a mučedníku

Jeronýmu
Pražském,

kterou prosloví
ThDr. Martin Chadima ThD.,

dne 13. ledna 2011 v 18.00 hod.
v Husově sboru, 

Klicperovo nám. 75/I, 
Chlumec nad Cidlinou.

Inzerce
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Další ze zimních halových turnajů
sehrála starší přípravka v Hlušicích.
Tento turnaj byl dvoudenní a sešla se
na něm velmi solidní konkurence. Šest-
náct mužstev bylo rozděleno do 4 sku-
pin, ze kterých postupovaly vždy 3 týmy
do semifinálové skupiny.

Nás čekaly ve skupině Braník A,
Náchod a Jablonec. S Braníkem jsme
si poradili celkem hladce 4:0 (Suchá-
nek, Cholasta, Mahr, Kycelt). S Nácho-
dem přes naši střeleckou převahu na-
konec 3:3 (2x Mahr, Suchánek). Nad
Jabloncem jsme se poměrně brzy do-
stali do dvougólového vedení, soupeř
byl však lepší a otočil na 4:3 (2x Mahr,
Suchánek). 

Do 6 členné semifinálové skupiny
jsme tak postoupili s jednou remízou
a jednou prohrou.

Tam nás nejprve čekala do té doby
suverénní Sigma Olomouc. V kvalit-
ním a na šance bohatém utkání jsme
po našem nejlepším výkonu na turnaji
hráli 0:0. Věděli jsme, že pokud chceme
postoupit dále, musíme porazit papíro-
vě nejslabší Union Vršovice a uhrát
bod s FC HK. Bohužel tyto dva zápasy
jsme vůbec nezvládli. S Vršovicemi
jsme v prvních pěti minutách zazdili

několik šancí a pak nepochopitelně
složili zbraně, přestali bojovat a zby-
tek zápasu spoléhali jeden na druhé-
ho 2:2 (Novotný, vlastní). První neděl-
ní zápas nás čekal FC HK, ještě chvíli
před začátkem jsme tajně doufali ve ví-
tězství. Po několika minutách bylo jas-
né, že jsme špatným výkonem naváza-
li na poslední sobotní zápas, bohužel
proti o třídu lepšímu soupeři. Hradec
nás přehrával úplně ve všem a jedno-
značně nás rozstřílel 7:0.

Poslední 3 utkání jsme sehráli ve
skupině o 9. - 12. místo a alespoň tu
jsme s přehledem vyhráli. Sedlčany
1:0 (Žahourek), RMSK N. Bydžov 4:1
(Novotný, vlastní, Doležal, Pilný) a slo-
venský Senec 3:1 (Doležal, Žahourek,
Kycelt).

Sestava:
Filip Firbacher - Adam Suchánek, Mar-
tin Pilný, Vojta Kycelt, Vilda Gallamb
- Vojta Doležal, Honza Mahr, Oli Žahou-
rek, Honza Novotný, Vojta Cholasta

Konečné pořadí:
1. Sigma Olomouc
2. FK Náchod
3. FC Hradec Králové
4. Jiskra Jaroměř

5. FŠ Třebíč 
6. ABC Braník B
7. FK Baumit Jablonec
8. FC Svratka Brno
9. FK Chlumec n. C.

10. SK Union Vršovice
11. RMSK Cidlina A
12. ŠK SFM Senec
13. ABC Braník A 
14. TJ Tatran Sedlčany 
15. RMSK Cidlina B 
16. Sokol Jestřábí Lhota 

Petr Kycelt, Martin Firbacher, tre-
néři FK CHLUMEC:

Co říci závěrem? Po 4 vítězstvích,
3 remízách a 2 prohrách jsme obsadi-
li v turnaji 9. místo. Smůlu jsme měli
v rozlosování, protože v druhé semifi-
nálové skupině byla evidentně většina
mužstev k poražení (Jestřábí Lhota,
Braník B, Svratka Brno, Senec). Po-
kud chceme výkonostně růst, musíme
se častěji utkávat s týmy jako jsou Jab-
lonec, Olomouc, Náchod, Hradec. Jedi-
ný, kdo nás výrazně přehrál, byl Hradec,
s ostatními jsme sehráli velice vyrovna-
ná utkání, kde rozhodovaly maličkosti.
Možná jsme čekali lepší umístění, ale
spíše nás zajímá hra našeho týmu. Ví-
me, že máme na lepší výkony. Nevěšíme
hlavy, zimní sezona pokračuje a před
námi jsou další výzvy!!
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Nejmladší fotbalisté chlumecké fot-
balové školičky si odbyli svoji premiéru
na turnaji v Jičíně. Turnaj byl určen hrá-
čům narozeným v roce 2004, ale v na-
šem dresu se objevilo hned pět hráčů
roč. 2005 a brankář ročníku 2006!!

CHLUMEC - Bráník 0:1

CHLUMEC - Pečky 2:2
Branky: Jirka Fuxa, Tomáš Fuxa

CHLUMEC - Neratovice 0:4

CHLUMEC - FC Hradec 0:1

o 9. - 10. místo: CHLUMEC - FK Mla-
dá Boleslav 0:0 2:3 na pen.

Nejlepší brankář turnaje:
Martin Firbacher, FK Chlumec.

Sestava:
Martin Firbacher - Jirka Fuxa, Tom Fu-

xa, Bára Kaděrová, Míša Pospíšil, Ven-
da Schovánek, Robik Pizur, Míša Rakou-
ský, Tomáš Rakouský, Adam Dvořáček,
VíUa Staněk

Martin Firbacher st., Václav Rakou-
ský, Petr Staněk, trenéři FK CHLU-
MEC:

Na turnaj do Jičína jsme odjížděli
především získávat zkušenosti, vždyU ví-
ce než půlka mužstva trénuje teprve
dva měsíce a doslova se učí základní
fotbalové krůčky. Po turnaji můžeme
spokojeně konstatovat, že v konku-
renci zvučných jmen jako např. Spar-
ta Praha, Slovan Liberec, Mladá Bole-
slav, FC Hradec a dalších naši kluci
vůbec nezklamali. Herní nedostatky
jsme nahrazovali nezměrnou bojov-
ností, a tak jsme dosáhli několika vel-
mi solidních výsledků. V žádném zápa-
se jsme nebyli vyloženě horší. Velkými
oporami týmu byli oba bratři Fuxové,
Barča Kaděrová a, k našemu překva-
pení, také brankář Martin Firbacher,
který před měsícem oslavil čtvrté na-
rozeniny. Ale pochválit musíme všech-
ny. Jsme rádi, že nasáli turnajovou at-
mosféru, a věříme, že jim dodá chuU do
dalšího tréninku. Poděkování míří ta-
ké k rodičům za dopravu a fandění.

FK CHLUMEC nad Cidlinou

První turnaj halové sezony odehrál
ročník 2000 v Milovicích.

FK Chlumec - FK Motorlet 
Praha 2001 5:0 

Branky: 2x Kycelt, Doležal, Gallamb, 
Suchánek

FK Chlumec - AFK Milovice 3:0 
Branky: Mahr, Suchánek, Žahourek

FK Chlumec - SK Kopaná 
Benátky 1:0

Branky: Suchánek

FK Chlumec - FC Zličín 3:2 
Branky: Kycelt, Firbacher, Žahourek

FK Chlumec - FK Pardubice 0:6

Sestava: 
Filip Firbacher - Martin Pilný, Adam Su-

chánek, Vilda Gallamb, Vojta Kycelt -
- Vojta Doležal, Honza Mahr, Honza
Novotný, Oli Žahourek, Vojta Cholas-
ta, Lukáš Chaloupka

Martin Firbacher, Petr Kycelt, René
Chaloupka, trenéři FK Chlumec: 

Halovou sezonu jsme zahájili v Mi-
lovicích. Poprvé jsme hráli na umělé
trávě v hale a tuto zkušenost hodnotí-
me vcelku pozitivně.

První 2 zápasy jsme odehráli větši-
nou „oku lahodícím“ fotbalem, kdy jsme
soupeře přehrávali především kombi-
načně. Třetí zápas proti bojovnému
soupeři byl o našich zahozených tu-
tovkách. Čtvrtý zápas, až na 2 hrubky
v obraně, byl z naší strany stále ještě
poměrně kvalitní. Do posledního zápa-
su jsme nastoupili již s vítězstvím v tur-

naji „v kapse“, nechtěli jsme ho podce-
nit, ale dostali jsme lekci!!! Na co jsme
sáhli, to nevyšlo, a naproti tomu sou-
peř nás vyškolil hlavně v napadání, bo-
jovnosti a využívání každé příležitosti
k zakončení. Prostě z naší strany totál-
ně nepovedený zápas. I přes tento ne-
povedený zápas jsme v turnaji zvítězili.
Vítězství nijak nepřeceňujeme. V naší
hře jsme viděli dobré věci i řadu ne-
přesností. Určitě nás potěšil vcelku so-
lidní návrat Adama Suchánka do se-
stavy. Věříme, že už to bude natrvalo!!
Halová sezona totiž pokračuje.

Stupně vítězů:
1.  FK Chlumec
2.  FK Pardubice
3.  AFK Milovice

Nejlepší brankář turnaje:
Filip Firbacher FK Chlumec n. C.

Turnaj ročníku 2000 - Milovice

Turnaj ročníku 2004 - Jičín

Turnaj ročníku 2000 - Hlušice

Dne 4. 12. 2010 se v předměřické
hale uskutečnil Okresní přebor starší
přípravky. Do základní skupiny nám
byla rozlosována tato mužstva: Tře-
beš C (dívky), Probuz a Stěžery.

Chlumec nad Cidlinou - Třebeš C
7:2

Tento zápas jsme začali rychle po
sobě dvěma vstřelenými brankami ješ-
tě v první minutě zápasu. Poté soupeř
dokázal po hrubce brankaře Černého
dopravit míč do naší sítě, což jsme ko-
rigovali vstřelením dalších dvou bra-
nek. Poté se soupeři podařilo vstřelit
ještě jeden gól. Kluci svým důrazem
dopravili do branky soupeře ještě dal-
ší tři míče. V tomto zápase se kluci ro-
zehráli, a jak se později ukázalo, i bran-
kař rozchytal.

Branky: 3x Firbacher, 2x Staněk, 1x Pod-
necký, 1x Kršek

Chlumec n. Cidl. - Probuz 6:1
Zde jsme si od začátku zápasu vy-

tvořili herní převahu, kluci hráli s chu-
tí a obzvlášU v tomto zápase to svědčilo
útočné dvojici Firbacher, Staněk, kteří
dobrou kombinační hrou a důrazem na-
sázeli soupeři všech šest branek. V po-
slední minutě dokázal soupeř vstřelit
čestný úspěch svého mužstva.
Branky: 3x Firbacher, 3x Staněk

Chlumec n. Cidl. - Stěžery 6:1
I v tomto zápase jsme si dokázali

rychle vybudovat dvoubrankové vede-
ní. Poté jsme dostali neregulerní bran-
ku, kdy soupeř vystřelil, střela se odrazi-
la od břevna a dopadla cca 20 cm před

brankovou čáru, kdy brankař míč chy-
til a chtěl rozehrát. Lavička soupeře za-
čala vykřikovat, že to byl gól, a jeden ze
dvojice rozhodčích poté odpískal bran-
ku. Na to kluci odpověděli vzápětí krás-
nou kombinační akcí zakončenou bran-
kou. Zbytek zápasu byl převážně v naší
režii, a pokud se nám něco nepovedlo,
zachránil to svými dobrými zákroky
brankař ve spolupráci s obranou.
Branky: 3x Firbacher, 2x Staněk, 1x He-
ger

Vítězstvím ve skupině jsme postou-
pili do finálové skupiny, kterou tvořily
FC Hradec Králové, Černilov a Chlumec
nad Cidlinou.

Chlumec n. Cidl. - FC Hradec Král.
3:0

CHLUMECKÁ FOTBALOVÁ ŠKOLIČKA SI PŘIPSALA DALŠÍ ÚSPĚCH!
B STARŠÍ PŘÍPRAVKA JE HALOVÝM PŘEBORNÍKEM OKRESU!
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Opět se nám podařil nástup do zá-
pasu, kdy jsme rychle vstřelili soupeři
první branku. Kluci bojovali o každý

míč. Následně se Lácovi (trenérovi) po-
dařilo taktické střídání, kdy při výkopu
brankaře Černého si zpracoval míč stří-

dající Firbacher a pěkným zakončením
zvýšil na 2:0. Soupeře tento gól a obě-
tavý herní výkon všech na hřišti srazil
na kolena. V závěru jsme vstřelili třetí
branku.
Branky: 2x Firbacher, 1x Staněk

Chlumec n. Cidl. - Černilov 3:3
Jelikož se jednalo o poslední zápas,

měli jsme vše ve vlastních rukou. Po-
dařilo se nám opět dát úvodní branku.
Soupeř však rychle díky nedůsledné
obraně vyrovnal a v zápětí strhnul ve-
dení na svoji stranu. Kluci se však ne-
vzdávali a srovnali stav na 2:2. Po chy-
bě v obraně jsme ještě jednou pustili
soupeře do vedení. S tímto se naši ta-
houni mužstva nehodlali smířit, kdy Fi-
lip Firbacher svojí 13. brankou v tur-
naji vyrovnal na 3:3.
Branky: 2x Firbacher, 1x Staněk

Skvělými výkony mužstva jsme obsa-
dili celkově první místo.

Tabulka finále:
1. Chlumec B 1 1 0 6:3 4
2. FC HK 2001 1 0 1 3:3 3
3. Černilov 0 1 1 3:6 1 

Sestava:
brankař: Černý Dennis
obránci: Fuxa Vítek, Cholasta Vojtěch,

Heger Lukáš, Bambas Filip
útočníci: Firbacher Filip, Staněk Petr,

Podnecký Tomáš, Kršek Matěj
trenéři: Láca Heger, Luboš Černý

Ladislav Heger, Luboš Černý, tre-
néři FK CHLUMEC:

Vítězství v okresním halovém pře-
boru si velmi ceníme. Hráli jsme ves-
měs proti hráčům o rok starším. Hodně
nás potěšilo jasné vítězství nad výbor-
ným FC Hradec. Hráčům děkujeme za
přístup a nasazení. Všichni makali na-
plno. Výtečné výkony předvedla útočná
dvojice Filip Firbacher - Petr Staněk.

„Mě vám, pane Holásek, chytne
vždycky na Vánoce taková nostalgie.“ 

„To vám závidím, pane Mazánek,
mě zase žlučník.“

„To je opravdu zajímavé, jaké hlou-
posti se člověku někdy zdají,“ říká rá-
no s povzdechem muž ženě. 

„A copak se ti zdálo?“ 

„Ani se neptej,“ mávne manžel otrá-
veně rukou, „zdálo se mi, že jsem ti
koupil pod stromeček zástěru a ty jsi
z toho měla šílenou radost!“

TROCHU VÁNOČNÍHO HUMORU

Inzerce

Inzerce
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Rok 1945 nebyl jen rokem obnovy činnosti junáckého
střediska, byl rokem, kdy mohl být znovu uskutečněn ná-
bor nových členů. Celkový stav členské základny chlumec-
kého junáka byl 116 členů. V druhé polovině července při-
jela z tábora na Větrné stráni v Krkonoších skupina junáků
1. oddílu a rowerů a před střediskovou radou stála otázka,
jak v Chlumci získat klubovny, kde by se chlapci a děvčata
scházeli ke své činnosti. Nebylo to lehké, chyběly finanční
prostředky, a tak každý člen střediskové rady dostal úkol
hledat ve svém okolí vhodné místnosti - a hlavně - aby byly
zdarma.

Východisko z této zapeklité situace se naštěstí našlo. Dí-
ky pochopení organizace Fondu národní obnovy se stře-
disku podařilo získat za určitou finanční částku skládací
domek, který byl rozložený uskladněn na zahrádce Smeta-
novy chaloupky. Bylo rozhodnuto, že spolu s ní bude sloužit
jako středisko junáckého života v Chlumci. Nový domek bu-
de stát za hřištěm a koutkem junácké symboliky. Nyní byl
čas shánět stavební materiál, cihly, cement, písek jsme tě-
žili z Cidliny. Důležité bylo využít každou volnou chvilku ke
stavbě. Vedoucím stavby byl pověřen Pepa Slavíček, staveb-
ní práce probíhaly v sobotu odpoledne a v neděli dopoled-
ne. Nejdříve jsme vykopali základy pro stavbu pilířů, pak při-
šly na řadu pilíře a aktivitou všech členů byla stavba v krátké
době dokončena. Roweři si ještě v době výstavby postavili
krb, u kterého bylo při schůzkách moc příjemně. V domku
byla jedna velká klubovna, která byla pro junáky, skautky,
vlčata a světlušky, druhá - menší s krbem byla pro starší

junáky a rowery, nejmenší místnost sloužila jako sklad. Sme-
tanova chaloupka, kterou bylo třeba trochu opravit, se stala
útočištěm pro oddíly vodáků a vodaček.

Složení střediska: vedoucí střediska byl Karel Felgr, zá-
stupce Oldřich Veselý.

Oddíly a jejich vedoucí:
1. oddíl junáci Josef Slavíček
2. oddíl vlčata Václav Hájek
3. oddíl roweři Josef Gruss
4. oddíl vodáci Josef Strnad
5. oddíl starší junáci - Osada Karel Holoubek
6. oddíl skautky Jiřina Bradnová
7. oddíl světlušky Marie Hladíková
8. oddíl starší skautky Marie Havlínová
9. oddíl vodačky Jiřina Strnadová

Místo s klubovnami „žilo“. Obnovili jsme volejbalové hřiš-
tě, vytvořili jsme koutek junácké symboliky. Autorem jedno-
ho z totemů byl Pepa Slavíček a druhý vytvořil Franta Win-
ter, uprostřed stál stožár na státní vlajku a nechyběl ani
slavnostní táborový kruh. Na fotografiích vidíte pokládání
lepenky na střechu, boční stěnu chaty, koutek symboliky,
krb v klubovně rowerů.

Byli jsme hrdí, že jsme dokázali postavit klubovny vlast-
ními silami, a dá se říci, že jiná junácká střediska nám v té
době i záviděla.                                  Břetislav Holas
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Stavíme skautský domov 
- klubovny

Inzerce
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val hauptmann Schwent s majorem Ša-
fránkem. Schwent zde sdělil Šafrán-
kovi, že stejně přijde o krk, i když má
zbraně zpátky, protože je předtím slo-
žil. U toho byli přítomni Řeháček, Weiss,
kapitán Vachta.

V pondělí večer (7. 5. 1945) při-
vedl hauptman Dieman a poručík od
letectva pana Richtra (v tomto případě
se jedná o Františka Richtra, vrchního
inspektora ČSD a přednostu stanice
v Chlumci, a nikoliv o Karla Richtra,
vrchního provozního dozorce u ČSD,
se kterým bývá zaměňován) a nesli
s sebou nějakou flobertku s náboji.
Za to, že přechovával tuto zbraň, kte-
rá byla nalezena při prohlídce jeho kan-
celáře za skříní, ho chtěli zastřelit. To-
to neučinili až na mou přímluvu. Načež
mi vyčítali, jak mohu jako Němec držet
s Čechy.

Ludwig společně s evakuovanými
německými uprchlíky opustil město
8. května, kdy odjel směrem na Kolín,
ale již 20. května 1945 se nacházel
v Chlumci ve vazbě. 

Při soudním líčení mu bylo mimo
jiné kladeno za vinu, že svou družku
Františkou Kopeckou přemluvil k to-
mu, aby se přihlásila k Němcům (ačko-
liv Kopecká ani neuměla německy!), že

její syn Zdeněk vstoupil do zbraní SS
a že po svém ustanovení členem měst-
ské rady zneužíval své postavení k osob-
nímu obohacení: v městských domech
dostal moderní dvoupokojový byt s ku-
chyní, který si vybavil nábytkem po od-
vlečených Židech.

Majetkový prospěch Ludwig neza-
píral, ovšem k obvinění, že naváděl svou
družku Kopeckou, aby se dala k Něm-
cům, uvedl:

Je pravda, že má družka požádala
o německé občanství, bylo to ovšem
z toho důvodu, abychom se mohli vzít.

Toto jí bylo uděleno až v červenci
1944 a s ní i jejím synům Zdeňkovi
a Františkovi. Oba se stali příslušníky
Volksturmu. Zdeněk narukoval k RAD
do Wirkstadtel u Opavy. Tento útvar
byl předán celý SS, a tak se stal Zde-
něk příslušníkem SS.

4. dubna 1947 byl Ludwig odsou-
zen k trestu vězení na 2 roky, a to pou-
ze za podporu nacismu (přičemž mu
byla do trestu započítána vazba. Všech
ostatních obvinění byl zproštěn!), ke
ztrátě občanské cti na 4 léta a ke kon-
fiskaci majetku. Byl tedy odsouzen ve
své podstatě k trestu, který si již odpy-
kal, neboU mu do trestu byla započítá-
na vazba od 20. 5. 1945 do 4. 4. 1947.

Soud odůvodnil vynesení mírného
trestu tím, že výše jmenovaný prospěl
v době okupace většímu množství Če-
chů, protože rozumným výkonem svě-
řených funkcí nezpůsobil žádnou vět-
ší škodou. 

Po odpykání trestu žil Ludwig v Libě-
šicích u Jičína, kde byl zaměstnán jako
zemědělský dělník, a to až do 23. břez-
na 1948, kdy byl na žádost akčního vý-
boru v Chlumci znovu zatčen a jeho
případ otevřen.

Při hlavním líčení, které se konalo
v zasedací síni okresní záložny v Chlum-
ci nad Cidlinou 29. července 1948, byl
Ludwig odsouzen k trestu vězení na
9 let těžkého žaláře, ztrátě občanské
cti na 10 let a ztrátě majetku. Do trestu
mu byly započítány 2 roky již strávené
ve vězení.

Celý trest si odpykal ve vězení v Os-
trově u Karlových Varů a byl propuš-
těn až 23. března 1955.

Po svém propuštění se chtěl Adolf
Ludwig vystěhovat do Bavorska, jeho
další životní osudy mi již nejsou zná-
my, nehovoří o nich mně dostupné pí-
semné prameny, dobový tisk ani svě-
dectví pamětníků. 

Jaroslav Tobiáš
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Adolf Ludwig byl sudetský Němec,
který se narodil 17. 7. 1897 ve Cviko-
vě. Jeho rodiče se brzy po jeho naroze-
ní přestěhovali do Mimoně a tam žil
svůj až do podzimu 1938, kdy se svou
družkou Františkou Kopeckou pře-
stěhoval nejprve do Olešnice (Kopec-
ká pocházela z Olešnice) a později do
Chlumce, kde byl i nadále zaměstnan-
cem drah. Díky podpoře místního vý-
znamného Němce Gottfrieda Dregera
(patřila mu známá šlechtitelská stani-
ce zemědělských plodin v Kladrubech)
byl přijat v roce 1940 do NSDAP a jme-
nován vedoucím bloku, ačkoliv se ne-
tajil tím, že do Chlumce přišel z toho
důvodu, že jako člen sociální demokra-
cie podporoval její aktivistickou politi-
ku a ze Sudet odešel z obav před po-
stihem. V roce 1941 se stal správcem
židovského majetku a členem němec-
ké pracovní fronty, v roce 1942 čle-
nem SA, Technické nouzové pomoci,
okresním úřadem v Novém Bydžově
byl jmenován náměstkem starosty a čle-
nem městského zastupitelstva (radním)
v Chlumci. Na jeho vlastní žádost mu
byl přidělen policejní referát. Zároveň
se však stal v tomto roce i konfidentem
SD s měsíční platbou 150 korun. Na-
proti tomu v jeho prospěch hovoří však
to, že roku 1942 byl vyloučen z NSDAP,
neboU se přišlo na jeho sociálně demo-
kratickou minulost.

Adolf Ludwig se významně zaslou-
žil o to, že Chlumec vyšel z okupace
jen s minimálním počtem obětí. To, že
mnoha lidem v době okupace pomohl,
dosvědčují i svědecké výpovědi lidí, kte-
ří vypovídali v jeho prospěch u soudu.
Tyto výpovědi rovněž potvrdily, že Lud-
wig sice lidem vyhrožoval, ale delikty
zjištěné, aU už vlastní činností nebo od
udavačů, dále svým nadřízeným nepo-
stupoval. Vedl si však sešit, do kterého
si zapisoval udání, a od udavače si ho
nechal podepsat. V květnových dnech
roku 1945 tento sešit odevzdal Jaro-
slavu Víškovi, který ho odevzdal na
radnici, tam se ale sešit ztratil.

Existenci tohoto sešitu potvrzuje
i pamětní kniha chlumeckého děkan-
ství, v níž je uvedeno: „Čeští lidé nejen
že Ludwiga zasypávali dary, ale houf-

ně k němu chodili udávat každého,
s kým si chtěli vyrovnat účty. Nutno
přiznat Ludwig byl v mnoha případech
rozumnější než čeští udavači. Vyslechl
udání, nechal si jej českou nestvůrou
podepsat a nechal všecko ležet, ač se
kolikráte jednalo i o věci hrdelní.“

Uvecme si na ukázku i několik vý-
povědí dobových svědků o chování Lud-
wiga za okupace:

Jan Myšička, vlakmistr z Chlumce,
potvrdil, jak ho na jaře roku 1944 Lud-
wig upozornil, že ho někdo udal, proto-
že si vozí pro vlastní spotřebu pšenici
a ve služebním voze se vedou politic-
ké řeči. I Josef Pištora, úředník MNV
v Chlumci, potvrdil, že Ludwig za oku-
pace neudával, naopak na udání nere-
agoval, přestože lidé k němu stále cho-
dili udávat.

František Tejchman, obchodník
z Chlumce a za války člen městské ra-
dy, který měl na starosti referát měst-
ských jatek, vypověděl: „Ludwigovou
zásluhou nechodily kontroly, pomáhal
sociálně slabším, kryl udání, sice nadá-
val, ale snažil se vše vyřídit sám a nic
nepředávat jinam.“

Vlakvedoucí J. Šimůnek z Chlumce
o Ludwigovi prohlásil: „Jako předseda
MNV jsem zajišDoval jeho byt a nalezl
zde mimo jiné spisy od Engelse.“

Jan Divíšek, dozorce odsunu u ČSD,
z obce Levín: „Ludwig věděl o tom, že
rozdávám odbojový časopis V boj, a sám
ho také četl. Roku 1944 mě v noci, když
kontroloval plomby u vagónů nalože-
ných municí, přistihl, jak jim sypu do
ložisek písek, a nic nenahlásil.“

Marie Moníková z Chlumce: „Lud-
wig na mou žádost zjistil pobyt mého
synovce Františka Rynty, neboD jsme
nevěděli, kde je, a on zjistil, že je v tá-
boře Gross Rosen ve Slezsku. Vymohl,
že jsme mu mohli posílat potraviny,
napsal jeho zaměstnavateli, továrníku
Schubertovi z Vratislavi, který na Lud-
wigovu žádost vymohl synovce z tábo-
ra jako nepostradatelného pro závod.
Poté pomohl ještě několikrát mému
manželovi, který byl totálně nasazený
a měl různé problémy pro nedostateč-
ný pracovní výkon.“ 

Václav Křováček, soudní podúřed-
ník z Chlumce: „V roce 1943 mě stráž-
mistr Silný upozornil, že mu Ludwig
řekl, že u mne proběhne prohlídka.
Než asi za hodinu a půl proběhla, sta-
čil jsem vše uklidit.“

Arnošt Gruss uvedl: „Ludwig věděl
o čtyřech dělnicích, které utekly z říše
a na černo pracovaly v radiátorce. Lud-
wig jim zařídil, aby dostávaly maso z nu-
ceného výseku, když už se mu nepoda-
řilo sehnat jim potravinové lístky.“

Podobně vypovídali i jiní doboví pa-
mětníci, např. František Novák uvedl:
„Za okupace mě překvapovalo, že Lud-
wig fandil spíše nám než svým vlast-
ním. Obecně mohu říci, že to byl ro-
zumný člověk.“

Z výše uvedených svědectví by se
mohlo zdát, že Ludwig začal Čechům
pomáhat, až když se válečné poměry
nevyvíjely pro Německo dobře. Že tomu
tak není, dosvědčuje Ludwigova výpo-
věc o zbraních uložených v chlumec-
ké sokolovně: „V roce 1941 mi Kaller
(Otto Kahler, funkcionář NSDAP ve
funkci Organisationsleiter a nucený
správce u firmy Stutz v Chlumci) sdě-
lil, že se od Václava Šátka dozvěděl,
že v sokolském kuželníku jsou uloženy
zbraně, a žádal mě, abych je šel s ním
vykopat. Já sem mu to rozmluvil a va-
roval jsem v této věci sokolníka Víška.
V květnových dnech jsem se pak pře-
svědčil, že tam zbraně skutečně ulo-
ženy byly.“

Zcela mimořádná je ovšem Lud-
wigova úloha v květnových dnech ro-
ku 1945, kdy několikrát zabránil krve-
prolití.

Václav Křováček, soudní podúřed-
ník, z Chlumce uvedl:

5. 5. byl Ludwig společně s ostatní-
mi zajištěn, 6. 5. byl v důsledku kapitu-
lace propuštěn a do věznice se přišel po-
dívat s revolverem v ruce hejtman od SS,
který se Ludwiga zeptal, jak s ním bylo
zacházeno. Ten odpověděl, že slušně,
kdyby si tehdy postěžoval, jsem přesvěd-
čen, že by to se mnou špatně dopadlo.

Další vývoj pak dokumentuje Lud-
wigova výpověc:

6. 5. po propuštění z vazby byl jsem
na městském úřadě, kde něco vyjedná-

Při pročítání rubriky informující
o uzavřených sňatcích (na městském
úřadě, na zámku Karlova koruna, atd.)
mě vždycky zvlášU zaujmou dvojice, kde
jeden z páru je např. z Belgie, Anglie,
Francie, ale i z Maroka, Kamerunu či
Bahrajnu.

Tohle prostě za mých mladších ča-
sů, přesněji do roku 1989, nebývalo.
Všichni dobře víme, proč. Ale už víc
než dvě desetiletí je tomu jinak. Díky
otevřenosti Česka nejen vůči Evropě
takové sňatky už nejsou vzácnou vý-
jimkou. O jejich stoupajícím počtu lze
hovořit jako o sílícím trendu, jehož ko-
mentování však rád přenechám histo-
rikům, sociologům, politologům a dal-
ším odborníkům. Já jsem si pouze jen
tak pohrál s představou, jak při pokra-

čování tohoto trendu bude asi vypadat
skutečnost, dejme tomu za nějakých de-
set let, a vyjádřil ji ve verších.

Jak to tak sleduji, blondýnka Linda, 
která je z Kosiček, brala si Inda. 
Cukrářka z Levína svěřila dceru, 
šarmantní Markétu, muži až z Peru.

Hanka je z Mlékosrb, Paolo z Bali,
na jaře randili, v létě se vzali. 
Radovan z Barchova navštívil Jemen, 
brzy měl s Jemenkou svatbu jak řemen!

Na další veselce, bujné a milé,
byl ženich z Nepolis, nevěsta z Chile. 
Jak rychle ke sňatku uzrává láska,
ví i Jan z Klamoše, má ženu z Thajska.

Vídávám na fotkách z obřadní síně 
francouzské družičky, turecké tchyně, 
mexické bratrance, islandské svědky, 
španělské babičky, kanadské dědky.

Snoubenec z Lukové, snoubenka z Ghany,
tomu se nediví už ani vrány.
Má vnučka chce se vdát za Lácu Kunce, 
což však je rarita - oba jsou z Chlumce!

Zdeněk Salava

Kdo byl Adolf Ludwig

Sňatky v roce 2020
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Při četbě starých úředních zápisů,
publikací o chlumecké historii i zápisů
dávných kronikářů jsem v souvislosti
s vojenským lékařem Jiřím Nedošin-
ským narazil na poznámku V. Klemen-
se, že patřil do rodiny známé české he-
rečky Antonie Nedošinské. Proto, když
jsem psal o lékařích působících v našem
městě v 19. století, jsem slíbil, že se k je-
ho osobě ještě vrátím v dalším pokračo-
vání. To jsem netušil, jak bude pátrání
o jeho vztahu k Antonii Nedošinské
zdlouhavé, ale také mně přineslo ne-
malé dobrodružství.

Vidět Antonii Nedošinskou i dnes
je velmi snadné. Všechny televize čas-
to opakují předválečné filmy s touto ob-
líbenou herečkou a lze i snadno pořídit
DVD s některým z jejich filmů. V anke-
tách na přelomu tisíciletí byla dokonce
s Theodorem Pištěkem zařazena mezi
nejoblíbenější filmové páry minulého
století. Její filmografie zahrnuje téměř
stovku filmů. Ty nejstarší jsou ještě
z němé éry, ale i těch, které již promlu-
vily, je dost na to, aby herečka zaslou-
žila náš obdiv. Z těch, které se dosud
promítají, mohu připomenout Cech
panen kutnohorských, Dívka v mod-
rém, Madla zpívá Evropě a tak bych
mohl pokračovat. V mnoha filmech si
ji režiséři vybrali jen do vedlejších ro-

lí, ale zpravidla se stala představitel-
kou laskavých maminek a dobrých, rá-
zovitých žen.

V roce 1946 obdržela Antonie Ne-
došinská spolu s Theodorem Pištěkem,
jako jediní herci, pamětní diplomy u pří-
ležitosti padesáti let kinematografu. Me-
zi oceněnými byli skutečně ti nejzaslou-
žilejší průkopníci české kinematografie,
jako Jan Kříženecký, Viktor Ponrepo
a Josef Šváb-Malostranský. Jméno Theo-
dora Pištěka jistě nemusím ani dnes
představovat, protože je ve filmovém
světě stále živé. Syn Theodor je jako
filmový výtvarník nositelem americké-
ho Oskara a ve stejné profesi zůstal i je-
ho vnuk. Sám Theodor Pištěk, slavný
předválečný herec, vyšel z herecké ro-
diny. Jeho otec Jan dokonce vlastnil slav-
nou pražskou arénu, které návštěvníci
říkali Pištěkárna, ačkoliv nesla i různé
oficiální názvy. Dnes si jen těžko před-
stavit, že filmografie Theodora Pištěka
údajně zahrnuje více než 320 filmů.

VraUme se ale k rodině Antonie Ne-
došinské a k tomu, jak se do ní dostal
chlumecký lékař, který zde působil
v druhé polovině 19. století. Stačí si na
pomoc vzít některou z psaných, nebo
internetových encyklopedií, nebo ně-
kterou knihu se životopisem slavné he-
rečky a zjistíme, že jejím manželem byl
herec Jiří Nedošinský. Ale jaký byl jeho
vztah k chlumeckému lékaři? Byl to je-
ho synovec, nebo dokonce syn? Tak to-
hle mě zajímalo především! Ve všech
encyklopediích a dalších zápisech růz-
ných filmových historiků je uváděna ja-
ko rodiště Jiřího Nedošinského, hereč-
čina manžela, Litomyšl. Vyhledat zápis
o jeho narození bylo velmi důležité pro-
to, abych mohl určit příbuzenský poměr
s naším lékařem. Ten se také narodil
v Litomyšli. V litomyšlské matrice však
údaj, že by se zde 15. února 1880 he-
rec narodil, není. Začal jsem proto stá-
le více spekulovat s možností, že herec
Jiří Nedošinský byl synem chlumecké-
ho lékaře. Začal jsem čile korespondo-
vat s několika archivy, muzei, filmovými
historiky a vyvracel jejich sdělení o tom,
že se herec Jiří Nedošinský narodil v Li-
tomyšli, a předkládal spekulaci, že byl
synem chlumeckého vojenského léka-
ře stejného jména. Nakonec to někteří

připustili a šlo jen o to vyhledat přísluš-
ný matriční zápis. Vojenský lékař byl
totiž z Chlumce přemístěn na Králov-
ské Vinohrady, které tehdy ještě byly
samostatným městem. Hledaný syn se
tak mohl narodit v Praze, kde prožil ce-
lý další život. Začal jsem ale opět v ar-
chivu u chlumecké matriky a byl jsem
úspěšný. Herec Jiří Nedošinský se ne-
narodil v Litomyšli, jak mu připisují fil-
moví historici, ale v Chlumci nad Cid-
linou.     

C. k. plukovní lékař husarského plu-
ku hraběte Radeckého v Chlumci nad
Cidlinou Jiří Nedošinský se narodil v Li-
tomyšli 2. dubna 1837 jako syn Fran-

tiška Nedošinského, měšUana čp. 445
a manželky Veroniky, rozené Kuklové
čp. 434. Jak je uvedeno, kariéra vojen-
ského lékaře ho přivedla do našeho
městečka, kde se ubytoval na náměstí
v domě čp. 59/I. Zde poznal svoji bu-
doucí manželku Marii Petrovou, dceru
Josefa Petra, krejčího bydlícího v domě
čp. 88/I na nábřeží, a Barbory, rozené
Zapotilové z Kladrub čp. 7. Ta se na-
rodila 9. února 1844. Svatba se konala
7. srpna 1872 v chlumeckém děkan-
ském kostele a zajímavé je, že je neod-
dával žádný z chlumeckých kněží, ale
ženichův bratranec z matčiny strany,
o sedm let mladší Jan Kukla, kaplan
z nedalekých Kněžic. Zřejmě ho sem,
do Pocidliní, stejně jako ženicha, při-
vedly pracovní povinnosti. Kněžický PR
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Kniha fejetonů a esejí Snad o ně-
čem, snad o všem divadelního kritika
a teoretika Aleše Fuchse vyšla v roce
1984. Trvalo ale několik let, než jsem
ji pro sebe objevil v antikvariátu. Moc
se mi líbila a zvláště mě, coby chlumec-
kého rodáka, zaujal fejeton Stará foto-
grafie.

Autor Aleš Fuchs dostal od dobré-
ho přítele jako dárek fotografii, poříze-
nou v Paříži v roce 1903. Byl na ní ští-
hlý, sebevědomě se usmívající švihák
s knírkem, v jakési uniformě, se šavlí
po boku. Na první pohled nic tak pozo-
ruhodného. Ovšem na pravé straně fo-
tografie nahoře bylo pěkným, drobným
písmem připsáno věnování: „á J. Hon-
su trés sympatigues remerciments Ed-
mond Rostand.“ (Česky asi ...s velkými
sympatiemi a díky...). Ano, na té fotogra-
fii byl francouzský dramatik Edmond
Rostand, autor slavného Cyrana z Ber-
geracu!

Fotografií obdarovaný divadelní vě-
dec si najednou uvědomil její vzácnost.
Rázem ho napadala řada otázek. Ko-
mu patří věnování na fotografii? Jak se
dostala z Francie do Čech? Jak k ní při-
šel přítel, který mu ji daroval?

A tak se autor dal do pátrání, jež za-
čalo docela slibně. Přítel dostal fotogra-
fii od nějaké paní Honsů, když bydlel
v Hradci Králové. Jenže přítel nevěděl,
kde ji tec najít. Pátrající autor však pře-

konal i tuto překážku: jmenovala se Ma-
hulena Honsů a pracovala jako zdra-
votní sestra v nemocnici v Chlumci nad
Cidlinou. Napsal tedy do Chlumce dopis
a zakrátko dostal odpověc. Paní Honsů
ve svém dopise vysvětlovala, že fotogra-
fie je to jediné, co jí zbylo z pozůsta-
losti jejího otce, který si svá medicínská
studia doplňoval na Sorbonně. Přivydě-
lával si jako divadelní nápověda, pravdě-
podobně dokonce i hry Cyrano z Berge-
racu. Paní Honsů v dopise také uvedla,
že má doma po tatínkovi knížku s tex-
tem této divadelní hry, kde jsou údaj-
ně škrty a vsuvky, které nejspíš prove-
dl E. Rostand. Úpravu pro malé jeviště
chtěl pan Honsů po svém návratu z Pa-
říže nabídnout divadelníkům v Turnově.

Pátrající autor toho nyní věděl pod-
statně více, zbývalo „případ“ dotáhnout
do konce. Pokud jde o fotografii, zají-
malo ho ještě, zda ji Rostand věnoval
panu Honsů, nebo ji poslal jeho paní,
jako pozornost. A také se chtěl setkat
se ženou, která mu napsala tak milý
dopis. Od návštěvy si sliboval i to, že si
bude moci prohlédnout rukopis Cyra-
na, který snad Rostand vlastnoručně
seškrtal a doplnil vsuvkami, což by byl
unikát, po němž sáhne každé divadel-
ní muzeum. Umínil si, že do Chlumce
zajede.

Jenže - nezajel. Pořád nebyl čas.
Uplynuly téměř dva roky, než koneč-

ně paní Honsů poslal dopis, kde jí psal,
že by ji rád navštívil. Přišel mu zpátky
po deseti dnech neotevřený. Na zadní
straně bylo připsáno: „Zemřela před ro-
kem. Doručovatelka Procházková, Chlu-
mec.“ A tak se tedy autor fejetonu Aleš
Fuchs odpovědí na zbývající otázky „pří-
padu Cyrano“ nedočkal. Cosi důležité-
ho zmeškal a byl z toho zklamaný.

I já jsem po dočtení fejetonu pocítil
určité zklamání. Bylo to trochu jako po-
hádka, které chybí šUastný konec. Abych
si zlepšil náladu, sáhl jsem do knihov-
ny pro Cyrana v překladu básníka Fran-
tiška Hrubína. Začetl jsem se do něko-
lika nejoblíbenějších pasáží, až jsem se
zastavil u závěrečné scény, kdy zákeřně
smrtelně zraněný Cyrano ještě máchá
kordem do prázdna a naposledy obraz-
ně bojuje se svými hlavními nepřáteli: 
Kompromis? Hnus! Předsudky? Já vám dám!
Podlosti? S vámi se usmířit? Za nic, za nic! 
A tys tu také, vif? Ty, která nemáš hranic,
ty, lidská Blbosti! Vím, že mě nakonec 
srazíte! Ale co! Biji se za svou věc!

Znovu jsem si uvědomil krásu a nad-
časovost této hry, suverénně básnicky
podané drama mladíka, který se stává
mužem. Zamilovaný rváč a milovník Cy-
rano postupně vyzrává v přesvědčivého
obhájce cti a důstojnosti, k nezlomné
charakternosti zakotvené v morálce. Pl-
ně se ztotožňuji s názorem, že tento
romantický hrdina, muž s pověstným
dlouhým nosem, patří jednou provždy
do světového dramatu jako ideál vzne-
šenosti, duchaplnosti a neposkvrněné
lásky.

Pak jsem se myšlenkami ještě jed-
nou vrátil k fejetonu Stará fotografie.
Přemítal jsem o tom, jestli je možné,
aby vzácný text, k němuž stopy vedly
do Chlumce, dosud ještě existoval. Ta
pravděpodobnost mi však připadala
pramalá, neboU paní Honsů ve svém
dopise také uvedla „... z našeho příbu-
zenstva již nikdo nežije...“ Jak asi bylo
naloženo s její pozůstalostí? Tento text
by se jedině musel dostat čirou náho-
dou do ruky někomu, kdo si uvědomo-
val jeho vzácnost...

Jisté tedy zůstává jen to, že text slav-
né hry Cyrano z Bergeracu, patrně s ru-
kopisnými škrty a vsuvkami jejího au-
tora, měl nějakou dobu v Chlumci „svůj
domov“. Domnívám se však, že i to je
informace, která by mohla zajímat ne-
jen místní divadelníky.

Zdeněk Salava

Stopy vedly do Chlumce Ztracený rodák Jiří Nedošinský

Civilní fotografii Jiřího Nedošinského
jsem nenašel. Tato je z filmu Cesty k vý-
šinám a bývá nejčastěji publikována

ve spojitosti s jeho osobou

Fotografie Antonie Nedošínské
je také z filmu a byla zveřejněna

v týdeníku Kinorevue 1934 

Inzerce
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dnešní dobu, tak by snad velkou část
současných herců ještě předhonila.
Když se prý novináři ptali Otakara Váv-
ry na největšího herce 20. století, bez
váhání označil Zdeňka Štěpánka. Ale
skutečnými hvězdami podle něho byli
Theodor Pištěk a Antonie Nedošinská.
Tento pár a zejména herečka proto bý-
vala vedle seriozních společenských
rubrik i středem zájmu tehdejšího bul-
váru. Však to byla dáma. Oblékala se
u Podolské a Rosenbauma. Bylo co ob-
divovat i závidět. Svět by rád viděl, že
oba mají kromě honorářů spolu také
ještě něco jiného. Neměli. Theodor Piš-

těk vedl spořádaný život s Marií Ženíš-
kovou, se kterou se seznámil také u di-
vadla a filmu a která ustoupila se svou
kariérou právě rodině. Konec konců
svědectvím toho je dosud pokračující
rodinná sága. Antonie Nedošinská ztra-
tila manžela, kterého přežila o celých
27 roků, ale také se obklopila v sou-
kromí pouze svou rodinou. Nejblíže jí
byla dcera. Již za války pomalu přesta-
la její umělecká činnost, zčásti zřejmě
zapůsobily různé subjektivní averze,
zčásti přestal být zájem o společenské
konverzační komedie, ve kterých byli
spolu s Pištěkem tolik oblíbeni. Měli

spolu ve dvojici hrát v několika desít-
kách filmů. Antonie Nedošinská se ta-
ké léčila se srdíčkem a při jednom lá-
zeňském pobytu 17. července 1950
v Poděbradech zemřela.

Český herec a režisér Jiří Nedošin-
ský, manžel Antonie Nedošinské, se
narodil v Chlumci nad Cidlinou před
130 léty. Jeho jméno se vytratilo z na-
šeho povědomí. Proto jsem ho dnes
připomenul. Možná, že tu ještě žijí ně-
kteří jeho vzdálení příbuzní. Měli by-
chom to připomenout i těm autorům,
kteří za místo jeho narození uvádějí
Litomyšl.                                 -ijv-

Vedle Jiřího Nedošinského si mů-
žeme připomenout ještě jednoho jubi-
lanta, jehož výročí narození připadlo
na rok 2010. Není, jako vzpomínaný
herec přímo z Chlumce, ale je to náš
blízký krajan a dosáhl většího věhlasu.
Byl jen o měsíc mladší než Nedošinský
a narodil se v nedalekém Semíně, tedy
těsně za hranicemi tehdejšího chlu-
meckého okresu. Tím jubilantem je Jo-
sef Gočár, architekt a urbanista, který
za první republiky vyvolával svým ná-
vrhem na dostavbu Staroměstské rad-
nice nebo Národní galerie na Letné
stejné emoce, jako nedávno návrhem
Národní knihovny Jan Kaplický. Letoš-
ní výročí umělcova narození, ale i úmr-
tí, byla veřejně připomenuta nejen od-
borníky. Já jsem se dostal k jeho jménu
především díky zápisu z jednání měst-
ského zastupitelstva z roku 1895. Po
jeho přečtení jsem si říkal, že kdyby
místní zastupitelé hlasovali jinak, že
by možná architekt poznamenal svou
prací i Chlumec. Víme, že v dějinách
žádné kdyby neplatí! A jak to tedy bylo?

Semín je upravená obec, hned v sou-
sedství kladrubského Národního hřeb-
čína, v závětří strašovského lesa, kam
se můžete vydat i vy na pěkný cyklis-
tický výlet. Trochu stranou hlavní sil-
nice dosud stojí část bývalého rene-
sančního zámečku a pivovaru, kde se

architekt narodil. Upozorňuje na to pa-
mětní deska na jeho zdi, která však bez
souhlasu soukromého majitele objek-
tu není běžně přístupná. Celou stavbu
asi již nečeká příznivá budoucnost. Ar-
chitektův otec Alois Gočár sem s rodi-
nou přišel v polovině sedmdesátých let
19. století z Bohdanče. Možná jen kvů-
li bytu. Nebo, že by měl v úmyslu již
v dávno zrušeném pivovaru opět začít
vařit pivo? Není ale pravda, jak někte-
ří životopisci uvádějí, že zde otec půso-
bil jako sládek. Pivovar byl zrušen již
v roce 1855. Alois Gočár se narodil na
Slovensku, které bylo součástí Uher,
kde jeho otec působil jako nadlesní.
Mladý Alois Gočár se vrátil do Čech,
odkud otec pocházel. Zřejmě nejprve
přišel do Bohdanče, kde se usadil a na-
šel si nevěstu. V bohdanečských lesích
byl hajným Josef Hüttl, syn nadlesního
v novobydžovských městských lesích
ze Zdechovic (dříve se používalo jméno
Zechovice) a jeho mladší sestru Annu
právě zde poznal. Synek z hájovny si na-
šel nevěstu opět od lesa. Bylo jí 20 roků,
když se na Metličanech v roce 1872 vza-
li. Aloisi Gočárovi bylo třicet jedna, ale
nejzajímavější z celého matričního zá-
pisu je pro nás jeden ze svědků, kte-
rým nebyl nikdo jiný než chlumecký
sládek a novoměstský hospodář Josef
Daněk. Toho známe především jako

vlasteneckého hostitele a mecenáše
Boženy Němcové, protektora chlumec-
kého divadla a iniciátora postavení Klic-
perova pomníku na náměstí. Daněk byl
také jedním z prvních praktiků, který
poprvé česky popsal některé procesy
pivního kvašení a není vyloučeno, že
Alois Gočár byl jeho žákem. Odkud by
se tak dobře znali, aby si ho pozval za
svědka na svou svatbu? Nejprve oba no-
vomanželé bydleli v Bohdanči, kde zřej-
mě Alois také našel práci. V roce 1871
zde město postavilo v dnešní Šípkově,
dříve Chlumecké ulici, vlastní pivovar.
Byl zbořen v sedmdesátých letech mi-
nulého století, proto si ho mnozí ještě
ve vzpomínce vybaví. Ostatním jen při-
pomenu, že na části nezastavěné pro-
luky je dnes parkoviště, snad nejbližší
u náměstí ve směru od Chlumce. 

Rok po svatbě se narodil syn Jaro-
slav, který později otce profesně násle-
doval. O rok později se narodila dcera
Anna, která zůstala v Bohdanči a s ro-
diči dnes sdílí hrob na místním hřbito-
vě. V polovině sedmdesátých let se Go-
čárovi stěhují do Semína. Zde se v roce
1876 rodina rozrostla o dceru Boženu
a konečně zde spatří světlo světa i nej-
slavnější z rodiny. Jak je zapsáno v klad-
rubské matrice, Josef Gočár se narodil
13. března 1880. Křtící farář také za-
psal, že oba kmotři novorozeného byli PR
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kaplan byl i u křtu jejich prvního syna
Alberta narozeného 13. dubna 1873. 

Syn Jiří (po kmotrovi nesl jméno
František), kterému zejména patří ce-
lá tato připomínka, se narodil 16. února
1880 v bytě, který obývali v domě č. 59.
U jeho křtu 28. února již nebyl tatín-
kův příbuzný, ale chlumecký děkan Jo-
sef Šafránek. Druhým kmotrem byl Jan
Zapotil, ředitel cukrovaru. Zápis z chlu-
mecké matriky tak vyvrací, že místem
narození Jiřího Nedošinského byla Li-
tomyšl, ale dokládá, že herec Jiří Nedo-
šinský se narodil v Chlumci nad Cidli-
nou. Filmoví historici a Nedošinského
životopisci zřejmě ztotožnili toto mís-
to s rodným městem jeho otce. Konec
konců samo jméno je v Litomyšli a je-
ho okolí velmi známé. Můžeme si při-
pomenout nejen obec v blízkosti měs-
ta na příjezdu z Vysokého Mýta, ale již

Alois Jirásek nás ve své Filozofské his-
torii seznámil s romantikou Nodošín-
ského háje. Ale v Litomyšli mají dosta-
tek jiných slavných rodáků a chlumecký
matriční zápis svědčí o tom, že umělco-
vým rodištěm bylo naše městečko. Je
ale také pravda, že doklad je posled-
ním svědectvím o umělcově chlumec-
kém pobytu. Ještě jako chlapec odešel
s rodinou a již se k nám zřejmě nikdy
nevrátil. O Jiřím Nedošinském je toho
vůbec známo velmi málo. Jak napsal
Pavel Taussig, „už během života byl
znám především jako manžel od paní
Nedošínské“. Její hvězdná záře ho za-
stínila, ale tak tomu bývá i nyní u celé
řady uměleckých manželských párů. 

O tom, že doktor Nedošinský ode-
šel s rodinou do Prahy, nám zanechal
zprávu ve svých rukopisných Letopi-
sech pan Klemens. Jeho syn Jiří začal
po studiu jako bankovní úředník a asi
se již těžko dovíme, zda ho k divadlu

přivedla jeho láska ke slečně Toničce,
nebo naopak s divadlem našel svou
milovanou partnerku. Antonie Valeč-
ková byla o pět roků mladší než Jiří.
Narodila se v Praze 26. 6. 1885 v děl-
nické rodině, jako jedna ze čtyř dětí.
U obou životopisci zaznamenali jejich
první působení v ochotnických soubo-
rech a později u kočovních divadelních
společností Karla Faltyse, Aloise Sedláč-
ka a Rudolfa Morávka v období 1909-
-1919. Vzali se 8. února 1910 ve farním
kostele v Košířích (jak je pečlivostí
chlumeckého děkana uvedeno: v Koší-
řích u Prahy). Ještě předtím však v archi-
vu Národního divadla najdeme zápis
o hercově hostování v Šamberkově Je-
denáctém přikázání. Byla to oblíbená
hra a vzhledem k tomu, že v roli střídal
samotného autora, byl zřejmě úspěš-
ný. Vzhledem k tomu, že každá divadel-
ní role umírá s poslední oponou, mu-
síme se spolehnout jen na dobový tisk
a ten k našemu rodákovi nebyl vždy
vstřícný. Zvláště sžíravým kritikem prý
byl Eduard Bass. Na druhé straně se na-
šla pochvalná vyjádření k jeho pozděj-
ší činnosti, kdy se uplatnil také jako re-
žisér. Objevil prý také později slavnou
Anny Ondrákovou, která se právě v je-
ho inscenaci zalíbila filmové legendě
Karlu Lamačovi a stala se jeho doživot-
ní přítelkyní, slavnou herečkou a před-
mětem pozornosti bulváru, a dokon-
ce i politických a národnostních tře-
nic. Z Chlumce se však Jiří Nedošinský
doslova ztratil. Nenašel jsem žádné sto-
py, zda sem alespoň přicházel za ba-
bičkou, nebo že by si dokonce zahrál
divadlo. Nepíše o něm ani Antonín Lau-
terbach. Nikdo dosud nepřipomněl ani
místo jeho narození. Dosud zůstala v pa-
měti jen ta malá připomínka pana Kle-
mense o vojenském lékaři. Herec a re-
žisér Jiří Nedošinský se oženil s Antonií
Valečkovou, která převzala jeho jmé-
no a učinila ho ještě slavnějším, než
mohl dosáhnout on. Ještě v letech di-
vadelního kočování spolu měli dceru,
a protože pro ni chtěli zajistit více ro-
dinné pohody, usilovali o angažmá
v kamenném divadle. To se jim poda-
řilo v roce 1919, kdy společně přišli do
Švandova divadla na Smíchově. Obě-
ma jim divadlo umožnilo umělecký roz-
voj. Jiří zde působil také jako režisér, ale
vytouženou práci i život mu brzy přerva-
lo časné úmrtí. Zemřel 8. listopadu 1923.
Vedle divadla, o kterém již bylo napsá-

no, že každá role umírá s poslední opo-
nou (zůstanou snad jen subjektivní novi-
nářské kritiky a vzpomínky současníků),
patřil náš rodák k průkopníkům čes-
kého filmu. Z jeho deseti filmů se také
zachovala jen část. Prvním filmem byl
snímek Pražští adamité z roku 1917
a posledním Paličova dcera. V tomto
němém filmu z roku 1923 si zahráli
oba manželé, stejně jako ještě ve fil-
mech Zlatá žena (poprvé společně 1920)
a Děvčata, vdávejte se (1921).

Hvězdné slávy herečka Antonie Ne-
došinská dosáhla až po smrti svého mi-
lovaného manžela. Nutno připomenout,
že mu až do konce života zůstala věrná.
Dokonce v civilním životě prý důsledně
používala ve svém jménu krátké „i“, po-
dle manželova příjmení. V titulcích fil-
mů, plakátech a novinových článcích
najdeme jméno Nedošínské s dlouhým
„í“. V roce 1928 přešla ze Smíchova, kde
byla jednou z opor souboru, do Národ-
ního divadla. V literatuře je zejména
chválena její Klásková v Lucerně a ně-
kolik dalších rolí. Do souboru uctíva-
ných „bardů a velebených heroin“ však
nezapadla. V Národním divadle byla
přehlíženou herečkou. Snad ji kolego-
vé a kolegyně záviděli úspěchy, které do-
sahovala u filmu. A také honoráře. Když
je někteří současníci přepočítávají na

Výseč z matričního zápisu 
potvrzuje otce, 

který se psal s krátkým „i“

Životní cesta Jiřího Nedošinského,
která se započala v Chlumci nad Cid-
linou, skončila na pražském hřbitově
Malvazinky nedaleko dalšího krajana

Jana Maláta. 
Rodina o hrob dosud vzorně pečuje

Architekt Josef Gočár 
a Chlumec nad Cidlinou
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města na čele s pokrokovým starostou
JUDr. Františkem Ulrichem, až se mě-
stu začalo říkat Salon republiky. Proto
také letos, v roce umělcova výročí na-
rození, ale i úmrtí (zemřel 10. září 1945
zřejmě náhodou v jičínské nemocnici,
protože od svých studií trvale bydlel
v Praze), mu Hradec Králové připravil
důstojnou oslavu v podobě výstavy v Mu-
zeu východních Čech „Sny a vize“ s pod-
titulem Neuskutečněné projekty J. G.
Ačkoliv je toto město opravdovou ga-
lerií umělcových staveb, každého na vý-
stavě udivil přehled jeho realizací, ale
i toho, co zůstalo jen pro „šuplík“. Pou-
štěl se nejen do veřejných a soukromých
staveb, ale cizí mu nebyly ani interiéry
a průmyslové návrhy, a dokonce i šper-
ky. Věděli jste, že například pro našeho
blízkého rodáka malíře Vincence Be-
neše vytvořil stolní soupravu? Velmi za-
ujal a diskuzi vyvolával model nerealizo-
vané městské galerie. Pro Hradec také
vytvořil několik regulačních plánů, včet-
ně nejznámějšího vnějšího okruhu. Ten
se stal po dlouhá léta vzorem pro další
urbanisty snahou vytvořit klidný střed
města. Výrazné tvůrčí stopy zanechal
architekt také v Pardubicích, i když dnes
by asi svůj Grand také nepoznal.

A jak se zapsal u nás? Chlumec zřej-
mě poznal jen z okénka vlaku, nebo au-
ta při svých cestách do Hradce Králové
či Bohdanče. Při čtení zápisu zastupi-
telstva ze dne 13. 12. 1895 jsem mys-
lel, že zde Josef Gočár mohl zanechat
svou stopu, kdyby… Ze zápisu vyplynu-
lo, že zastupitelstvo zamítlo žádost An-
tonína Gočára z Bohdanče o pronájem,
nebo prodej výletní restaurace Střelni-

ce. Střelnice bývala na místě pozdější
nemocnice a dnešního domova důchod-
ců. Domníval jsem se, že šlo o žádost ot-
ce Josefa Gočára, který by se tak stal
spoluobčanem našich pradědů. Roz-

por však byl v tom, že v zápisu je uve-
deno jméno Antonín, ale otec se jme-
noval Alois. Od samého počátku jsem

podezíral městského tajemníka, že při
zápisu z jednání se spletl. Samo jméno
Gočár nebylo ani v Bohdanči běžné.
Zdejší kronikář sice přímo o Antoníno-
vi nic nevěděl, ale nevyloučil, že by ne-
žil. Moje cesta do pardubického archi-
vu nebyla úspěšná. Na Antonína jsem
v matrice domovských příslušníků, pří-
padně dalších seznamech z tohoto ob-
dobí nenarazil. Ostatně ani na Aloise
ne, ale to vyplynulo z podstaty platné-
ho říšského zákona o domovské pří-
slušnosti. Ani jeden z nich zřejmě za-
tím nemohl nabýt domovského práva
v tomto městečku. To nadále nahráva-
lo mojí spekulaci, že chlumecké měst-
ské zastupitelstvo o uvedenou nemo-
vitost žádal sám otec Josefa Gočára,
a kdyby mu tehdy zastupitelé vyhově-
li, že se i naše město mohlo pyšnit příz-
ní velkého architekta a urbanisty. Na-
konec jen náhoda přispěla k tomu, že
jsem se mohl seznámit i se jménem
Antonína Gočára v bohdanečské far-
ní matrice. Našel jsem, že byl mladším
bratrem Aloise, tedy strýcem Josefa Go-
čára. Narodil se stejně jako Alois na
Slovensku a byl o 19 let mladší. V Boh-
danči pracoval jako pivovarský dělník
(„podstarší“) a zřejmě se chtěl osamo-
statnit a nalézt pro vlastní rodinu byd-
lení. Zápis z jednání zastupitelstva mě
přivedl k údajům, které se netýkají pří-
mo jubilanta, ale některé mají přece jen
vztah k našemu městu a možná něko-
ho zaujmou. Tak skončila spekulace
o tom, jak se mohl slavný architekt
sám zapsat do historie našeho města,
kdyby… 

-ijv-
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z Bohdanče. Jedním byl František Ve-
selý, sedlák a obchodník. Do této rodi-
ny patřil i budoucí zakladatel zdejších
lázní „halštýř“ Jan Veselý. V roce1891
se Gočárovi vrátili zpět do Bohdanče,
když Alois uzavřel s městem devítiletou
nájemní smlouvu na městský pivovar.
Jejím obsahem byla i kauce ve výši roč-
ního nájmu 2 400 rakouských zlatých.
Za tuto kauci nájemce ručil pozemky
v katastru Bohdanče, ale také domem
v Týnci nad Labem (dříve Labské Týni-
ci). Z toho usuzuji, že rodina zde mohla

být usazena již před odchodem Josefo-
va dědečka Ludvíka na Slovensko. Ale
kdo ví! Zda nájem přetrval po celou do-
bu, na jakou zněla smlouva, nevím, ale
zřejmě ne. Alespoň pan PhDr. Miloš
Charbuský, pardubický univerzitní uči-
tel a bohdanečský kronikář, který mně
poskytl některé informace, napsal, že
Alois držel pivovar jen tři roky. V roce
1894 se ještě narodil poslední Josefův
bratr Jiljí. To byla sládkova rodina zřej-
mě ještě v pohodě. Alois Gočár však br-
zy po své šedesátce onemocněl a v roce
1903 zemřel. Manželka Anna ho pře-
žila o pouhé dva roky.

Lázně Bohdaneč, kde můžeme hle-
dat stopy Gočárovy rodiny, mohou také
být cílem našeho výletu s procházkou.
Až do roku 1980 se městečko jmeno-
valo pouze Bohdaneč a teprve od to-
hoto data nese jeho jméno ještě slo-
vo Lázně. Bohdaneč a Chlumec měly
poměrně dávné úzké vztahy, počínaje
společným majitelem obou panství Vilé-
mem Zubem z Landštejna a na Chlum-
ci, na konci 15. století. Zřejmě k nej-

většímu společnému rozkvětu došlo
za Viléma z Pernštejna. Jeho vláda se
v okolí obou měst podepsala založe-
ním soustavy rybníků. Některé již byly
zrušeny, ale zejména v blízkém okolí
Bohdanče jich několik zůstalo. Je zde
dokonce přírodní rezervace a můžete
se s nimi seznámit i na kole. Ani nověj-
ší historie nezůstala bez kontaktů. Při-
pomenu jen, že chlumečtí dragouni mě-
li své velitelství v Bohdanči, nebo také
úsilí obou měst o železniční spojení na
počátku minulého století. Ale k naše-

mu výletu! Z nově upraveného Masa-
rykova náměstí od lázní je možné se
vydat na procházku po naučné stezce
Gočárova okruhu. Jeho dominantou je
lázeňský dům z architektova kubistic-
kého období, nesoucí dnes jeho jmé-
no. Na trase jsou i další objekty a jejich
výčet a popis najdete na informačních
tabulích. Škoda jen, že některé by si
zasloužily více údržby, nebo citlivější
přístup majitelů. Okruh nás zavede i na
hřbitov, kde našli poslední odpočinek
umělcovi rodiče a někteří další členo-
vé rodiny. Náhrobek patří zřejmě vů-
bec k jeho prvním návrhům již z roku
1904 (údajně se Stanislavem Suchar-
dou), ale také on by potřeboval více
údržby. 

Josef Gočár v Bohdanči prožil jen
část dětství. Krátce poté, co se rodina
ze Semína vrátila do Bohdanče, do-
končil návštěvu obecní školy a začal
studovat na pardubické nižší reálce.
Během studia zde také byl ubytován.
Z tohoto období jeho curriculum vitae
může být i první umělcův vzkaz rodi-

čům zoufajícím nad vysvědčením svých
dětí. Jeho jedno vysvědčení z reálky by-
lo vystaveno na nedávné výstavě Mezi-
válečná architektura Pardubicka. Snad
jen z kreslení měl jedničku, která zřej-
mě byla tou hlavní indicií k rozpozná-
ní jeho vloh pro budoucí povolání. Ostat-
ní známky také mohly vyvolávat u jeho
rodičů obavy o jeho dalším směřování
a vidíte: podle některých anket se stal
nejlepším architektem 20. století a po-
té dokonce skončil mezi národními ve-
likány na vyšehradském Slavíně! 

V roce úmrtí tatínka se dává na stu-
die Umělecko průmyslové školy do Pra-
hy, kde se seznámil se svým učitelem
Janem Kotěrou. Ten ho již během stu-
dia zapojuje do práce ve vlastním ate-
lieru. Brzy začal tvořit samostatně. Je-
ho první práce z kubistického období
se mně dokonce, jako laikovi, líbí nejví-
ce. Patří mezi ně zejména pražský Dům
u Černé Matky Boží, ale také lázeňský
pavilon v místních lázních. V tomto vel-
mi plodném období se mu narodil i syn
Jiří, pozdější architekt. Také zdobné stav-
by z éry art déca, například pražská Le-
giobanka, jsou líbivé, často doplněné
předními výtvarníky. Odborníci oceňu-
jí i jeho pozdější konstruktivistické
a funkcionalistické realizace, se který-
mi přišla meziválečná generace archi-
tektů a jejichž nepřímou odezvu mů-
žeme najít i u nás v podobě spořitelny
či Husova sboru. 

Josef Gočár se velmi zasloužil o mo-
derní tvář města Hradec Králové. Spo-
lu s Janem Kotěrou, ale také několika
dalšími architekty, se ujali výzvy vedení

Starý zámeček s pivovarem v nedalekém Semíně,
kde se Josef Gočár narodil

Lázeňský pavilon v Lázních Bohdaneč 
a pražský dům U Černé Matky Boží 
vznikly ještě před 1. světovou válkou 

a patří k vrcholům umělcovy kubistické tvorby

Místo posledního odpočinku 
Gočárových rodičů 

na bohdanečském hřbitově 
(náhrobek je jedním z prvních návrhů

mladého Gočára 
a již známého 

sochaře Stanislava Suchardy,
spolupracujícího s Janem Kotěrou) 

Inzerce
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Sexuální útěcha
Rok 1970 byl z hlediska páchání trestné činnosti vcelku

mírný, ale na jeden úsměvný případ si vzpomínám a ve struč-
nosti vám jej popíši.

V jeden středeční den při výkonu mé dozorčí služby ko-
lem 1.00 hodiny telefonicky sděluje pan Novotný z Roose-
veltovy ulice, že byl požádán oproti jeho domu bydlícím ob-
čanem, že v jeho domě došlo ke krádeži zlatých prstenů.
V té době končil službu Láca Zima, což se mi velmi hodilo,
a tudíž se mnou vyjel na místo činu. Pan Novotný nás čekal
před domem a vedl nás do protějšího domu 80letého pana
D., který sdělil, že u něho byla na návštěvě cikánka a při od-
chodu mu odcizila z nočního stolku dva zlaté prsteny. Pát-
ráním po městě jsme tuto osobu zadrželi v místech u býva-
lé hasičské zbrojnice a předvedením před poškozeného ten
potvrdil, že se jedná o pachatelku. V domnění, že se jedná
o jasnou krádež, jsme tuto 20letou romskou ženu předved-
li na policejní stanici, kde pí ŠUástková provedla osobní pro-
hlídku, ale prsteny u ní nalezeny nebyly. Tato žena krádež
nepřiznala a celou událost podrobně popsala v tom směru,

že u tohoto starého pána na jeho pozvání byla již několi-
krát, kdy on koupil lahev vína a ona v částečném alkoholo-
vém opojení se svlékla do spodního prádla a on ji hladil na
prsou a jiných intimních místech, čímž došlo k uspokojení,
a skutečně útěchou mu bylo toto pohlazení. K praktickému
výkonu nedošlo. Za tyto služby dostávala vždy po 100 Kčs.
Nyní zůstala otázka, zda si poškozený krádež vymyslel, ale
ten si trval na svém. Je nutné přiznat, že tato žena, jak říka-
jí ženští štamgasti, byla „krev a mléko“.

Ještě před jejím propuštěním bylo prohlédnuto služební
vozidlo před možným ukrytím, ovšem bez výsledku.

Asi za dva dny jsem na dvorku policejní stanice prováděl
údržbu vozidla a při luxování vnitřku vozidla jsem odcizené
dva prsteny nalezl v zadní části opěradla řidiče, kde byla ma-
lá kapsa.

Poté byl proveden rychlý výjezd do obce Končice pro pa-
chatelku, ovšem ta již narychlo odjela k příbuzným na Slo-
vensko a do místa bydliště se již nevrátila, což bylo ověřová-
no v součinnosti s policejní stanicí v Týnci nad Labem.

Zda tento náš občan nadále používal obdobných návštěv
k jeho sexuálnímu uspokojení, mi není známo. PR
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Zbytečná smrt
V druhé polo vině 70. let minulého

století se poklidná obec Klamoš dostá-
vá do popředí kulturních akcí pro mlá-
dež s moderní rockovou hudbou. Velká
distribuce plakátů do širokého okolí
lákala mladé lidi k dobrému víkendové-
mu prožitku. Místní hostinec „U Chá-
rů“ po dlouhé době takovou návštěv-
nost nezažil. Občasné kontroly žád-
ných vážnějších přestupků neshledaly,
kontroly při výjezdech řidičů z tanečních
zábav byly negativní. Pouze v jednom
případě se stalo, že jistý mladík z Ro-
hovládovy Bělé při vytisknutí nových ti-
sícikorunových bankovek si koupil dva
časopisy a fotografie bankovek slepil
do sebe a touto jakoby bankovkou za-
platil, hostinský ve velkém shonu při
skončení zábavy si toho nevšiml a vrá-
til na tuto částku 940 Kč. Později byl
tento mladík zjištěn.

Vzhledem k odstupu času v sobot-
ní nebo nedělní den kolem 6.30 hodin
hlásí projíždějící řidič z Klamoše na
obec Štít, že za obcí asi ve vzdálenos-
ti 400 m je na silnici mrtvola muže.

Co se tohoto večera a noci stalo?
Jistý mladík ze Žiželic navštívil ta-

neční zábavu v obci Klamoš. Toho dne

byla teplota nad 30 st. Celsia, občasné
dešUové přeháňky. Po skončení taneč-
ní zábavy v dobré náladě po požitém
alkoholu se s dalšími několika účast-
níky schoval před dešUovou přeháňkou
v místní čekárně ČSAD. Po krátké pře-
pršce se skupina mladíků vydala pěšky
směrem na obec Nové Město, ovšem
popisovaného mladíka se jim nepoda-
řilo vzbudit, a tudíž odešli bez něho.
Ten se kolem 2. hodiny ranní probu-
dil a vydal se směrem po silnici na obec
Štít. Asi ve vzdálenosti 400 m za obcí
Klamoš, kde po levé straně začíná les
a jsou zde dvě mírné zatáčky, si lehl na
vyhřátý asfaltový povrch vozovky a pro-
jíždějící automobil přední ostrou hra-
nou nápravy odřízl část lebeční tak,
že mozek oběti byl na vozovce v délce
110 metrů.

Ještě téhož dne se přihlásil hodno-
věrný svědek, a to Jiří P. z Nového Měs-
ta, dlouholetý myslivec, který v uvede-
nou noční dobu seděl na mysliveckém
posedu asi 800 m v poli proti těmto
místům, a uvedl, že asi v rozmezí 3.30
až 4.30 hodin slyšel ze směru od obce
Klamoš při rozednívání jet dvoutaktní
osobní auto světlejší barvy, což i podle
místa střetu odpovídalo na typ vozid-
la zn. Wartburg. Tudíž veškeré pátrá-

ní bylo zaměřeno na tento druh vozi-
del. Dopravní inspektorát neprodleně
vyhotovil seznam veškerých majitelů
těchto typů vozidel a speciální kontro-
ly podvozků byly prováděny v opravně
Mototechny Chlumec n. C. vedoucího
p. Kvasničky.

U jednoho z kontrolovaných vozidel
vysvitla jiskřička naděje k úspěšnému
ustanovení vozidla, na jehož nápravě
byly nalezeny částečky kůže a chlupů,
ovšem jednalo se o srst srny.

O spolupátrání a prověřování vozi-
del byl požádán i okres Pardubice, neboU
ze sousedních obcí s naším obvodem
např. Újezd, Strašov, Kolesa a dalších
mládež hojně navštěvovala tuto taneč-
ní zábavu. Bohužel se stalo, že v tam-
ních obcích prověrky těchto vozidel by-
ly provedeny až za čtyři dny, což v té
době při proměnlivém počasí snižova-
lo zanechání stop na nápravě vozidla.

Bohužel i další šetření nepřineslo
konkrétní výsledky k ustanovení vozid-
la a případného pachatele. Zůstalo otáz-
kou, proč řidič z místa ujel, zda moh-
lo být příčinou požití alkoholu řidiče
a nebo domnění, že porazil lesní zvěř.

Tak končí jedna ze smutných udá-
lostí u obce Klamoš, kde zahynul mla-
dý člověk zcela zbytečně.

Povídky ze vzpomínek 
policejního důchodce mjr. Strnada

Ve 14. století nastal rozvoj mnoha
druhů řemesel. Nejinak tomu bylo s jis-
tým zpožděním i v Chlumci n. C. Byly
zřizovány cechovní organizace, které
měly výlučné právo na práci a její od-
byt. Tedy snaha, aby každý mistr měl
pojištěnou svoji existenci a aby se spo-
třebitelům dostávalo jen dobrých vý-
robků.

Cech spravovali starší mistři, nebo
cechmistři. Bývali voleni od městských
konšelů. Cechmistrům náleželo rozho-
dovat spory mezi mistry a tovaryši. 

Mimo soud měli správu i nad ce-
chovním jměním. Chovali též poklad-
nici, v níž byly ukládány peníze, privi-
legia, důležité listiny a pečeU cechovní.
Příslušníci toho kterého cechu se mu-
seli přesně řídit cechovními artikule-
mi. Učedníka či robence přijímal mistr
na učebná léta na dobu od 2 do 5 let,
vše záleželo na úmluvě. Tovaryšům ká-
zala pravidla, jak se mají chovat. Tova-

ryš nesměl vypovědět práci, kdy mu by-
lo libo, obzvlášU ne před svátky a před
jarmarkem.

Dále se můžeme dozvědět, jak vše
probíhalo.

Kuchaři vařili a prodávali ve vlast-
ních krámcích teplé pokrmy. Vedle
klasických pekařů byli specialisté na
mazance, koblížky a perníky. Mlynář
musel být neobyčejně zručný a kvali-
fikovaný a musel rozumět nejen mletí,
ale i stavbě vodních kol, mlýnským slo-
žením, budování náhonů a jezů.

Kromě krejčích, ševců, kožešníků
byli i kytlíři, výrobci laciných plášUů pro
lid. Hacníci byli specialisté na výrobu
kalhot. Tkaničníci a pasíři vyráběli lát-
kové a kovové pásy.

Kabelečníci šili různé pytlíky, kabel-
ky a tašky. Koželuzi zpracovávali suro-
vé kůže, jircháři připravovali tzv. bílé
kůže. V tomto společenstvu byli i bar-
víři kůží, řemenáři, uzdaři a sedláři.

Další cechy tvořili truhláři, stolaři,
stoličníci (židle), postelníci, struhaři
prken, kteří řezali dřevo. Koláři vyrábě-
li kola, bečváři sudy, rourníci dřevěné
vodovodní potrubí, páterníci dřevěné
růžence. Další cechy vytvářela kovový-
roba, byli zde zvonaři, kováři, zámeč-
níci, konváři, pilaři, lopatníci, srpníci,
nožíři a hřebičníci. Dráteníci vyráběli
drát, flašnéři plechové nádobí.

Bylo ještě mnoho jiných řemesel, ne-
lze všechny vyjmenovat. Dílna řemesl-
níka byla většinou i prodejnou.

Mezi cechy bývaly velké rozdíly, což
se projevovalo hlavně při náboženských
slavnostech. Roku 1753 byl v Chlumci
při průvodu o Božím těle stanoven ten-
to pořad - cech řeznický, krejčovský,
mlynářský, kovářský a kolářský, bed-
nářský a soustružnický, zámečnický
a truhlářský, ručníkářský, sklenářský,
zednický a hrnčířský, tkalcovský, pro-
vaznický, novoševcovský, bratrstvo mu-
zikářské, cech polních mistrů obojího
chovaného dobytka.

Sami posucte, kolik řemesel se
z Chlumce vytratilo. Nevím, jak to bu-
de dál, až přestanou jezdit lodě z Číny.

Jindřich Celler

Rozvoj
a pád řemesel

Inzerce
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Správné odpovědi: tiráda B, poten-
ciál B, obstrukce D, sporadický D, pofi-
dérní B, meritum A, gag A, traktovat C,
notabene B, striktní A, obolus B, pozér-
ství C, notorický A, mentorovat B.

Jak jste dopadli? Pokud jste si s námi
zahráli, můžete se i hodnotit: 9-10 dob-
ře, 11-12 velmi dobře, 13-14 výborně.

A pokud vám to nevyšlo, nevadí.
Stačí, když příležitostně uvedená cizí

slova dobře použijete. Třeba: naše te-
ta je historická, nebo hysterická? Co
myslíte? I takhle se dokáží lidé ztrap-
ňovat…
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1. Chcete mít křupavé brambo-
ráky?
Báječně křupavé bramboráky při-
pravíte, když do těsta přidáte 1-2
lžičky tvarohu. Zjemníte tak jejich
chuU a budou krásně křupavé. Ne-
zapomeňte kromě česneku přidat
i majoránku.

2. Vajíčka jedna báseň…
Míchaná vajíčka budou vláčnější
a jemnější, když na jedno vejce při-
dáte 1 lžíci minerální vody nebo
sodovky. Příjemnou pikantní chuU
získáte, když žloutky předem roz-
mícháte s trochou mléka a špet-
kou instantní polévky ze sáčku -
např. cibulové.

3. Co se zbytkem uvařené čočky?
Ten nevyhazujte!
Uvařenou čočku - zbytky od obě-
da - rozmixujte s neochuceným
pomazánkovým máslem, přidejte
2-3 stroužky česneku a lžičku pl-

notučné hořčice. Vznikne chutná
pomazánka.

4. Na brambory s utěrkou…
Papírová utěrka zabrání zvlhnu-
tí brambor. Kdy? Pokud uvařené
brambory nepodáváte okamžitě,
často se stane, že se v hrnci zapa-
ří a jsou hodně vlhké až mazlavé.
Zabráníte tomu docela snadno:
jakmile slijete vodu, vložte mezi
hrnec a pokličku papírovou ku-
chyňskou utěrku. Ta pohltí páru
a brambory tak zůstanou krásně
suché a déle teplé.

5. Na houby platí citron!
Citron zlepšuje stravitelnost hub.
Jestliže houby před tepelnou úpra-
vou osolíte a zakapete citrónovou
šUávou, stanou se lépe stravitelnými.

6. Pozor na pepř…
Utrhla se vám ruka s pepřem (lido-
vě řečeno)? Dali jste do jídla více
pepře? Snadná pomoc, zachránit

se to ještě dá. Nakrájejte 1-2 jabl-
ka na kostky a přidejte je do hrnce
s jídlem. Chvíli nechte povařit a uvi-
díte, že ostrost se zmírnila. (Někdo
přidává nakrájený syrový brambor.)

7. Brambory - jak mají být…
Pokud nemáte kupované brambory
vyzkoušené (myslím tím vařlivost)
neriskujte své umění před hosty.
Aby se vám nerozvařily, pomůže jed-
noduchý trik. Do vody přidejte tro-
chu tuku, nejlépe kousek másla
(víc voní). Chuti brambor neuškodí
a pomůže je uchovat pěkně pevné.

8. Chcete odlepit plakát?
AU už ho máte na bílé zdi nebo na
tapetách, vždycky hrozí, že kousek
někde zůstane, nebo s sebou vez-
me i kousek malby či tapety. To se
nestane, když vezmete fén a hor-
kým vzduchem lepidlo změkčíte.
Pak se dá plakát lehce sejmout.

AV

Dobré rady můžete vyzkoušet…

Prověřte si svou slovní zásobu...
Stalo se vám, že někdo rád používá

v řeči cizí slova? Proč? To je jednodu-
ché: chce se zviditelnit a „ukázat“, jak
je jiný a chytrý. 

S přejatými (cizími) slovy se dnes
setkáváme skoro na každém kroku
a často si nejsme jisti, co přesně zna-
menají. To, jestli i pro vás mají významy
některých slov poněkud nejasné obry-
sy, si můžete ověřit na následujících
výrazech:
1. tiráda:
A: výsměch, posměšek
B: záplava slov, mnohomluvný projev
C: nářek, kvílení
D: ostrý výpad, slovní útok proti ně-

komu.
2. potenciál:
A: meze, hranice možností
B: souhrn možností
C: měření sil
D: závod na paměU významného spor-

tovce.
3. obstrukce:
A: zvyk, obvyklý způsob chování
B: vytáčky, výmluvy
C: nesouhlas, zákaz, odmítnutí
D: záměrné překážení, maření něčího

jednání.

4. sporadicky:
A: zvolna, postupně
B: opatrně, rozvážně
C: často, obvykle, zpravidla
D: ojediněle, vzácně, zřídka.
5. pofidérní:
A: nekvalitní, kazový
B: pochybný, nejistý (výsledek)
C: nesmyslný
D: předstíraný, neupřímný.
6. meritum:
A: podstata, jádro
B: skrytý problém, háček
C: výhoda, kladná stránka
D: celkový ráz, celková povaha.
7. gag:
A: překvapivý, komický nápad ve filmu
B: krátké vyprávění
C: úsečná odpověc
D: ostré odmítnutí.
8. traktovat:
A: přetahovat, lákat
B: odpuzovat, odrazovat
C: vykládat, pojímat určitým způso-

bem
D: klamat, obelhávat.
9. notabene:
A: mimochodem bezděčně
B: mimoto, dokonce

C: jistě, nepochybně
D: převážně, zpravidla, většinou.
10. striktní:
A: přísný, ostrý
B: obecně platný
C: nepřátelský, nevraživý, nenávistný
D: hrubý, neomalený, sprostý.
11. obolus:
A: velký obnos peněz
B: nevelká peněžní částka
C: bohatství
D: nedostatek.
12. pozérství:
A: úskočnost, záludnost
B: nesmlouvavost
C: strojenost, snaha udělat dojem
D: záměrné zastírání nebo překrucová-

ní skutečnosti.
13. notorický:
A: obecně známý
B: chorobně závislý na něčem (alko-

holu)
C: každodenní, pravidelný, stálý
D: oddaný, věrný něčemu.
14. mentorovat:
A: dát něčemu název, pojmenovat něco
B: neustále poučovat, kárat, napomínat
C: nezajímavě vykládat
D: podvádět, mystifikovat.

Cizí slova
v češtině

Byrokracie
Výraz byrokracie používáme skoro jako nadávku. Byro-

kracie je, když přijdeme na úřad, nesmyslně dlouho tam če-
káme (čím vyšší úřad, tím obvykle déle), abychom se od za-
mračeného úředníka dověděli, že to razítko, co jsme na jiných
úřadech sháněli tři týdny, je o dva centimetry víc vpravo, než
má být, a že formulář musíme další tři týdny vyplňovat zno-
vu. Ano, jeden z významů slova byrokracie je, jak píše Slov-
ník spisovného jazyka českého,“ úřednictvo pracující bezduše
a formálně“. Méně často se slovo byrokracie užívá neutrál-
ně, jako prosté pojmenování úřednictva administrativy.

My jsme ten výraz převzali z francouzštiny, kde slovem
bureaucratie vládu úředníků poprvé označil francouzský
ekonom Vincent de Gournay v 18. století. Druhá část toho-
to slova pochází z řeckého kratos, vláda, síla, které najde-

me i ve výrazu demokracie, vláda lidu, a také ve slově aristo-
kracie, což je sice dnes pojmenování šlechty, původně však
šlo o „vládu nejlepších“- aristos je řecky nejlepší. Slýchali
jsme výraz gerontokracie, tedy vláda starců, dnes slyšíme čas-
to mediokracie, kterým se myslí tendence médií ovládnout,
společně s některými politiky, společnost.

Ale vraUme se k byrokracii. První část slova je z výrazu
bureau. To dnes označuje úřadovnu, kancelář. V češtině
bývalo byro, tedy kancelář, později se tak říkalo politickým
orgánům, například „byro ústředního výboru“. Původně ale
toto slovo označovalo látku, kterou byly potažené stoly dáv-
ných úředníků. Výraz bureau je totiž ze slova burra, ve středo-
věké latině hrubá vlna. Odtud je i pojmenování bourec mo-
rušový, protože vrchní vrstva jeho zámotku připomíná vlnu.

Že stoly dávných úředníků nebyly jako dnes hladké, ale
byly potažené vlněnou látkou, vidíme i z dosud užívaného
slovního spojení „rozhodnutí od zeleného stolu“, které volí-
me, pokud chceme říct, že je to rozhodnutí učiněné někde
v kanceláři, bez přihlédnutí ke skutečnému stavu věcí. Ona
hrubá vlněná látka, kterou byly potažené kancelářské stoly,
bývala obvykle zelená.                   

Milada Permanová

Inzerce
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Děkujeme všem přátelům a známým
za jejich slova útěchy a květinové dary

při posledním rozloučení

s paní Jarmilou HOLOUBKOVOU.

Děkujeme také službám p. Netíka 
za zajištění smutečního obřadu.

Manžel s rodinou

Dne 18. 12. 2010 už je to rok, 
co jsme se rozloučili 

s panem Josefem BAŤKOU.

S láskou vzpomínáme - všem nám chybíš. 

Manželka a děti

Dne 29. 12. 2010 uplyne 1 smutný rok, 
co nás nečekaně opustil 

pan Jiří MORÁVEK. 

Stále vzpomíná zarmoucená rodina.

Dne 31. 12. 2010 uplyne 10 let 
od úmrtí 

Marie BRUNCLÍKOVÉ.

Vzpomínají syn Ladislav 
a vnučka s rodinou.

To, že čas rány hojí, je jenom pouhé zdání,
stále je v srdcích bolest a tiché vzpomínání.

Dne 4. 11. 2010 jsme vzpomněli
desátého výročí úmrtí milované
maminky, babičky, prababičky,

paní Hany JIROUTKOVÉ.

Dne 11. 12. 2010 jsme vzpomněli
pátého výročí úmrtí milovaného 
tatínka, dědečka, pradědečka,

pana Františka JIROUTKA.

S láskou vzpomíná dcera
Hana s rodinou.

Inzerce

Inzerce
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Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.
Maria Demeterová
Pavel Hubáček

Ruben Jiroudek
Zsolt Kocsis

Tomáš Petrovický
Matyáš Pirner

Matyáš Solar
Eliška Solarová

Odešli z našich řad
Miroslav Fabian 82 let
Jarmila Holoubková 84 let
Zdeněk Janata 77 let
Josef Špičák 77 let
Miroslava Burýšková 83 let
Marie Severová 83 let

Věra Scháňková 68 let
Jiří Tupec 69 let
Marie Urbanová 70 let
Zdenka Valentová 87 let

Za evidenci obyvatel: I. Fölklová

Sňatky uzavřené v obřadní síni radnice

Sňatek uzavřený v zámecké oranžerii
20. 11. 2010
Josef Kolář Hořice
Romana Dušková Týnec nad Sázavou Za matriku: I. Uchytilová

6. 11. 2010
David Andrej Němčice
Iva Žalská Hradec Králové

19. 11. 2010
Ivo Ladomerský Opočnice
Monika Štrajtová Opočnice

26. 11. 2010
Jaroslav Špaček Lovčice
Markéta Laurová Lovčice

Výročí narození - leden 2011
80 let
Paní Marie Nořížová nar. 30. 1. 1931
Pernštýnská 128, Chlumec nad Cidlinou

85 let
Pan Jan Slavíček nar. 6. 1. 1926
Mládežnická 567, Chlumec nad Cidlinou

Paní Vlasta Kvasničková nar. 22. 1. 1926
Spravedlnost 427, Chlumec nad Cidlinou 

90 let
Paní Božena Pourová nar. 4. 1. 1921
Švermova 395, Chlumec nad Cidlinou

Srdečně blahopřejeme.

Za správní odbor: Mgr. Zdena Valentová

Inzerce
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